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Openbare raadsvergadering gemeente Krimpenerwaard 
 
Algemeen: 
Datum: 13 november 2018 
Tijd: 16.00 – 23.00 uur 
Locatie: Raadszaal gemeentehuis te Lekkerkerk 
 
Aanwezig: 
Voorzitter: burgemeester R.S. Cazemier 
Griffier (wnd.): mevrouw P.A.M. Goedvolk 
Leden: CDA: de heer J.R. Dekker, mevrouw H.C. Bultman en de heer K. Larooij 
  ChristenUnie: de heer A.H. van Dorp, de heer A. Tom en mevrouw N.E. van Zijl-Vuijk 
  D66: mevrouw F. Houthoff en de heer J. van de Lagemaat 
  Lokaal op 1: de heer P.H. Gabeler, mevrouw J. Hofman-Verwoert en  
  mevrouw G. Smit-Raggers 
  Pro Krimpenerwaard: mevrouw P.C.M. Klomp-Lever en de heer A. Struijs 
  PvdA: de heer C. van der Graaf en de heer A. Maat 

  SGP: de heer J.W. van der Ham, de heer J.P. Neven, de heer J. Verburg en 
de heer H.W. Wassink 

  VGBK: mevrouw A. van Buren-van der Heiden, de heer Y. van Dortmont, 
de heer P. van der Hek, de heer E. Mondriaan, de heer B. Schamper en de heer 
W.J. Schoof  

  VVD: de heer M.J. Oudshoorn, mevrouw H. Vogel-Harberink, de heer R. van der Wilt en 
de heer G.P. Zuijderwijk 

  Waard18: de heer W. Pannekoek 
Wethouders: de heer A. Bening, mevrouw R. Boere, mevrouw L. Sleeuwenhoek, de heer J. Vente en 

de heer L. A. de Wit 
Secretaris: mevrouw M. Plantinga 
Griffie: mevrouw L. Duijm, mevrouw L. Hartog en de heer J.J. den Hollander 
Notulist: mevrouw P. Heijne, Dria 
 
Afwezig: mevrouw S.A.B. van Rooy, Dierbaar Krimpenerwaard 
_____________________________________________________________________________________ 
 
1. Welkom en mededelingen 
De voorzitter heet alle aanwezigen welkom bij deze openbare raadsvergadering van de gemeente 
Krimpenerwaard. Mevrouw Van Rooy is afwezig. De heer Tom is om 16.30 uur aanwezig en de heer 
Gabeler arriveert rond 17.30 uur. 
De raadsleden treffen een kalender aan, die hen wordt aangeboden door Stichting Schoonhoven Zilverstad 
als blijk van dank voor de samenwerking en de voorgenomen plannen te komen tot een economische, 
vitale en leefbare Krimpenerwaard en Zilverstad. 
Zaterdag 17 november 2018 vanaf 9.45 uur bij de familie Boer in Stolwijk vindt het werkbezoek 
Gebiedsovereenkomst Veenweiden van de raad plaats. Het aantal aanmeldingen is beperkt, maar men 
kan zich vandaag nog aanmelden voor dit belangrijke bezoek. 
 
2. Opening 
De voorzitter opent de vergadering.  
 
3. Moment van stilte 
De voorzitter verzoekt de aanwezigen een korte stilte in acht te nemen, waarbij eenieder zich op zijn of 
haar gewenste wijze kan voorbereiden op de vergadering. 
 
4. Vaststellen van de agenda van 13 november 2018 
De heer Struijs, PK, doet twee ordevoorstellen. Het lijkt verstandiger het collegeoverzicht met lopende 
dossiers in het kader van het demissionair zijn door te schuiven naar de commissievergaderingen. Het 
tweede ordevoorstel betreft de tweede tussentijdse rapportage 2018. Het document deugt financieel niet 
omdat de septembercirculaire met wellicht een tekort van 1 miljoen euro hierin niet is verwerkt. 
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De voorzitter stelt voor het eerste verzoek over te nemen en het document te agenderen voor de 
eerstvolgende commissievergaderingen.  
 
De heer Schoof, VGBK, wijst erop dat de eerstvolgende commissievergadering pas volgende week is. De 
fractie is voorstander het dossieroverzicht tijdens deze vergadering te bespreken. 
 
De voorzitter vindt een gestructureerde behandeling na agendering in de commissievergadering belangrijk 
zodat de raadsleden zich kunnen voorbereiden en tijd voor bespreking daarvan kan worden vrijgemaakt. 
Het laat onverlet dat alle fracties hierover opmerkingen kunnen maken. 
 
Wethouder Boere meldt op het tweede ordevoorstel van Pro Krimpenerwaard dat de septembercirculaire al 
jaren niet bij de tussenrapportage of begroting wordt behandeld. Deze wordt in de slotwijziging in de 
vergadering in december 2018 ter beoordeling aan de raad voorgelegd. 
 
De heer Struijs, PK, herhaalt dat de cijfers niet kloppen. De raad kan geen besluit nemen vanwege het gat 
in de begroting. Het is niet deugdelijk. 
 
De heer Van Dorp, CU, noemt deze uitspraak oneigenlijk. De cijfers kloppen, maar er is nieuwe informatie 
ontvangen. Dat kan zich altijd voordoen. De raad moet ergens een streep trekken, vandaar het voorstel om 
het punt te behandelen en daarbij te beraden over het vervolg. 
 
De voorzitter stelt vast dat de raad het tweede ordevoorstel van Pro Krimpenerwaard niet overneemt. 
 
De gemeenteraad stelt de agenda vast met inachtneming van het door Pro Krimpenerwaard ingebrachte 
eerste ordevoorstel. 
 
5. Bekrachtiging geheimhouding 
Er zijn geen stukken voor de bekrachtiging geheimhouding. 
 
6. Spreekrecht burgers 
De voorzitter kondigt de inspreker aan. 
 
6.1 Mevrouw E. Leenhouts spreekt namens Stichting Welzijn Ouderkerk en Nederlek (WON) in 

betreffende agendapunt 9 
Mevrouw Leenhouts, directeur Stichting WON, is nog steeds bezorgd of WON in 2019 zijn kwetsbare 
inwoners op maat kan blijven ondersteunen. Zij ervaart dat na het inspreken op 2 oktober 2018 beweging 
en betrokkenheid voor de Stichting WON tot stand is gekomen. De verhoging van de subsidietoekenning 
wordt gewaardeerd. Dat is lager dan de aangevraagde subsidie, maar Stichting WON hoeft de spreekuren 
voorlopig niet te sluiten. Met deze toekenning kan Stichting WON niet alle gewenste taken oppakken. 
Samen met de gemeente moeten keuzes worden gemaakt en het werkplan daarop aangepast. Als 
complexe aanvragen en het aantal bezoekers blijft stijgen en de benodigde ondersteuning niet meer 
mogelijk is, gaat Stichting WON hierover in overleg met de gemeente. Het vertrouwen is aanwezig dat 
gezamenlijk tot een passende oplossing wordt gekomen. Stichting WON waardeert de uitgestoken hand, 
Er is vertrouwen in gemeente Krimpenerwaard, partners, bestuur, medewerkers en vrijwilligers, die met 
elkaar de schouders eronder zetten om in 2019 kwetsbare inwoners te ondersteunen. Dank voor uw 
aandacht, betrokkenheid en ondersteuning bij het tot stand komen van de welzijnssubsidie voor 2019. 
 
7. Tweede tussentijdse rapportage 2018 
De heer Struijs, PK, ziet dat de tweede tussentijdse rapportage 2018 uitgaat van een positief saldo van 
circa 80.000 euro, terwijl de septembercirculaire een ander financieel beeld schetst. In 2017 is minder 
ontvangen wat leidt tot een tekort van 105.000 euro. De rijksbijdrage 2018 is bijna 900.000 euro minder. In 
totaal ongeveer 1 miljoen euro. Dat is bij de jaarrekening te vereffenen, maar met de kennis van nu, dient 
bij de voorstellen hiermee rekening mee te worden gehouden. Het overhevelen van 425.000 euro naar een 
reserve lijkt niet verstandig. Het is wijzer dit bedrag in mindering te brengen op het totale tekort van 
1 miljoen euro. De begroting 2018 lijkt fors in de min te eindigen. Mocht het college op basis van de 
septembercirculaire meer geld nodig hebben dan aanvankelijk begroot, dan kan men altijd gemotiveerd bij 
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de raad aankloppen. 
Qua tijd zijn de financiële gevolgen van de septembercirculaire niet te verwerken in begroting of 
tussenrapportage, maar die kunnen via een appendix worden toegevoegd. Dit draagt bij aan een reëler 
debat. Kan het college hiervoor zorgen? 
De fractie dient twee amendementen in.  
 
=== 
A18-46, PK, Meerjarenbegroting 2019 -2022, instellen reserve egalisatie bedrijfsvoering 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
 
besluit 
  
Punt 4 van het voorgesteld besluit ‘de reserve egalisatie bedrijfsvoering’ te schrappen. 
 
Toelichting  
Een aantal personeelsbudgetten is in de tweede tussentijdse rapportage 2018 verlaagd tot een 
totaalbedrag van 425.000 euro. Deze verlaging is ontstaan door niet-gebruikte budgetten voor externe 
inhuur en door het niet invullen van vacatureruimte. Voorgesteld wordt om een reserve bedrijfsvoering in te 
stellen en het bedrag van 425.000 euro daaraan toe te voegen. De septembercirculaire is niet in deze 
tweede tussentijdse rapportage verwerkt. Over 2017 en 2018 samen wordt bijna 1 miljoen euro minder aan 
de gemeente uitgekeerd. Wij stevenen als gemeente hierdoor op een aanzienlijk tekort in 2018 af. Het 
voordeel aan personeelsbudget moet worden aangewend ter dekking van de minder te ontvangen 
rijksbijdragen om de tekorten in 2018 niet verder te laten oplopen. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 
=== 
A18-47, PK, Meerjarenbegroting 2019 -2022, vaststellen tweede tussentijdse rapportage 2018 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
 
besluit 
  
het voorgestelde besluit aan te passen op de septembercirculaire met de bedragen 105.000 euro over 
2017 en 890.000 euro over 2018 die minder van het Rijk ontvangen worden.  
 
Toelichting  
Het college heeft een raadsinformatiebrief d.d. 30 oktober 2018 aan de raad gezonden waarin informatie 
verstrekt wordt over de septembercirculaire. Over 2017 105.000 euro en over 2018 890.000 euro wordt 
minder van het Rijk ontvangen. Deze bedragen zijn niet in de tweede tussentijdse rapportage 2018 
verwerkt. Het voorgestelde besluit is op basis van gedateerde informatie en het geschetste beeld dat er 
een overschot is zelfs strijdig met de feiten. Met 995.000 euro lagere opbrengsten in de jaarrekening van 
2018 is er geen zicht meer op een overschot, maar wordt afgestevend op een aanzienlijk tekort. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 
De heer Van Dorp, CU, erkent dat de tweede tussentijdse rapportage in feite is achterhaald door de 
realiteit. De rapportage moet worden vastgesteld. De fractie neemt aan dat het college bijvoorbeeld bij de 
slotrapportage met een aanvulling komt over de septembercirculaire. Die systematiek wordt al jaren 
gehanteerd en functioneert goed. 
Bij het instellen van de reserve egalisatie bedrijfsvoering vindt de ChristenUnie het maximum van 5 procent 
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een forse egalisatie, zeker omdat de lopende personeelsgelden niet allemaal worden besteed. Vandaar het 
volgende amendement. 
 
=== 
Amendement A18-38, CU inzake Tweede tussentijdse Rapportage 2018, instellen reserve egalisatie 
bedrijfsvoering 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
besluit het raadsbesluit als volgt te wijzigen: 
 
onder ‘Voorgesteld besluit, punt 4’, de huidige tekst  
4. Een reserve egalisatie bedrijfsvoering in te stellen. 
 
aan te vullen met de woorden: 
‘tot een maximum van 500.000 euro’. 
 
Toelichting 
Het college verzoekt om deze reserve in te stellen om stagnatie in de werkzaamheden te voorkomen. Van 
stagnatie is sprake als prestaties niet geleverd kunnen worden als gevolg van vacatures en andere aan de 
bedrijfsvoering gerelateerde zaken. In het voorstel is sprake van een maximum van 5 procent van de 
personeelsbudgetten. Gerelateerd aan 30 miljoen euro aan personeelskosten, zoals de portefeuillehouder 
in de commissie meldde, komt dit neer op een budget van 1,5 miljoen euro. Wij stellen voor 1 miljoen euro 
aan te houden als maximum. Bij verdere stagnatie kan het college in gesprek gaan met de Raad. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van de ChristenUnie. 
=== 
 
Wethouder Boere constateert schommelingen in de uitkering van het gemeentefonds. Het college vraagt 
zich af of het beleid moet worden geformuleerd bij het opstellen van een structureel sluitende begroting als 
het Rijk in de septembercirculaire een korting van 1 miljoen euro meldt. Dit is de situatie van de 
tussenrapportage. Alle cijfers worden verwerkt in de slotrapportage. Het is een onmogelijke taak om in de 
maanden november en december 1 miljoen euro bezuinigen. Gemeente Krimpenerwaard moet gezien de 
omvang van de algemene reserve haar zegeningen tellen in vergelijking met andere gemeenten. Vandaar 
de brandbrief die beide colleges van Krimpenerwaard en Gouda naar het Rijk hebben gestuurd om voor 
een stabielere uitkering van het Gemeentefonds te zorgen. 
De gehanteerde systematiek inzake de septembercirculaire kan in de auditcommissie worden besproken, 
maar het college wil vooralsnog de lijn van de slotrapportage aanhouden. Verschijnt de circulaire eerder 
dan zal het college alles in het werk stellen, die in de begroting en de tweede tussentijdse rapportage te 
verwerken. Gezien de late aanlevering is dat tot op heden onmogelijk gebleken. 
 
Burgemeester Cazemier draagt het voorzitterschap over aan de heer Schoof. 
 
Burgemeester Cazemier licht toe dat het college een reserve wil instellen uit de vrijvallende gelden. 
Lopende het jaar kan geld worden gehaald uit de salarispost in geval van vacatures. Het invullen van een 
vacature vergt enkele maanden. Aan het begin van het jaar is er geen vrijval in de post salariskosten, 
omdat de medewerkers op hun plek zijn. Op de afdeling Wmo zijn er drie tot vier vacatures. Door het 
aantrekken van de arbeidsmarkt wordt gezocht naar schaarse personen. Een flexibele invulling van de 
vacature van seniorjurist kost voor vier maanden hetzelfde als een jaar bij een vast dienstverband. Als het 
geld niet beschikbaar is, kan de vacature niet tijdelijk worden ingevuld en ligt het werk stil. Gedurende het 
jaar leiden de te reserveren gelden ertoe dat de openstaande vacatures zijn in te vullen. Het college beoogt 
de voorziening uit te kunnen geven en lopende het jaar aan te vullen. Bij de jaarrekening wordt het 
uitgeven en aanvullen van de reserve verantwoord. De CU vindt 1,5 miljoen euro aan de ruime kant, maar 
de 500.000 euro van de ChristenUnie is krap. Het verzoek is elkaar te vinden op 1 miljoen euro. De 
uitvoering van het PK-amendement leidt ertoe dat het traject om de vacatures in te vullen met enkele 
maanden wordt verlengd vanwege de kredietaanvraag bij de raad. Vanwege deze nadelen doet het college 
een beroep op de raad hiernaar welwillend te kijken, daar het collegevoorstel de bedrijfsvoering ten goede 
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komt. 
 
De heer Struijs, PK, ziet dat het bedrag voor 2018 425.000 euro is, maar voor 2019 2 miljoen euro 
bedraagt. De fractie vindt dat niet verantwoord, daar de raad grip moet houden op de formatie in de 
begroting. Begrotingstechnisch is een kortere termijn als een vacature ontstaat op een andere manier goed 
op te lossen. 
 
De heer Van Dorp, CU, noemt het aanzienlijke bedrag van 500.000 euro een aardige geste naar het 
college, maar is bereid te schuiven. Aan welk maximumbedrag denkt het college? 
 
Burgemeester Cazemier heeft 1 miljoen euro gesuggereerd. 
 
De heer Van Dorp, CU, stemt in met 1 miljoen euro, waarmee het ingediende amendement mondeling 
wordt gewijzigd. 
 
Burgemeester Cazemier waardeert dit gebaar van de ChristenUnie en begrijpt de suggestie van Pro 
Krimpenerwaard. In de jaarrekening worden alle bedragen transparant en inzichtelijk verantwoord. In de 
RIB staat dat het college in overleg wil met de Auditcommissie om de salarispost inzichtelijk te maken naar 
vaste, tijdelijke en flex-formatie. 
 
De heer Schoof draagt het voorzitterschap over aan burgemeester Cazemier. 
 
De voorzitter brengt de amendementen en het raadsvoorstel in stemming. 
 
De gemeenteraad verwerpt amendement A18-46 met 5 stemmen voor van de fracties van CDA en 
Pro Krimpenerwaard en 23 stemmen tegen van de fracties van ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, PvdA, 
SGP, VGBK, VVD en Waard18. 
 
De heer Pannekoek, Waard18, legt een stemverklaring af. Hij had graag de eerste versie van amendement 
A18-38 gesteund, maar kan niet meegaan in het maximumbedrag tot 1 miljoen euro. 
 
De gemeenteraad aanvaardt amendement A18-38, de gewijzigde versie met een maximum tot 
1 miljoen euro, met 25 stemmen voor van de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, PvdA, 
SGP, VGBK en VVD en 3 stemmen tegen van de fracties van Pro Krimpenerwaard en Waard18. 
 
De gemeenteraad verwerpt amendement A18-47 met 2 stemmen voor van de fractie van 
Pro Krimpenerwaard en 26 stemmen tegen van de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, 
PvdA, SGP, VGBK, VVD en Waard18. 
 
De gemeenteraad aanvaardt de geamendeerde tweede tussentijdse rapportage 2018 met 26 stemmen 
voor van de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, PvdA, SGP, VGBK, VVD en Waard18 en 2 
stemmen tegen van de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
 
8. Begroting 2019 en Meerjarenbegroting 2020 – 2022 
De voorzitter deelt mee dat de spreektijd bij dit agendapunt tien minuten per fractie bedraagt. Nadien is er 
vijf minuten de mogelijkheid tot een interruptie. 
 

SGP De heer Van der Ham, SGP, houdt namens zijn fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“Wij wonen in een prachtige gemeente. Een prachtige polder, uniek in de wereld en uniek in Nederland. 
Nagenoeg ongerept bewaard, al duizend jaar lang. Groene percelen vormen een adembenemend 
lijnenspel met slootjes, kades, tiendwegen, weteringen, koeien, schapen, weidevogels, heel veel ganzen 
en zwanen, molenstompen, kerktorens, boerderijen, stadjes, dorpen en natuurlijk de eindeloze rijen 
knotwilgen. Nevels waren over het land bij een opkomend herfstzonnetje dat alles in een zacht geelachtig 
licht zet. Een gebied om van te houden en een voorrecht om erin te wonen. Wij zijn dus bevoorrecht. Dan 
de stad, niet ver van hier. Beton en asfalt, ranke woontorens, rijen auto’s, bewegend blik, haastige mensen 
met massa’s tegelijk, treinen, metro’s, trams, geluiden, lawaai en uitlaatgassen. Dat is niet ver van hier, 
maar op voldoende afstand, nu nog gescheiden door een rivier. 
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Wij hebben het over de toekomst van onze gemeente. Zeker in de eerste begroting van dit college horen 
aanzetten te zitten voor waar het de komende jaren naartoe gaat. En welk beeld het college daarbij voor 
ogen heeft. Dat beeld is nog verre van duidelijk. Hoe ziet het college de inrichting van dit gebied? Hoe wil 
het onze inwoners betrekken bij de besluitvorming en bij toekomstperspectieven? Hoe gaat het een 
betrouwbare samenwerking aan met onze ondernemers en inwoners? Welk beeld heeft het van de 
lastenontwikkeling de komende jaren? Allemaal belangrijke vragen. Waarop de begroting, en daarachter 
het collegeprogramma, geen antwoord geeft. Ik wil er graag iets over zeggen. 
De SGP vindt het belangrijk om het karakter van onze gemeente te behouden. Uit de kernenvisies blijkt dat 
veel inwoners dit ook vinden. Kleinschaligheid. Geen grootschalige woningbouwlocaties, maar woningbouw 
bij de bestaande kernen. Ruimte voor het ontwikkelen van kleinschalige en in het landschap passende 
voorzieningen. De landbouw als drager van het gebied. Bereikbaarheid en ontsluiting zijn belangrijke 
thema’s voor de komende jaren. Oplossingen die we met elkaar bedenken, moeten een adequaat 
antwoord geven op de problemen die nu ervaren worden. Tegelijkertijd wil de SGP geen grootschalige 
infrastructurele ingrepen in de polder. Ook oplossingen op dit terrein moeten passend zijn in het gebied. 
Denk bijvoorbeeld aan meer personenvervoer over water en snelfietsroutes door de Krimpenerwaard. De 
SGP wil van het college graag weten hoe het ten aanzien hiervan staat. In het collegeprogramma staat 
bijvoorbeeld de ambitie dat ‘ingezet wordt op woningbouw met behoud van het landelijk karakter en dat 
kernen vitaler gemaakt moeten worden met een passend woningaanbod’. Dat zijn mooie zinnen. Maar met 
het wisselgeld dat het college wil geven voor de tweede oeververbinding, is een heel ander signaal 
afgegeven. Hoe verhouden die beide ambities zich tot elkaar? 
Werken aan de toekomst kan niet alleen. Daar hebben we onze inwoners en onze ondernemers hard bij 
nodig. De SGP heeft daarover zorgen. Als we zien op welke manier in de afgelopen maanden standpunten 
zijn ingenomen en de koers werd bepaald dan heeft dat op ons niet de indruk gemaakt dat dat samen met 
de samenleving gebeurde. Dat heeft schade veroorzaakt die hersteld moet worden. De SGP wil van het 
college horen hoe zij ruimte wilt geven aan burgerparticipatie bij het maken van toekomstplannen. En hoe 
over beleid wordt gecommuniceerd. Dan weten onze inwoners wat zij kunnen verwachten. De SGP wil dat 
het college de gedachten hierover ordent in een nota Burgerparticipatie. Die zouden we voor 1 april 2019 
willen ontvangen. Hetzelfde geldt voor communicatieve dienstverleningsaspecten als 
telefoonbeantwoording en mailverkeer met de inwoners. Beide zaken hebben we in een motie 
samengevat. 
Wonen in onze gemeente wordt er niet goedkoper op. De OZB stijgt, de afvalstoffenheffing stijgt en de 
begrafenisrechten stijgen. Dat moeten onze inwoners opbrengen. De OZB wordt alleen gecorrigeerd met 
de inflatiecorrectie. Er zijn externe factoren aan te wijzen die zorgen voor een verhoging van de 
afvalstoffenheffing. Het gaat de SGP om het signaal dat hiervan uitgaat. Laten we de afvalstoffenheffing 
nemen. Krimpenerwaard doet het niet onverdienstelijk als het gaat om afvalscheiding. Daarvoor zijn de 
inwoners beloond in de afgelopen jaren. Wij maken ons zorgen over de blijvende bereidwilligheid tot 
afvalscheiding op het moment dat dit zich niet letterlijk uitbetaalt. Dat is een lastig verhaal. Het college 
moet actie ondernemen om het scheiden van afval ook letterlijk lonend te houden. Mijn fractie kiest ervoor 
om de stijging van de afvalstoffenheffing voor het volgende jaar ongedaan te maken. Daar willen wij een 
deel van de precariorechten voor inzetten. Hiervoor hebben we een amendement ingediend. 
Wat betreft de begrafenisrechten schrikt mijn fractie van de enorme verhoging. Begraven moet betaalbaar 
blijven. We moeten niet naar 100 procent kostendekkendheid voor het onderhoud van onze 
begraafplaatsen. Het zijn openbare ruimtes waarvoor gemeenschapsgeld mag worden ingezet voor het 
onderhoud daarvan. Hoe ziet het college de ontwikkeling van deze rechten? Begraven moet betaalbaar 
blijven en dat vraagt om het stellen van een maximum aan de kostendekkendheid. Wat doet college 
trouwens aan beheersing van deze kosten? Wij willen 100.000 euro vanuit de precariorechten inzetten om 
de voorziene stijging te matigen. Hiervoor hebben we een amendement ingediend. Ik heb ook gezien dat 
de coalitie op dit punt een amendement heeft ingediend, dus wie weet kunnen wij een modus vinden om 
beide amendementen samen te voegen. 
Dan de hondenbelasting. Vorig jaar heeft de raad de motie van de SGP aangenomen om de 
hondenbelasting in tien jaar af te bouwen, maar sneller mocht ook. Inmiddels vechten de fracties van het 
CDA en Waard18 om dat been. We zien de amendementen in stemming komen.  
Het is al een tijdje stil rond het vraagstuk van de rioolrechten van niet aangesloten panden. Het college 
wordt verzocht de stand van zaken te melden. 
Wat betreft bereikbaarheid is de SGP moet worden gesproken over het omleiden van zwaar verkeer om de 
verschillende kernen. Het college wordt aangemoedigd om voor de begroting 2020 met een plan van 
aanpak te komen, waarin relevante knelpunten helder zijn geïntroduceerd en een eerste verkenning voor 
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mogelijke oplossingen is opgenomen. Het moet snel omdat voor de ontsluiting van Gouderak een nieuwe 
impuls kan worden gegeven bij de aanpak van de dijken langs de Hollandse IJssel. De plannen daarvoor 
zijn al in een vergevorderd stadium. Kan het college aangeven hoe de gemeente bij dit project is betrokken 
en op welke manier het college van de gelegenheid van de dijkversterking gebruik kan maken om ander 
zaken geregeld te krijgen, zoals verkeersveiligheid voor onze fietsers op de dijken?  
De beschikbaarheid van snel internet in de buitengebieden en kernen staat geagendeerd voor 2021. De 
SGP pleit ervoor om dat te versnellen. Zoals het college weet, wordt er momenteel een peiling gehouden 
naar de belangstelling hiervoor.  
De bestrijding van drugsgebruik en overlast ten gevolge daarvan is terecht een prioriteit voor het college. 
De 10.000 euro die hiervoor wordt uitgetrokken, komt onze fractie wat mager over. Wij willen het college 
stimuleren om hier stevig op in te zetten en in het nog op te stellen plan ‘Effectieve aanpak’ voor een 
forsere ambitie te gaan. Wat mijn fractie betreft verhogen we de structurele inzet vanuit de gemeente naar 
25.000 euro, te betalen vanuit de reservering die is gemaakt voor de financiering van nieuw beleid door dit 
college. 
Een ander punt betreft het gebruik van consumentenvuurwerk. Op initiatief van de SGP hebben we al 
enkele vuurwerkvrije zones ingericht. We willen op termijn geheel stoppen met het afsteken van 
consumentenvuurwerk binnen onze gemeente. Dit is goed voor de portemonnee, voor het milieu, voor 
dierenwelzijn en voor de veiligheid. Grote steden geven hierin het goede voorbeeld. Laten we op dit punt 
echt progressief zijn en de eerste vuurwerkvrije gemeente van Nederland worden. Ook hiervoor hebben we 
een motie ingediend. 
De komende periode is er weer veel werk aan de winkel. De SGP wil over het toekomstperspectief van 
onze gemeente meer duidelijkheid. Wij hebben wat accenten gezet, ook als het gaat om de 
lastenontwikkeling binnen onze gemeente. Bij al dat werk voor onze gemeente willen wij college, 
ambtenaren en collega-raadsleden van harte Gods zegen toewensen. Dank u wel.” 
 
Amendementen en moties SGP 
 
=== 
Amendement A18-42, SGP inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, geen stijging lijkbezorgingsrechten 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
besluit het raadsbesluit ‘1. De meerjarenbegroting 2019-2022 vast te stellen’ als volgt te wijzigen: 
 
1. De Meerjarenbegroting 2019-2022 vast te stellen waarbij:  
- de tarieven voor de Lijkbezorgingsrechten worden geïndexeerd met de inflatie, echter de stijging van de 
overige tarieven met 25 procent waardoor de kostendekkendheid stijgt tot 63,05 procent voor het jaar 2019 
achterwege te laten, hetgeen verwerkt wordt in de op 13 november 2018 aangeboden verordening. 
 
Toelichting  
Het moet mogelijk blijven om dierbaren tegen acceptabele kosten de laatste eer te bewijzen. Wij 
constateren dat de kosten voor begraven/cremeren zeer hoog zijn en voor sommigen zelfs onbetaalbaar. 
De tariefstijging van de lijkbezorgingsrechten met 25 procent is dan ook zeer fors te noemen. De Wet Markt 
en Overheid bepaalt dat de gemeenten voor economische activiteiten minimaal de integrale kostprijs in 
rekening moet brengen en daarom maximaal kostendekkende tarieven moet hanteren. Hiervan kan worden 
afgeweken als er door de raad is vastgesteld dat de activiteiten in het kader van een publiek of algemeen 
belang plaatsvinden. Wij vinden dat de lijkbezorgingsrechten niet 100 procent kostendekkend behoeven te 
zijn. Wij stellen daarom voor om de tariefstijging voor het jaar 2019 vooralsnog niet door te voeren en 
tegelijkertijd de kostendekkendheid (eerder onderzoek dateert van 2015-2016) te onderzoeken en meer 
specifiek of met een dekkingspercentage van 63 procent de maximale integrale kostprijs is bereikt. Wij 
verzoeken het college ons in het tweede kwartaal 2019 daarover te informeren.  
Dekking. De met dit besluit gemoeide kosten willen wij dekken uit de incidentele opbrengsten 
precariorechten 500.000 euro en de voorgestelde 2,5 miljoen euro voor uitvoering van het 
collegeprogramma. 
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Het amendement is ondertekend door de fractie van de SGP. 
=== 
 
=== 
Amendement A18-43, SGP inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, geen tariefstijging afvalstoffenheffing 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
besluit het raadsbesluit ‘1. De meerjarenbegroting 2019-2022 vast te stellen’ als volgt te wijzigen: 
 
1. De meerjarenbegroting 2019-2022 vast te stellen waarbij:  
De tarieven voor de Afvalstoffenheffing worden geïndexeerd met de inflatie, echter de stijging van de 
variabele tarieven in verband met de verwerkingskosten voor het jaar 2019 achterwege te laten, hetgeen 
verwerkt wordt in de op 13 november 2018 aangeboden verordening. 
 
Toelichting  
De tariefstijging van de afvalstoffenheffing wordt volgens het college veroorzaakt door hogere 
verbrandingskosten en een lagere vergoeding van het Rijk op de inzameling van plastic. Het is onduidelijk 
waarom het Rijk een lagere vergoeding geeft. Van de voorgenomen stijging gaat een verkeerd signaal uit. 
De inwoners hebben in de afgelopen jaren daadwerkelijk gemerkt dat afval scheiden loont. Wij maken ons 
zorgen dat de bereidwilligheid tot afvalscheiding onder druk komt te staan. Tevens pleiten we voor een 
onderzoek naar de kostenontwikkeling van de huidige inzameling, mede in relatie tot de afvalbrengstations. 
Wij stellen daarom voor om de tariefstijging voor het jaar 2019 vooralsnog niet door te voeren en 
tegelijkertijd onderzoek te doen naar de voornoemde externe alsmede interne ontwikkelingen 
(kostenreductie, wijze van inzameling en effecten op afvalscheidingsgedrag). Wij verzoeken het college 
ons in het tweede kwartaal 2019 daarover te informeren.  
 
Dekking 
De met dit besluit gemoeide kosten 400.000 euro willen wij dekken uit de incidentele opbrengsten 
precariorechten 500.000 euro en de voorgestelde 2,5 miljoen euro voor uitvoering van het 
collegeprogramma. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van de SGP. 
=== 
 
=== 
Motie M18-38, SGP inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, burgerparticipatie 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
overwegende dat 
- het van groot belang is om inwoners en ondernemers vroegtijdig te betrekken bij 

beleidsontwikkelingen  
- voor hen helder moet zijn op welke manier zij hun inbreng kunnen leveren 
- inwoners en bedrijven ook adequaat, actief en actueel moeten worden geïnformeerd over voor hen 

van belang zijnde zaken  
- zij ook recht hebben op een tijdige behandeling van ingediende verzoeken, verzonden mails en 

gedane telefoontjes 
 
verzoekt het college 
- voor 1 april 2019 te komen met een nota burgerparticipatie 
- voor 1 april 2019 te komen met een nota dienstverlening; waarin de gemeentelijke inzet op de 

hierboven geschetste belangen helder wordt verwoord 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De motie is ondertekend door de fractie van de SGP. 
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=== 
 
=== 
Motie M18-39, SGP inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, vuurwerkvrije gemeente 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
overwegende dat 
- er binnen onze gemeente enkele vuurwerkvrije zones zijn aangewezen 
- het afsteken van consumentenvuurwerk niet bevorderlijk is voor de veiligheid (van onze jeugd), het 

milieu, het dierenwelzijn en de (gemeentelijke) portemonnee 
- steeds meer gemeenten in Nederland overwegen om het afsteken van consumentenvuurwerk aan 

banden te leggen 
- dit ook passend is in het groene en duurzame imago van onze gemeente 
 
spreekt uit dat 
gemeente Krimpenerwaard de eerste vuurwerkvrije gemeente van Nederland kan worden 
 
verzoekt het college 
daartoe te komen met een plan van aanpak, waarin wordt aangegeven hoe dat binnen deze raadsperiode 
kan worden gerealiseerd 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De motie is ondertekend door de fractie van de SGP. 
=== 
 
De heer Van der Hek, VGBK, begrijpt het amendement ‘afvalstoffenheffing’, daar de inwoners meer 
moeten betalen. Laat de SGP met dit voorstel de kostendekkendheid los in dit geheel? 
 
De heer Van der Ham, SGP, werpt tegen dat het altijd kostendekkend blijft, ook als de gemeente vanuit de 
eigen begroting middelen toevoegt. 
 
De heer Dekker, CDA, meent dat met de kostendekkendheid wordt bedoeld dat vanuit de heffing ook de 
dekking aanwezig moet zijn. Het CDA hecht eraan dit principe vast te houden en hoopt op mogelijke 
kostenverlagingen. Kennelijk wil de SGP de oorspronkelijke gedachte loslaten. 
 
De heer Van der Ham, SGP, spreekt over de begroting 2019. Gezien de voorziene stijging vindt de fractie 
het niet meer dan gewoon om het voorstel voor 2019 te doen. Ondertussen dient het college zich te blijven 
beraden over hoe de heffing voor 2020 beter in lijn kan worden gebracht met het kostenniveau 2018. De 
SGP stelt voor 2019 voor om de verhoging ongedaan te maken en verzoekt het college na te denken over 
een reële kostenontwikkelingen na die tijd. De SGP hoopt hiermee dat het CDA ook voor lastenverlichting 
voor de inwoners is. 
 
De heer Pannekoek, Waard18, informeert of de SGP het voorgestelde algehele vuurwerkverbod tot enkel 
knalvuurwerk zou willen beperken? Is de SGP voornemens vuurwerkshows te organiseren of is dat geen 
optie? 
 
De heer Van der Ham, SGP, gaat geen vuurwerkshows organiseren. Het amendement betreft het 
consumentenvuurwerk dus niet de vuurwerkshows. De fractie is bereid toe te werken naar een algeheel 
verbod. Hiertoe kan het college met een plan van aanpak richting afbouw komen, te beginnen met een 
verbod op knalvuurwerk. 
 
De voorzitter meldt dat de heer Tom aanwezig is. 
 

VGBK De heer Schoof, VGBK, houdt namens zijn fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“De toekomst van de Krimpenerwaard: dat is onze uitdaging. 
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Namens de fractie een woord van dank aan alle medewerkers van de gemeente die een bijdrage hebben 
geleverd aan de totstandkoming van deze begroting. Gemeente Belang Krimpenerwaard ziet de toekomst 
zonnig tegemoet. Niet op voorhand negatief tegen allerlei nieuwe ontwikkelingen reageren, maar juist de 
mogelijkheden en kansen onderzoeken voor onze gemeente. Dat is de uitdaging waarvoor we staan.  
De uitgangspunten voor deze begroting zijn in juli 2018 bij de behandeling van de kadernota unaniem door 
de gemeenteraad vastgesteld en zijn het fundament voor de voorliggende begroting. Onderdeel van deze 
begroting is het collegeprogramma vertaald in 23 ambities. Gezien de huidige politieke situatie stelt 
Gemeente Belang Krimpenerwaard voor dat de raad in deze begrotingsraad aangeeft met welke projecten 
het college een pas op de plaats maakt, kortom niet uitvoert c.q. oppakt. Zie ook de RIB over het overzicht 
lopende dossiers. Graag reacties van de overige fracties op dit voorstel.  
De woonlastendruk voor de inwoners stijgt slechts beperkt ten opzichte van 2018. Het tarief van de 
rioolheffing blijft gelijk, de OZB stijgt met de inflatiecorrectie en door effectief afval te scheiden heeft de 
inwoner zelf het tarief van de afvalstoffenheffing in de hand. Daarnaast wordt de hondenbelasting 
afgebouwd. 
In de komende periode wordt er onder andere ingezet op het verbeteren van de digitale dienstverlening, 
een betere bereikbaarheid en ontsluiting van de Krimpenerwaard en meer inzet voor duurzame energie. De 
projecten met betrekking tot het tegengaan van de bodemdaling kunnen op steun van Gemeente Belang 
Krimpenerwaard rekenen.  
Er wordt een uitvoering gegeven aan de Woonvisie. De Woonvisie is unaniem aangenomen door de 
gemeenteraad met de bouw van 200 woningen per jaar. Gemeente Belang Krimpenerwaard is zeer 
content met de samenwerking tussen het vakgericht onderwijs en het bedrijfsleven. De fractie heeft dit 
eerder aangegeven. Het bedrijfsleven is het zuurstof voor de vele verenigingen die de Krimpenerwaard rijk 
is en levert op deze wijze een zeer belangrijke bijdrage aan de vitaliteit en leefbaarheid in onze kernen. 
Een goed ondernemingsklimaat is dan ook een item waar constant aan gewerkt dient te worden.  
Gemeente Belang Krimpenerwaard is van mening dat in 2019 duidelijkheid moet komen over welke 
rotonde er in Stolwijk wordt aangelegd. Zoals bekend zijn er twee opties, namelijk een rotonde gesitueerd 
bij de Hortensialaan of een rotonde gesitueerd aan de zijde van het bedrijventerrein Stolwijk-Zuid. 
Samenvattend: in 2019 een keuze maken op welke locatie er een rotonde gerealiseerd gaat worden. 
Daarnaast een pleidooi voor een inventarisatie in de Krimpenerwaard naar locaties bij de kernen voor de 
aanleg van zogenaamde wegen voor het landbouwverkeer en een inventarisatie voor extra ontsluitingen 
van de kernen. De SGP diende daarover voorstellen in. De SGP en VGBK vinden elkaar wel. Er zijn tal van 
mogelijkheden, maar laten we daar de komende periode hard aan gaan werken. 
Met betrekking tot het verlenen van subsidies het volgende. Het nieuwe instrumentarium is in februari 2018 
door de raad vastgesteld en wordt binnenkort geëvalueerd. Gemeente Belang Krimpenerwaard is content 
met de huidige voorstellen voor de plafonds en de daarbij horende verlening.  
Over duurzaamheid. Gemeente Belang Krimpenerwaard is voornemens een motie in te dienen met 
betrekking tot de duurzaamheidslening om energiebesparende maatregelen te financieren. Graag een 
reactie van het college hierop. Aansluitend is de fractie benieuwd naar de planning met betrekking tot de 
verwijdering van daken die met asbestplaten zijn bekleed in onze mooie polder. In onze beleving biedt 
deze sanering mogelijkheden op het gebied van duurzaamheid. 
Een reactie op moties en amendementen krijgt u van Gemeente Belang Krimpenerwaard als deze definitief 
zijn ingediend en het college hierop heeft gereageerd.  
VGBK gaat voor ondernemende politiek. Niet op zoek gaan naar de onmogelijkheden en deze benoemen, 
maar zoeken naar de mogelijkheden en kansen voor onze gemeente. Dat is de uitdaging waarvoor we 
staan.” 
 
Motie VGBK 
 
=== 
Motie M18-35, VGBK inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, duurzaamheidslening 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
overwegende dat 
- onze gemeente als doelstelling heeft om in 2030 een CO2-reductie gerealiseerd te hebben van 

50 procent 
- er veel energie te besparen is bij de bestaande woningvoorraad 
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- de energiebesparende maatregelen leiden tot forse investeringen 
- het Stimuleringsfonds Volkshuisvesting een faciliterende rol kan spelen 
- de aflossing van de lening kan worden gerealiseerd met het voordeel dat is verkregen met de 

energiebesparende maatregelen 
 
is van mening dat 
inwoners en non-profitorganisaties een beroep moeten kunnen doen op een duurzaamheidslening 
 
verzoekt het college 
in het eerste kwartaal 2019 met een raadsvoorstel te komen ten aanzien van de invoering van een regeling 
duurzaamheidsleningen 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De motie is ondertekend door de fractie van VGBK. 
=== 
 
De heer Struijs, PK, vielen twee punten op. Ten eerste wordt gesproken over ‘de mooie polder’. Wanneer 
zet VGBK dat om in daden? Ten tweede gaat VGBK inzake de Woonvisie uit van 200 woningen per jaar, 
maar in de Woonvisie staat 300 woningen per jaar. De provincie heeft hiervoor nog geen toestemming 
gegeven. 
 
De heer Schoof, VGBK, antwoordt dat er van alles aan wordt gedaan om de polder prachtig te maken, 
zoals de aanleg van natuur. De totale opgave van de Woonvisie is 3.000 woningen in tien jaar, dus dan 
was dat aantal van 200 woningen inderdaad een omissie. Maar ook 300 woningen per jaar gaan absoluut 
niet ten koste van die mooie polder. Die blijft over tien jaar nog steeds prachtig. 
 
De heer Dekker, CDA, meende dat blijkens een mediabericht medio dit jaar VGBK voorstander was van de 
rotonde Stolwijk-Zuid. Die mededeling verbaasde omdat VGBK eerder over de rotonde-Hortensialaan een 
bepaalde uitspraak had gedaan. Welke positie neemt VGBK in als het gaat om de keuze? 
 
De heer Schoof, VGBK, noemt deze constatering van het CDA exact en prima. 
 
De heer Van der Ham, SGP, heeft de VGBK in de bijdrage niets horen zeggen over de gemeentelijke 
lastenontwikkelingen, die gepaard gaat met forse verhoging van belastingen, heffingen en rechten. Hoe 
staat de VGBK ten opzichte van de enorme verhoging van de lasten? 
 
De heer Schoof, VGBK, herinnert aan zijn uitspraken over de OZB-stijging met de inflatiecorrectie en de 
afbouw van de hondenbelasting. De gepresenteerde lastenstijgingen zijn acceptabel, zeker als de 
inwoners hun afvalscheiding nog beter op gaan pakken, is op dat tarief een reductie mogelijk. De 
opmerkingen verschillen van de SGP, maar daar komen we wel uit. 
 
De heer Van der Ham, SGP, wijst op het amendement over de verhoging van de lijkbezorgingsrechten. Dit 
is een heel goed punt en leent zich mogelijk voor het samenvoegen van de amendementen. Waarom stapt 
VGBK bij de lastenverzwaring zo gemakkelijk over de afvalstoffenheffing heen? De inwoners zijn druk 
bezig met het scheiden van afval. De gemeente scoort echt goed. De inwoners zien daarvan niets terug in 
de portemonnee. Dit zou de VGBK als lokale partij aan moeten spreken. 
 
De heer Schoof, VGBK, noemt de eerder door de SGP genoemde externe componenten die voor 
verhoging van die lasten zorgen. Deze worden aan de inwoners doorbelast. Het klopt dat de inwoners hun 
afval uitstekend scheiden. Deze tariefsverhoging kent externe oorzaken, maar blijft voor de fractie 
acceptabel. Dit zeker in het licht van de afbouw van de hondenbelasting en de motie Duurzaamheidslening 
met een mogelijke lastenverlaging. 
 

CDA De heer Dekker, CDA, houdt namens zijn fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“Eerst even toch in algemene zin iets voor wat betreft de bestuurlijke crisis, waarin wij ons bevinden. Naar 
mening van het CDA Krimpenerwaard is de huidige bestuurlijke situatie ontstaan door een gebrekkig 
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formatieproces van maart tot mei 2018, resulterend in een dun coalitieprogramma en de meest minimale 
meerderheid. Daarnaast is sprake geweest van een stapeling van incidenten in korte tijd. Dit resulteerde in 
onrust bij onze bewoners en frustratie ook bij een belangrijk deel van de raad. De fractie is erg blij dat de 
raad zich unaniem heeft uitgesproken om opnieuw een informatie- en formatieprocedure te doorlopen. Dat 
dit een serieuze zaak is mag blijken uit het feit dat een zwaargewicht als de heer Elzinga in onze gemeente 
aan de slag gaat. Wat het CDA betreft is van groot belang om een inhoudelijk sterk en breed gedragen 
coalitieprogramma te realiseren. Het CDA Krimpenerwaard wil en zal daar constructief aan meewerken om 
tot een goed resultaat te komen. Wat de fractie betreft is het eigenlijk niet zo heel erg correct om in deze 
vergadering het demissionaire college een groot aantal opdrachten mee te geven die duiden op nieuw 
beleid. Hoe sympathiek ze ook zijn, dit is aan de orde voor een volgend college, dus wij zullen daar kritisch 
naar kijken. 
De begroting voor 2019 laat opnieuw zien dat onze gemeente er in financieel opzicht goed voor staat. De 
begroting is meerjarig sluitend en toont een ruime reservepositie. Evenals in de voorgaande jaren heeft het 
college zijn best gedaan, overschotten in het lopende en het komende jaar optisch weg te werken en 
daarmee de raad geen gelegenheid te geven om te komen met voorstellen die geld kosten. Zo is de circa 
3 miljoen euro aan meevallers in de tweede voortgangsrapportage 2018 gereduceerd tot 106.000 euro. Dit 
door toevoegingen aan de reserves en voorzieningen. Ook voor 2019 valt het op dat het positieve saldo na 
mutaties van ruim 2 miljoen euro, direct onder de vlag van ontwikkelingen tot ruim 100.000 euro wordt 
gereduceerd. Het zou goed zijn, voor nu en andere momenten, om op een aantal terreinen enige financiële 
ruimte te creëren om binnen een begrotingsjaar extra geld uit te trekken voor niet-begrote en niet-
voorziene behoeften. Ik verwijs naar amendement A18-35 van het CDA betreffende het oormerken van de 
bedragen die in de begroting zijn opgenomen voor wat betreft het voorbereiden en uitvoeren van het aan 
oude coalitieakkoord gebonden activiteiten. De gekozen formulering komt in hoge mate overeen met de 
bewoording van de portefeuillehouder in de commissievergadering. Dit amendement wordt dus vast 
overgenomen. 
De afschaffing van de hondenbelasting is een initiatief van de VVD en SGP. Hulde. Het college had wat 
ons betreft met een voorstel moeten komen voor een versnelde afschaffing. Immers, de reden om dit over 
tien jaar af te bouwen was dat daarvoor de financiële ruimte in de meerjarenbegroting ontbrak en die reden 
is met deze meerjarenbegroting zeker komen te vervallen. Daarom dit amendement A18-44 van CDA 
Krimpenerwaard, samen met Lokaal op 1 ingediend, om dit nu in vier jaar in plaats van tien jaar te doen.  
Het CDA Krimpenerwaard wil graag aandacht voor de verontrustende stijging van het aantal ambtenaren 
met circa 8 procent en daarmee ook voor de stijging van de kosten van het ambtelijk apparaat. Dank voor 
de RIB van 9 november 2018, die een en ander wat meer verklaart. Duidelijk is dat het over gedane zaken 
gaat. Het is ook duidelijk dat de 5 procent kostenreductie die bij aanvang van onze gemeente was beloofd, 
ruimschoots teniet is gedaan. Het CDA Krimpenerwaard is hier niet zo gelukkig mee, spreekt hierover zorg 
uit en verwacht dat een volgend college hiermee verstandig zal omgaan. 
Het college zet volledig in op de zogenaamde data-gedreven samenleving. Wij zijn het hier niet zo mee 
eens. Een optimaal internetgebruik moet worden nagestreefd, maar zorg er ook voor dat de ambtenaren 
een gezicht blijven houden, fysiek en wat het CDA Krimpenerwaard betreft ook aanwezig in de kernen. 
Denk aan spreekuren in de kernen voor ambtelijke activiteiten. Een wethouderspreekuur in de kernen 
stellen onze bewoners vast en zeker op prijs. Naar de inwoners toegaan, is wat het CDA betreft het credo. 
Wij pleiten voor een tweede oeverbinding, maar niet in combinatie met een zomaar uit de lucht gevallen 
verstedelijking van 200 hectare. Er moet zeer goed overleg zijn met de buurgemeenten. Wij vinden dat een 
volgend college zich op dit onderwerp sterker moet profileren. Het CDA Krimpenerwaard en CDA Krimpen 
aan den IJssel hebben gezamenlijk een lobbytraject ingezet ten behoeve van een tweede oeververbinding 
richting onze Provinciale Statenleden en Tweede Kamerleden met MIRT en woningbouw in hun 
portefeuille. Onder verwijzing naar de beraadslagingen binnen onze gemeente betreffende het MIRT-
overleg van 21 november 2018 en de aanwezigheid van onze wethouder, was dat een zeer belangrijk punt. 
Wij willen graag een bevestiging van het college dat het op 21 november 2018 onze gemeente bij het 
MIRT-overleg ook daadwerkelijk in persoon vertegenwoordigt en hoe de precieze inbreng van de 
betreffende wethouder zal zijn. Het CDA ontvangt graag meer informatie over de besteding van de gelden 
zoals die zijn aangegeven op pagina 23, het bedrag van 220.000 euro betreffende de lobby zoals die is 
bedoeld voor de oeververbinding. 
Het CDA wil aandacht voor de belasting van de N210 door het groeiende autoverkeer. Met name het 
verkeer langs en door de woonkernen Bergambacht en Schoonhoven eist zorgvuldige aandacht tijdens de 
verkenning. Wij verwachten dat de ontwikkeling van meerdere fietstunnels aan de orde zal zijn om de 
veiligheid te verhogen en te voorkomen dat de meeste door fietsers gebuikte rotondes verder zullen 
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verstoppen. Voor de leefbaarheid van onze kernen is het van belang dat onze winkels voorzien moeten 
blijven van goede parkeerruimte op loopafstand. Zo niet, dan actie. 
De sportverenigingen maar ook de SVN krijgen steeds meer de indruk dat zij er niet zo toe doen. Het gaat 
vooral om bezuinigingen, denken zij, en niet om wat zij betekenen voor de gemeenschap en hun 
woonkernen. Goede plannen vanuit een burgerinitiatief worden onvoldoende besproken, waardoor de 
initiatieven niet van de grond komen. Tijdens de verbouwing moet de winkel natuurlijk wel openblijven. Dat 
is ook van toepassing voor de kunst en cultuur. De situatie in Lekkerkerk met de Zalmschouw en de 
Kraanvogel is hiervan een triest voorbeeld. Wat het CDA Krimpenerwaard betreft, zal een volgend college 
hier veel pro-actiever in gaan zitten. Dus het stimuleren van initiatieven en gewoon blijven doorwerken, ook 
al denk je na over overmorgen. Dank aan het college voor het aanvullende voorstel met betrekking tot de 
subsidie voor met name de welzijnsstichtingen maar ook voor de muziekvereniging Excelsior. 
Een zeer fors gedeelte, maar liefst een derde van onze uitgaven, wordt uitgegeven aan het sociaal domein. 
De begroting toont aan dat ten opzichte van 2018 bijna 3 miljoen euro meer is begroot. Met name de 
kosten van de jeugdzorg en Wmo lopen flink op door een volumegroei en prijsstijging. Het CDA vindt dit 
een zorgelijke ontwikkeling en vraagt zich af of in het college gedachten zijn om dit tegen te gaan. Dit is 
niet terug te vinden in het collegeprogramma. 
De halvering van het budget voor wijkteams valt ons erg op. Uit de beantwoording van de technische 
vragen blijkt dat dit komt door een andere programmaopzet, want de loonkosten zijn toebedeeld in andere 
taakvelden. Kan het college toezeggen dat dit geld echt bij de wijkteams blijft in deze begroting? Zoals het 
college weet, is en blijft het CDA voorstander van kleinschalige sociale wijkteams. 
Ten aanzien van Volksgezondheid en Milieu ondersteunt het CDA volledig het inmiddels brede aanwezige 
urgentiebesef voor zowel bodemdaling, waterveiligheid en energietransitie. Wij beseffen dat we aan het 
begin staan van belangrijke en noodzakelijke processen. Met de afvalstromen gaan we al een stuk slimmer 
om. Dat is prima. De vraagstukken rondom afvalbrengstations liggen bestuurlijk stil, zo lijkt het. Dat is 
wellicht een mooi onderwerp voor een volgend college tenzij dit college daarover wat wil zeggen. 
Wonen. ‘Voor onze inwoners’, al onze inwoners. Wij willen geen krimpgemeente worden. Dit geldt dus ook 
voor onze jongeren die een huis zoeken, starters die een bedrijf willen starten en ouderen die willen blijven. 
Wij stellen het op prijs als het college de harde en zachte plannen wil ontvouwen ten aanzien van het 
realiseren van de 3.000 woningen. Dit is aan het volgende college, maar het is een startpositie. 
Al met al streeft het CDA Krimpenerwaard naar leefbare kernen waar het goed wonen, werken en 
recreëren is. Ook naar een buitengebied waar ondernemers hun boterham kunnen verdienen, betrokken 
kunnen zijn bij het beheer van ons mooie landschap en zo nog vele decennialang een landschap kunnen 
bewerken waar het goed toeven is.” 
 
Amendementen en moties CDA 
 
=== 
Amendement A18-35, CDA inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, aanpassing raadsvoorstel, toevoegen 
derde besluitpunt 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
besluit het raadsbesluit als volgt te wijzigen: 
 
toe te voegen aan de voorgestelde besluiten: 
3. Dat de start van projecten, onderzoeken en andere activiteiten, in het kader van de in de begroting 
verwerkte posten ten behoeve van de ‘uitvoering collegeprogramma’, alsmede uitgaven in dit kader, vooraf 
door het college worden voorgelegd aan de raad. 
 
Toelichting  
In de voorliggende Begroting is voor het jaar 2019 circa 2,5 miljoen euro geraamd voor incidentele en 
structurele kosten van de uitvoering van het collegeprogramma. Door de sinds kort ontstane politieke 
situatie is thans niet duidelijk in welke mate het college en het collegeprogramma wijzigingen zal 
ondergaan. Vast staat dat er een aangepast coalitie- en collegeprogramma zal komen, hetgeen van 
invloed zal zijn op de geraamde uitvoeringskosten van het thans begrote programma van het nog zittende 
college. Bij de behandeling van de Begroting in de commissie ontstond bovendien onduidelijkheid over de 
hoogte van de ramingen van de structurele kosten met betrekking tot die uitvoering in 2019. 
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Het college heeft in de commissie toegezegd geen probleem te hebben met het opnemen van een tekst in 
het raadsvoorstel, zoals bovenstaand geformuleerd. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van het CDA. 
=== 
 
=== 
Amendement A18-44, CDA en lokaal op 1 inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, versnelling afschaffing 
hondenbelasting 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
besluit het raadsvoorstel alsmede de begroting als volgt te wijzigen: 
 
In de begroting de regel onder 4. Hondenbelasting, op pagina 66, ‘10 jaar’ te vervangen door ‘4 jaar’ en de 
daaraan gekoppelde tarieven in 2019 zodanig aan te passen dat de opbrengst in 2019 niet met 
29.000 euro daalt maar met 75.000 euro. 
Eenzelfde verlaging ook in de jaren 2020 t/m 2022 te verwerken. 
De meerkosten hiervan, zowel in de begroting als in het raadsvoorstel, in mindering te brengen op de reeks 
geraamde overschotten en de reeks toevoeging aan de algemene reserve vrij vermogen, zodat de daarin 
opgenomen cijfers, na verwerking, als volgt worden vastgesteld. 
Saldo structureel: 2019 - 71; 2020 - 546; 2021 - 1557 en 2022 - 1270 
 
Voor de toevoeging algemene reserve vrij vermogen dezelfde reeks aan te houden en het bovenstaande te 
verwerken in de verordening, die op 13 november 2018 ter vaststelling is voorgelegd. 
 
Toelichting  
Bij de begrotingsbehandeling 2018 is door de raad besloten de hondenbelasting af te schaffen. Omdat er in 
de meerjarencijfers destijds niet voldoende ruimte was om dit in één tranche te doen werd door het college 
voorgesteld deze belasting in 10 jaren af te bouwen. Thans biedt de meerjarenbegroting wel voldoende 
ruimte om in elk geval binnen de horizon van de huidige meerjarenraming de afbouw volledig af te ronden.  
Gerekend vanaf 2018 gaat het om een opbrengst van 299.000 euro, waarop de inningskosten van 
ongeveer 10.000 euro in mindering kunnen worden gebracht. Dit voorstel voorziet erin om de 
hondenbelasting, die door vele inwoners als onrechtvaardig wordt beschouwd, in vier jaar geheel af te 
bouwen. 
 
Het amendement is ondertekend door de fracties van het CDA en Lokaal op 1. 
=== 
 
De heer Van der Hek, VGBK, ergert zich aan de toon van het CDA dat in de begroting zaken optisch 
zouden worden weggewerkt. Liever man en paard noemen over wat er aan de hand is. Zoals de CDA-
fractie dit belicht, is het erg suggestief. Daarnaast is dit college feitelijk niet demissionair, maar ‘als het 
ware demissionair’. Dit een wezenlijk verschil. 
 
De heer Dekker, CDA, constateert dat het in de afgelopen periode een gegeven is geweest dat de cijfers 
tamelijk zuinig zijn geweest. Dat heeft ons gehinderd in het ontwikkelen van nieuw beleid. Zuinig zijn en 
een goed rentmeesterschap zijn goed, maar zorg ook dat het geld terugvloeit naar de inwoners. Het klopt 
dat dit college inderdaad ‘als het ware demissionair’ is. 
 
De heer Van der Hek, VGBK, hecht aan het laatste om verwarring te voorkomen. Het optisch wegwerken is 
een negatieve vertaling van zuinig zijn en een goed rentmeesterschap. 
 
De heer Dekker, CDA, legt die constatering bij de VGBK-fractie. 
 
De heer Van Dorp, CU, ziet in CDA-amendement A18-35 een toezegging van het college in de commissie 
aanhalen. Als dit waar is, waarom dit amendement indienen? Wordt het amendement overbodig, nu het 
overzicht lopende dossiers in de eerstvolgende commissievergadering wordt behandeld? 
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De heer Dekker, CDA, zegt dat het amendement reageert op de uitspraak van het college in de 
commissievergadering over het opnemen van een zinsnede in de begroting over het oormerken. Het 
oormerken leidt tot geen logische uitvoering van het beleid. Het CDA meent dat het amendement recht 
doet aan de ‘als het ware demissionaire’ status van het college. De lijst met onderwerpen betreft de 
lopende dossiers. We spreken hier over de onderwerpen betreffende het beleid van het huidige college. 
Dat is vrij specifiek en vandaar het amendement. 
 

VVD De heer Van der Wilt, VVD, houdt namens zijn fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“De VVD slaat een brug naar de toekomst. Net als voorgaande jaren heeft onze gemeente een sluitende 
begroting, zonder dat er een greep uit de algemene reserve hoeft te worden gedaan. Binnen deze 
begroting wordt in 2019 2,5 miljoen euro extra uitgetrokken om de ambities van het collegeprogramma te 
verwezenlijken. Wel is het saldo voor 2019 iets lager dan eerder was begroot. Maar het collegeprogramma 
is er volledig in verwerkt en de cijfers blijven positief. Onder aan de streep staat een voordelig saldo van 
123.000 euro. Het bedrag van de tweede tussentijdse rapportage speelt daarbij een grote rol. De ervaring 
leert dat er, ondanks de ambities van het collegeprogramma met nieuw beleid, behoudend is begroot. Wel 
is er een aantal onzekere factoren, zoals de volumestijging in het sociale domein, de nieuwe 
Omgevingswet en onderwijshuisvesting. De begroting 2019 stemt de VVD dus tot tevredenheid. Het is het 
resultaat van het zorgvuldige financiële beleid van VVD-wethouder Ria Boere en het ambtelijke team. Onze 
complimenten hiervoor. Maar ook het komende jaar is er veel werk aan de winkel. 
De lastendruk voor inwoners stijgt met de inflatiecorrectie en is dus beperkt ondanks de oplopende WOZ-
waarden van huizen. Het zou mooi zijn als we volgend jaar de inflatiecorrectie niet hoeven toe te passen 
en daadwerkelijk een lastenverlichting kunnen realiseren. De kosten voor afvalstoffenheffing gaan helaas 
omhoog door stijging van de kosten van Cyclus. Het wordt dus nog belangrijker om afval goed te scheiden, 
dat hebben we zelf in de hand. De VVD vindt het een goede zaak dat de hondenbelasting versneld 
‘geleidelijk’ wordt afgeschaft. Een punt uit ons verkiezingsprogramma 2014 en samen met de SGP drie tot 
vier jaar geleden ingesteld. 
De greep uit de algemene reserve betreft voornamelijk het benutten van de in 2016 en 2017 
binnengekomen precariobelasting van 727.000 euro. Dat klinkt logisch. Er wordt voorgesteld de saldi van 
de komende jaren aan de algemene reserve toe te voegen. Dat heeft onze instemming. Stel nu dat het 
saldo in 2019 hoger uitvalt, wordt het meerbedrag dan ook toegevoegd? Dat lijkt ons voor de hand te 
liggen, gezien de afnamen in 2019 van 1,27 miljoen euro. In 2018 leverden de frictiekosten herindeling een 
voordeel op van 1,16 miljoen euro, maar dit is het laatste jaar dat we dit voordeel kunnen boeken.  
Veiligheid. Het is belangrijk dat we ons veilig voelen in onze eigen buurt en in ons eigen huis. Voor de VVD 
is veiligheid een topprioriteit in de Krimpenerwaard. Wij zijn een veilige gemeente en dat willen we graag zo 
houden. Graag zien wij, zoals ook in het collegeprogramma staat, meer aandacht voor de aanpak van 
drugshandel. Drugs zijn ook in onze gemeente een steeds groter wordend probleem. Wij zouden daarom 
graag zien dat er actief en beter wordt gehandhaafd op de al bekende dealplekken, zo nodig door middel 
van cameratoezicht. Ook willen we dat het aantal boa’s wordt uitgebreid. Op dit moment zijn er vier 
wijkagenten. We hadden er zes, op termijn komen er hopelijk twee bij en er zijn vijf boa’s. 
Verkeersveiligheid blijft in onze uitgestrekte gemeente met dijken, bedrijven en compacte kernen een zorg. 
We zijn tevreden dat de verkeersonveiligheid rond verschillende scholen nu wordt aangepakt. Zo vroegen 
we al in 2014 aandacht voor de problematiek rond om de MFA in Krimpen aan de Lek. 
De bereikbaarheid van de Krimpenerwaard is belangrijk. De VVD heeft bij herhaling aandacht gevraagd 
voor de oplossing van de problemen rondom de Algeracorridor. In ons verkiezingsprogramma staat als een 
van onze belangrijkste punten dat we de fileproblematiek willen oplossen. We willen de doorstroming 
verbeteren op onze provinciale wegen, de N-wegen. In het programma stelden we dat we graag zien dat 
de kruising in Krimpen aan den IJssel wordt verbeterd. Op donderdag 1 november 2018 is er een 
presentatie geweest over de reconstructie van het kruispunt. We zijn erg blij dat met de voorbereiding 
wordt begonnen. Verder zien we een toekomst in vervoer over water. Zo willen wij de waterbus van 
Rotterdam naar Krimpen aan den IJssel uitbreiden naar Bergambacht en Schoonhoven. In de commissie 
Ruimte en Financiën van 9 oktober 2018 hebben we gesproken over het integrale belang dat met een 
oeververbinding wordt gecreëerd. Dit belang raakt ons allen. Wat de VVD betreft een kans om te 
anticiperen op onze toekomst. Een vitale, groene gemeente waarin het goed wonen is, maar waar er ook 
een bloeiend ondernemersklimaat heerst. Zonder bereikbaarheid staat alles stil. Dat betekent niet dat de 
VVD alles wil asfalteren en volbouwen, dat is ook niet de kracht van de Krimpenerwaard. Wel ziet de VVD 



pagina 16 van 56 

het als unieke kans om met de lobby voor een tweede oeververbinding ook een stevig aantal woningen te 
mogen bouwen. Zodat we ook in de toekomst een vitale en financieel gezonde gemeente kunnen blijven. 
Overal snel internet in 2022 juichen we toe. Als dat eerder kan, is dat mooier. Met de beperkte verhoging 
van de toeristenbelasting kunnen we instemmen. En dat geldt ook voor de ambities recreatie en toerisme. 
Wij zien kansen in nieuwe vormen van verblijfsrecreatie in de Krimpenerwaard. Dat geeft ruimte voor 
werkgelegenheid en kansen voor jongeren. Toch zien we dat de economische promotie in de komende 
jaren behoorlijk terugloopt. We zijn daarmee niet blij. De VVD wil juist meer uitgeven om de economische 
groei te stimuleren. Wat ons betreft wordt er meer ruimte gemaakt in het coalitieprogramma om dit mogelijk 
te maken. We willen graag dat er een onderzoek komt naar de noodzakelijkheid van nieuwe 
bedrijfsterreinen de komende jaren. Tot slot zijn we erg verheugd over de verruiming van de openingstijden 
op zondag, een van onze speerpunten. Het liefst zouden we alle ondernemers helemaal vrijlaten om zelf te 
bepalen hoe zij ondernemen, maar dit is een goed begin. 
Onderwijs. In ons verkiezingsprogramma staat dat openbaar onderwijs beschikbaar moet zijn en ook dicht 
bij huis. De ambitie in het coalitiewerkprogramma is meer gezonde en duurzame onderwijshuisvesting. De 
VVD ziet dat sommige scholen uit hun jasje groeien, zoals De Rank en de Emmaschool in Schoonhoven. 
De VVD ziet dat er problemen zijn bij diverse scholen, onder andere Kiezel en Kei in Bergambacht en de 
Ichthusschool in Schoonhoven. Ook de vestiging van het Schoonhovenscollege aan de Vlisterweg baart 
ons zorgen. Wij dringen daarom aan op spoedige oplossingen. 
Cultuur is van ons allemaal. Het is geen voorrecht van een kleine groep mensen of een specifieke groep 
instellingen. Subsidieaanvragen moeten hierop worden getoetst. De VVD is blij met de regel dat er voor 
aanvragen van activiteiten tot een bedrag van 10.000 euro een cofinanciering nodig is van 50 procent. Op 
die manier stimuleren we verenigingen en stichtingen ook daadwerkelijk om aan de slag te gaan en zelf 
een steentje bij te dragen. We kijken uit naar de Cultuurnota.  
Sport moet toegankelijk zijn voor iedereen. Het percentage inwoners dat niet sport is gedaald ten opzichte 
van het totaalaantal inwoners. Dat vinden wij een goede zaak. Het heeft prioriteit om sportverenigingen 
goed te blijven faciliteren. Wij hopen dat de harmonisatie van tarieven en dergelijke niet leidt tot grote 
kostenstijgingen bij de verenigingen. 
Binnen het sociaal domein is behoefte aan maatwerk. Er is een flinke onttrekking aan de reserves. 
Effectiviteit is daarbij belangrijk. De VVD heeft steeds meer kwaliteit voor minder geld gezegd. Ook roepen 
we al enige jaren om te ontschotten, maak één totaalbudget voor het sociaal domein.  
De VVD vindt het goed dat de Gebiedsovereenkomst Veenweiden wordt uitgevoerd. Die biedt kansen voor 
natuurontwikkeling en met adaptieve landbouw hebben deze ondernemers ook een toekomst in de 
Krimpenerwaard. Het afremmen van bodemdaling is een flinke uitdaging de komende jaren. Met de 
investering in de proeftuinen zorgen we voor een gebiedsgerichte oplossing. Ten slotte vinden we het een 
goede zaak dat de kostendekkendheid van begraven stijgt.  
De versplintering van de politieke partijen in onze raad baart ons zorgen. De VVD staat immers voor meer 
keuzevrijheid en een daadkrachtige overheid, maar dat is lastig met zoveel partijen. Wij rekenen op een 
spoedig en verstandig, dus liberaal, besluit van de verkenner.”  
 
De heer Struijs, PK, beluistert dat de VVD erg blij is met een minimaal overschot op de sluitende begroting, 
maar de septembercirculaire geeft een heel ander beeld waardoor de begroting in feite niet sluitend is? 
 
De heer Van der Wilt, VVD, verwijst naar het eerdere antwoord van de wethouder financiën. 
 
De heer Struijs, PK, vindt dit niet sterk. Hij stelt de VVD-fractie en niet het college een vraag. De VVD stelt 
dat de zondagsopenstelling van de winkels helemaal vrijgelaten mag worden, maar hij heeft dit in de eerste 
raadsperiode vanaf 2015 niet gezien. Wat is er bij de VVD veranderd? 
 
De heer Van der Wilt, VVD, antwoordt dat er feitelijk gezien helemaal niets is veranderd. 
 
De heer Van der Ham, SGP, stelt geen vragen over de zondagsopenstelling, omdat de VVD zich daarmee 
al genoeg heeft vervreemd van veel lokale ondernemers. De vraag gaat evenmin over het aanleggen van 
de brug waarbij de VVD 1,3 procent van de grondoppervlakte van de gemeente wel versteent. Dit is voor 
de VVD blijkbaar een klein detail.  
 
De heer Van der Wilt, VVD, vindt 1,3 procent een klein detail. Die oppervlakte komt overeen met een kwart 
van de oppervlakte van Krimpen aan de Lek. 
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De heer Van der Ham, SGP, vindt het interessant te horen dat de VVD erkent dat fors wordt ingezet. De 
SGP wil spreken over de ontbrekende lastenverlichting. De VVD werpt zicht graag op als kampioen kleine 
overheid met weinig lasten en lastenvermindering. Al jaren hoort de SGP de VVD beweren echt iets aan de 
OZB te willen doen. Dit jaar wordt wederom hetzelfde gezegd. Er is enige spijt over de inflatiecorrectie, 
maar volgend jaar wordt bekeken of dat eraf kan worden gehaald. Wanneer begint VVD-fractie 
daadwerkelijk met de uitvoering van het programma lastenverlichting in deze gemeente? Weet de fractie 
wat er nodig is om die inflatiecorrectie ongedaan te maken? 
 
De heer Van der Wilt, VVD, wijst op het raadsbesluit vorig jaar tot een eenmalige korting op de SPHW. Dit 
was een leuke tegemoetkoming. Tegelijkertijd wil zijn fractie graag weten waar de 5 euro vandaan komt. 
Hoeveel er nodig is om de inflatiecorrectie te schrappen, is de VVD niet bekend. 
 
De heer Van der Ham, SGP, wijst erop dat in de begroting daarvoor ruimte is. Wellicht kunnen de SGP en 
de VVD elkaar vinden op dit punt. 
 
De heer Van der Wilt, VVD, zou het fantastisch vinden als die ruimte er zou zijn. 
 
De heer Dekker, CDA, vraagt naar het beeld bij de VVD op de aansluitingen op de Algeracorridor. Het CDA 
ziet een noodzaak voor wellicht een vierbaansweg dwars door Bergambacht en Schoonhoven. 
 
De heer Van der Wilt, VVD, zou aan beide kanten vier stroken aanleggen, dan stroomt het verkeer door en 
zijn de files opgelost. 
 

Lokaal op 1 Mevrouw Hofman, Lokaal op 1, houdt namens haar fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“Voor ons ligt de begroting 2019 met de meerjarenraming 2019-2022 ter vaststelling en beoordeling. 
Doordat het college ‘zogenaamd’ demissionair is, als de fractie dit zo mag uitdrukken, mogen alleen de 
lopende of onvoorziene zaken afgehandeld worden. De begroting was al aangeboden, maar in deze 
begroting is het collegeprogramma 2018-2022 verwerkt. Wij steunen het amendement van het CDA, omdat 
in de commissie heel duidelijk is gezegd dat als de raad een aanpassing wenst, deze bij de 
begrotingsbehandeling moet worden ingediend. Lokaal op 1 weet niet zeker of het college dat in de 
commissie zo gezegd heeft. 
Financieel bezien zit er ruimte in deze begroting, maar dat blijkt minder waar te zijn na ontvangst van de 
septembercirculaire. Wij zijn van mening dat de hondenbelasting zo snel mogelijk moet worden afgebouwd. 
Samen met het CDA wordt daarover een amendement ingediend.  
Bij het subsidiebeleid moet worden gekeken naar harmonisatie binnen de gebieden. Verborgen subsidies 
moeten zo snel mogelijk tot het verleden behoren. Daarnaast moet er ruimte zijn voor nieuwe initiatieven. 
Lokaal op 1 is het niet eens met de standaard 50 procent cofinanciering van nieuwe projecten. Dit beleid is 
vorig jaar door de oude raad ingezet. Die 50 procent is een erg hard gegeven. Dat is jammer want zo 
verdwijnt iedere vorm van creativiteit. Wij steunen het voorstel om 80.000 euro extra beschikbaar te stellen, 
zodat de zorginstellingen, Humanitas en muziekvereniging Excelsior weer ruimer adem kunnen halen.  
Zorgelijk vinden wij het korten van de SVN. Gevolg is dat personeel korter moet gaan werken, wat weer tot 
gevolg zou kunnen hebben dat mensen vertrekken. Nieuwe uitdagingen zoals een boulodrome, een 
wielerbaan en een mountainbikepad, zijn niet geëffectueerd en dat is jammer omdat juist de SVN voor 
deze nieuwe ontwikkelingen de cofinanciering al rond had. Dit is in onze ogen een gemiste kans. Buiten de 
projecten zijn ook onderwerpen van actieve sportstimulering die niet meer worden uitgevoerd. Ook op het 
gebied van veiligheid zal een stap achteruit moeten worden gemaakt. Een ambitieuze organisatie die zich 
richt op ontwikkelingen op basis van behoefte en kwalitatieve veilige en duurzame accommodaties, komt 
zo onder druk te staan. 
Op korte termijn zal het onderhoud van de historische objecten in de kern Lekkerkerk, zoals de molen en 
Zalmschouw ter hand moeten worden genomen. Immers het onderhoud was toegezegd en verder uitstel 
kan eigenlijk niet meer. De mensen van de Historische Vereniging staan al jaren in de kou. 
Het verbeteren van de dienstverlening aan onze inwoners is een hot item voor Lokaal op 1. Wij blijven 
opteren voor uitbreiding en verbetering van de huidige loketfunctie. Het aanvragen van subsidie is niet voor 
iedereen eenvoudig. Wij pleiten voor een subsidieloket of subsidiespreekuur waar onze inwoners bij 
problemen terechtkunnen. Bij de herindeling was afgesproken dat ambtenaren flexibel inzetbaar zouden 
zijn. Wij merken niets van deze flexibele inzet. Inwoners moeten voor tal van zaken naar het 
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gemeentekantoor in Stolwijk. Wat Lokaal op 1 betreft vinden wij dat bij diverse bouwaanvragen en 
vergunningen, de gemeente creatief naar oplossingen moet zoeken en niet te star aan regels vast moet 
houden. Dus, kijken wat mogelijk is. Het college wil de digitale dienstverlening verbeteren. Lokaal op 1 wil 
zeker naar een optimaal digitaal ondersteunde samenleving. Dat is echter iets anders dan een digitaal 
gedreven samenleving, dan slaat de balans door. De schriftelijke klachtenafhandeling is blijkbaar een 
probleem. Wij vernemen dat onze inwoners niet altijd antwoord krijgen op een schriftelijk ingediende klacht. 
De informatievoorziening aan de inwoners moet veel beter. Het in een vroeg stadium betrekken van 
inwoners bij toekomstige bouwplannen en tijdig, goede eenduidige informatie verstrekken, is voor 
Lokaal op 1 een belangrijk issue. Het is in onze gemeente een moeizaam proces om een wethouder te 
spreken te krijgen. Lokaal op 1 is van mening dat wethouders aanspreekbaar moeten zijn voor iedereen, 
dus een spreekuur in iedere kern zou een goed begin zijn.  
Lokaal op 1 is voor een betere ontsluiting van de Algeracorridor. Dat is van belang voor de doorstroming 
van het verkeer, voor de economische ontwikkeling en voor de veiligheid bij een ramp in onze gemeente. 
Daarom is het belangrijk aan de relevante tafel(s) te zitten en mee te kunnen praten. Afwachten biedt geen 
perspectief.  
Het natuurgebied Polder Krimpen moet kwalitatief verbeterd worden, zodat deze locatie niet opnieuw als 
voorkeurslocatie voor woningbouw kan worden genoemd ‘als op te offeren natuurgebied’. Van de 
Historische Vereniging mochten wij een kopie van een krantenknipsel uit de Havenloods ontvangen, 
gedateerd 4 april 1960, met als titel: ‘Brug of tunnel?’ Het artikel luidde als volgt: ‘Bij Krimpen aan de Lek 
komt in de toekomst een vaste oeververbinding. Er bestaan concrete plannen voor, dit blijkt uit het 
uitbreidingsplan van de gehele Grote Zaag, wat nu ter inzage op het gemeentehuis ligt.’  
Van belang is ook de verbetering van het openbaar vervoer in zijn totaliteit, maar zeker tussen de kernen 
onderling. 
We willen graag dat jong en oud in onze gemeente kunnen blijven wonen. Daarom is het wenselijk, het 
toekomstig woningaanbod aangepast te maken aan de behoeften van deze groepen. Door de 
huishoudensverdunning is er sowieso behoefte aan meer woningen. 
Toekomstige bouwlocaties moeten over alle kernen verspreid worden. Dat geeft behoud van vitale kernen 
met winkels, scholen en andere voorzieningen. Een nieuwe vinex-locatie wijzen we van de hand omdat dit 
geen bijdrage levert aan de vitaliteit van de te onderscheiden kernen en deze zelfs kunnen ondermijnen. 
Gevarieerd bouwen en denken aan doelgroepen, woonhofjes, tiny houses, maar ook aan kleine 
eenpersoonswoningen in de sociale sector zijn leuke ontwikkelingen. Dan denken wij niet aan geld bij die 
laatste, maar gewoon kleine eenpersoonshuishoudens. 
Met zorg bezien wij de ontwikkeling rond de winkelcentra met de vele winkels die leeg staan of raken. 
Een ander item voor Lokaal op 1 is het onderhoud van het openbaar groen. Er gaat geen week voorbij of 
inwoners spreken ons daarop aan. Wellicht zou een ander plan van aanpak uitkomst bieden. 
Onze mooie gemeente Krimpenerwaard heeft toeristen heel wat te bieden met trekpleisters zoals 
Schoonhoven en Haastrecht. Er is echter meer te beleven. Het is een prachtig gebied om te fietsen, 
wandelen en kanovaren. En er zijn tal van leuke, goede restaurantjes en uiteraard kaasboerderijen met 
onze streekproducten. De surfplas bij Krimpen aan de Lek krijgt een facelift, dat maakt de omgeving van 
het Crimpenerhout in combinatie met de enige golfbaan in de Krimpenerwaard tot een volwaardig 
recreatiegebied. Bij de nationale fietspaden kloppen hier en daar de aansluitingen niet meer. Regelmatig 
krijgen we verzoeken met betrekking tot ruiterpaden. Naar beide items zal gekeken moeten worden. 
Aan de overkant van Krimpen aan de Lek ligt het werelderfgoed Kinderdijk. Hier zouden we nog meer 
kunnen meeliften op het succes van de molens. Lokaal op 1 denkt dat er heel wat meer te bereiken valt op 
het gebied van het toerisme. 
Onze inwoners verdienen goede zorg. Dat begint al bij de jongeren. In deze drukke tijd hebben steeds 
meer jongeren acute hulp nodig. Wij zijn voor noodopvang op andere gemeenten aangewezen. 
Lokaal op 1 is van mening dat wij een eigen noodopvang moeten hebben. Wat de Wmo betreft, praat niet 
over de hoofden van mensen heen, maar kom samen met de hulpvragers tot een oplossing, natuurlijk 
binnen de mogelijkheden. Verdergaande bureaucratie moet worden voorkomen. Er is ook een schrijnend 
tekort aan tijdelijke opvang en revalidatiemogelijkheden in onze gemeente. Met zorg bezien wij de 
aanrijtijden van de hulpverleners zoals, politie, brandweer en ambulances. Stel je voor dat hier 
ziekenhuizen moeten sluiten. Dan zijn we helemaal klaar. Ten slotte pleit Lokaal op 1 voor een tweede 
HAP- en DAM-locatie, liefst in eigen gemeente. De afstand tot de post in Gouda is voor veel inwoners van 
onze gemeente een onoverkomelijke barrière.  
Bodemdaling, waterveiligheid, minder CO2-uitstoot, duurzame opgewekte energie zijn de sleutelwoorden 
van het collegeprogramma en door allerlei maatregelen vanuit het rijk staan de gemeenten en hun 
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inwoners in Nederland voor omvangrijke opgaven. De gemeentelijke plannen voor de komende jaren zijn 
ambitieus. Lokaal op 1 staat daarachter, alhoewel onze voorkeur meer uitgaat naar zonnepanelen dan 
naar windmolens. Burgerparticipatie hierin is van groot belang. Goede voorlichting en educatie zijn 
noodzakelijk. Door het noodweer van de laatste jaren zijn er verschillende bomen ontworteld. Wij begrijpen 
niet dat daarvoor geen nieuwe bomen kunnen worden teruggeplaatst. Lokaal op 1 is op zich voorstander 
van het energieneutraal bouwen, maar ook andere manieren van CO2-reductie vragen om onze aandacht. 
Immers met relatief kleine veranderingen aan bestaande ondergrondse infrastructuur, is het nu een koud 
kunstje de huizen warm te krijgen met waterstofgas.” 
 
De heer Struijs, PK, informeert hoe Lokaal op 1 de spreiding van de 10.000 woningen over de kernen voor 
zich ziet. 
 
Mevrouw Hofman, Lokaal op 1, zegt dat dat simpelweg een kwestie is van huizen bouwen bij elke kern. 
 
De heer Struijs, PK, stelt dat het niet zo simpel is. Niet voor niets werd gekozen voor verstedelijking aan de 
rand van de gemeente bij Krimpen. Het college had Lokaal op 1 nodig voor de spreiding. 
 
Mevrouw Hofman, Lokaal op 1, noemt dat geweldig. 
 
De heer Struijs, PK, vindt dat niet geweldig maar volksverlakkerij. 
 
Mevrouw Hofman, Lokaal op 1, is ervan overtuigd dat de kernen meer woningen moeten hebben. In 
andere kernen komen veel winkels leeg te staan, zoals de buurtwinkel in Ammerstol. Het gaat bovendien 
bij de verstedelijking om maar 1,3 procent van de totale oppervlakte van de gemeente. 
 
De heer Struijs, PK, wijst erop dat volgens de Woonvisie al 3.000 woningen over tien jaar gericht worden 
gebouwd. De provincie vindt dat eigenlijk te veel, maar laat al een jaar niets van zich horen. Nu komt daar 
een gigantische opgave van 10.000 woningen bij, los van 15.000 auto’s die de gemeente binnenkomen. 
 
Mevrouw Hofman, Lokaal op 1, herhaalt voor vitale woonkernen te zijn. De fractie constateert een 
terugloop in de kernen. Daarnaast moet ook het openbaar vervoer beter worden gestimuleerd. Een retour 
Lekkerkerk-Gouda met de bus kost maar liefst 8 euro per persoon. En misschien een metro. 
 
De heer Pannekoek, Waard18, vraagt een nadere uitleg over het upgraden van de polder van Krimpen. 
 
Mevrouw Hofman, Lokaal op 1, vertelt dat daar nu alleen een boerderij wordt verplaatst. Het natuurgebied 
heeft in die kale polder meer aankleding nodig; de plannen hiervoor zijn te uitgebreid om er nu op in te 
gaan. In het verleden is dit eerder onder de aandacht gebracht. 
 
De heer Pannekoek, Waard18, weet dat elke leegstand onwenselijk is, maar heel veel leegstand, zoals 
Lokaal op 1 het noemt, komt niet overeen met de werkelijke percentages in de Retailvisie. Eigenlijk valt het 
doemscenario dat zij schetst mee. 
 
Mevrouw Hofman, Lokaal op 1, maakt zich hierover echt zorgen, want in Lekkerkerk alleen al staan vier 
winkels leeg op het industrieterrein. De berichten voor Krimpen aan de Lek zijn niet gunstig. Dit staat los 
van de andere kernen. Het is zorgwekkend. 
 
De heer Van Dorp, CU, vraagt hoeveel windmolens Lokaal op 1 in de Krimpenerwaard wil gaan plaatsen 
en hoe de fractie wil meeliften op het succes van trekpleister Kinderdijk. 
 
Mevrouw Hofman, Lokaal op 1, is niet voor windmolens, maar voor zonnepanelen. Voorts wil de fractie de 
toeristen van Kinderdijk promoten om met de pont naar de Krimpenerwaard te komen. Promotie van alle 
goede zaken in de Krimpenerwaard. 
 
De voorzitter heet de heer Gabeler welkom in de vergadering. 
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CU De heer Van Dorp, CU, houdt namens zijn fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“Dank voor de begroting 2019-2022. Dank aan allen die daaraan hebben bijgedragen. Het is een duidelijk 
stuk wat de fractie van de ChristenUnie betreft. Financieel sluitend, zowel voor het komende jaar 2019 als 
het meerjarenperspectief. We mogen daar dankbaar voor zijn. Echter het gaat de ChristenUnie niet alleen 
om de financiën, het gaat ons ook om meer. Het gaat ons om de zorg voor de schepping en omzien naar 
elkaar, dus een werkzame Krimpenerwaard, een duurzame Krimpenerwaard en een zorgzame 
Krimpenerwaard! 
‘Met ambitie samen verder’ is de titel van het coalitieakkoord. En met die ambitie zijn vier partijen 
begonnen aan het werk voor deze coalitieperiode. Echter snel, te snel, na de formatie blijkt er een nieuwe 
verkenning noodzakelijk. De verkenner is inmiddels aangesteld. Met belangstelling wachten we de 
resultaten af.  
Met elf fracties blijken langdurige vergaderingen eerder regelmaat dan uitzondering. De ChristenUnie mist 
daarbij in de raad het ‘wij gevoel’: het gezamenlijk opkomen voor de belangen van inwoners en bedrijven in 
onze gemeente. Daarom doen we een oproep aan alle fracties en alle leden om samen op een positieve 
wijze het goede te zoeken en om met elkaar en met ambitie verder te gaan. Stilstand is immers 
achteruitgang. We moeten de kansen pakken die zich voordoen. 
In de voorliggende begroting 2019-2022 klinken geluiden door waarvoor de ChristenUnie zich hardmaakt 
zoals een krachtige samenleving, een duurzame en levensbestendige leefomgeving en een vitale 
economie. 
Een krachtige samenleving vinden we prachtig terug in het project ‘Één tegen eenzaamheid’. U herinnert 
zich vast nog dat de ChristenUnie vorig jaar op dit punt een motie heeft ingediend. Wij worden graag op de 
hoogte gehouden van de ontwikkelingen. Dank aan de wethouder met betrekking tot de toezegging in de 
commissie om na te denken over een agenda met betrekking tot een inclusieve samenleving. De 
gemeente kan veel doen om inwoners erbij te laten horen. Hoe toegankelijk zijn we als gemeentelijke 
organisatie, op onze website bijvoorbeeld, voor blinden en slechtzienden? Wij ondersteunen het 
programma ‘Iedereen kan meedoen’, waarin we samenwerken aan een toekomstbestendig sociaal domein. 
Met betrekking tot dat sociale domein heeft de ChristenUnie wel zorgen. Vrij recent heeft de Centrale Raad 
van Beroep de verstrekkende uitspraak gedaan dat inwoners recht hebben op een vastgesteld aantal uren 
huishoudelijk hulp. De algemene belofte van ‘een schoon en leefbaar huis’ is niet voldoende, zo oordeelde 
de raad. Vraag aan het college of deze uitspraak gevolgen heeft voor het beleid van Krimpenerwaard. Zo 
ja, wanneer hebt u in beeld gebracht wat deze gevolgen zijn? 
De financiering van de Jeugdwet is landelijk een hot item. Er is 39 miljoen euro te weinig in 2019. Het fonds 
Tekortgemeenten wordt al uitgeput. Wat de ChristenUnie betreft moeten we deze kwetsbare groep zo 
optimaal mogelijk helpen en ondersteunen. Onze jeugd is onze toekomst. Het gaat hier om foute keuzes uit 
vorige kabinetten. De taken die zijn meegegeven zijn niet in evenwicht met het geld. Veel regio’s en veel 
gemeenten hebben inmiddels brandbrieven geschreven naar de minister en de Tweede Kamer. Welke 
acties zijn er vanuit Krimpenerwaard en vanuit Regio Midden-Holland ondernomen? 
In de commissie van september heeft mevrouw Van Lankeren ingesproken over het thema 
‘vechtscheidingen’. Een thema dat steeds vaker door gemeenten tot haar aandachtsgebied wordt 
gerekend. Een thema waarbij verdriet en onmacht spelen en ernstige conflicten met het kind als kind van 
de rekening. Die rekening is hoog. Wij vragen aandacht voor dit thema en dienen motie M18-41 in. 
Een krachtige samenleving is ook ‘in goed overleg met de samenleving’. Ik doe een oproep aan de raad en 
het college om in contact te blijven met de inwoners, het bedrijfsleven en het maatschappelijk middenveld. 
De kadervoorstellen recentelijk gepresenteerd over de binnenstad van Schoonhoven zijn voorbeelden die 
de ChristenUnie graag ziet. Een andere vorm van commissievergaderingen, wellicht met aparte 
inspraakavonden over onderwerpen aan de orde zijn, kunnen de inwoners en ons helpen. 
Een duurzame en toekomstbestendige leefomgeving. Duurzame economie. Het is goed dat gemeenten 
goede voorbeelden geven. We lopen wel tegen een zorgwekkend punt aan. Het gaat hierbij om de 
zonnepanelen die onze bewoners en bedrijven in het kader van de duurzaamheid op hun dak neerleggen. 
Deze zonnepanelen verhogen de waarde van de panden. Dat betekent meer OZB-belasting betalen. Dit 
vindt de ChristenUnie niet gewenst. We willen daarom een motie indienen, waarin we het college vragen 
de mogelijkheden te onderzoeken om dit te corrigeren. Volgens staatssecretaris is dit mogelijk. 
Deze zomer heeft minister Schouten haar visie op de toekomst van de landbouw gepresenteerd. Centraal 
daarbij staat het streven om de kringlopen te sluiten. In de Veenweidegebieden zijn de opgaven daarbij 
groot. De Proeftuin Krimpenerwaard past daar in de visie van de minister. Wij hebben daarmee de goede 
richting gekozen. Participatie van de sector is voor de ChristenUnie van groot belang. We vragen het 
college dat maximaal te blijven bevorderen. Daarnaast moet deze Proeftuin resulteren in een aantal 
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duidelijke richtingen voor een duurzame en dus toekomstbestendige landbouw in de Krimpenerwaard. Het 
gaat niet alleen om experimenteren maar ook om heldere kaders. Wil het college erop toezien dat de 
proeftuin dit daadwerkelijk oplevert? 
De jaarwisselingen, de SGP sprak er al over, moeten naar mening van de fractie anders wat betreft het 
vuurwerk. De ChristenUnie ziet een oplossing in uitbreiding van het aantal vuurwerkvrije zones. Hoe staat 
het college hierin? 
Over bereikbaarheid is veel gesproken. Openbaar vervoer en fietsen zijn belangrijke onderdelen. De 
ChristenUnie wil vandaag ook aandacht vragen voor de fiets. We hebben daarvoor een motie ingediend, 
waarin we het college vragen te komen tot een fietsagenda om fietsgebruik meer te stimuleren. Wat betreft 
het openbaar vervoer is het de vraag of er resultaten van R-net zijn, of het college ervaringen kan delen en 
of er uitbreidingen zijn richting Rotterdam. De fractie hoort nog steeds te veel problemen rondom lijn 196. 
De bushokjes ontbreken, bussen die te laat arriveren en ook de belbus blijkt vaak onbetrouwbaar. Herkent 
het college deze signalen en wat gaat het college hieraan doen? 
Een vitale economie is van groot belang, zowel voor bedrijven als voor onze inwoners. In februari 2018 
werden we via een RIB geïnformeerd over het concept-Programmaplan Economie. Na de verkiezingen zou 
er een inspraak- en participatieronde plaatsvinden. Is er al een planning bekend? Graag worden we op de 
hoogte gebracht. Er staan gelukkig over economie goede dingen in de begroting. De ChristenUnie 
ondersteunt het stimuleren van nieuwe recreatieve projecten, de aandacht voor nieuwe initiatieven in het 
Leerwerkbedrijf en de fractie ondersteunt de investeringen die de gemeente doet in de winkelcentra. 
Krimpenerwaard staat er financieel goed voor. De begroting is sluitend. De waarschuwing is afgegeven. In 
2018 heeft het Rijk minder uitgegeven dan geraamd. Dat leidt tot minder groei van het Gemeentefonds. 
Laten wij die waarschuwing ter harte nemen. De lasten, belastingen en leges, voor onze inwoner worden 
voornamelijk verhoogd met alleen de indexering. Dat klinkt goed, maar gaat in twee gevallen niet op, 
namelijk de afvalstoffenheffing en de lijkbezorgingsrechten. Wat betreft de afvalstoffenheffing wordt het 
college verzocht om de reden van de kostenstijging goed met de inwoners te communiceren. Het mag niet 
zo zijn dat een toename van de landelijke verbrandingsbelasting ertoe gaat leiden dat de inwoners in de 
Krimpenerwaard minder afval gaan scheiden. De tarieven voor het verlenen van de lijkbezorgingsrechten 
worden geïndexeerd, maar de overige tarieven worden met 25 procent verhoogd. Dit om te komen tot meer 
kostendekkendheid. De fractie van de ChristenUnie dient hiervoor mede namens VGBK, VVD en D66 een 
amendement in. Daarbij neemt de ChristenUnie de uitgestoken hand van de SGP aan om wellicht 
amendementen samen te voegen. Wij stellen voor de 25 procent verhoging uit te smeren over de volledige 
collegeperiode van vier jaar. Wij hopen op een goede en vruchtbare discussie met de raad en met het 
college en vragen daarover Gods zegen.” 
 
Amendementen en moties ChristenUnie 
 
=== 
Amendement A18-39, CU inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, lijkbezorgingsrechten 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
Besluit pagina 66, punt 6, lijkbezorgingsrechten de tekst: 
De tarieven voor het verlenen van rechten worden geïndexeerd met de inflatie. De overige tarieven worden 
verhoogd met 25 procent. De kostendekkendheid stijgt nu naar 63 procent. 
 
als volgt te wijzigen: 
 
De tarieven voor het verlenen van rechten worden geïndexeerd met de inflatie. De overige tarieven worden 
in vier jaarlijkse stappen verhoogd met 25 procent. De kostendekkendheid stijgt nu naar 56,7 procent. 
 
-  De gevolgen daarvan in de begroting te corrigeren. 
-  De bijbehorende verordening daarop aan te passen.  
De dekking kan gevonden worden door extra besteding uit de Reserve Begraafplaatsen. 
 
Toelichting  
De gemeente Krimpenerwaard is vanwege de slappe ondergrond en de daaruit voortvloeiende kosten een 
dure gemeente met betrekking tot begraven. Een deel van de kapitaalslasten wordt gedekt uit de Reserve 
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Begraafplaatsen en uit de Reserve Kapitaalslasten. Deze reserves zijn op dit moment goed gevuld. Een 
amendement om het dekkingspercentage naar 60 procent te krijgen, is vorig jaar bij de 
begrotingsbehandeling 2018 met 28 stemmen voor en 3 stemmen tegen verworpen. Het streven naar 
toename in de kostendekkendheid kan over een langere periode worden uitgesmeerd. De voorgestelde 
25 procent wordt bereikt aan het einde van de collegeperiode 2019-2022. Het financieel effect van een 
stijging van 25 procent in vier jaar:  

 

2018 2019 2020 2021 2022

inkomsten -132.000€   -88.000€    -44.000€    -€             

uitgaven -53.000€     -35.000€    -18.000€    -€             

structureel effect -79.000€     -53.000€    -26.000€    -€             

voorbeeld

tarief begraafrechten 1.200,00€   1.275,00€   1.350,00€  1.425,00€  1.500,00€  

onderhoudstarief 42,00€         44,50€         47,50€        50,00€        52,50€         
 
Het dekkingspercentage voor door te belasten kosten moet ook meerjarig duidelijk zijn op basis van de 
raming 2019. Het is goed om in beeld te brengen wat op totaalniveau de ontwikkelingen zijn voor 
onderhoud van de begraafplaatsen, de door te belasten kosten en het dekkingspercentage waarop de 
tarieven worden gebaseerd. Een en ander in vergelijk met de kostenontwikkeling in andere gemeenten 
 
Het amendement is ondertekend door de fracties van de CU, D66, SGP, VGBK en VVD. 
=== 
 
=== 
Motie M18-36, CU inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, zonnepanelen 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
overwegende dat: 
- gemeente Krimpenerwaard zich inzet voor een duurzaam beleid en een belangrijke bijdrage wil 

leveren aan de energietransitie 
- in 2022 de CO2-uitstoot met tenminste 15 procent moet zijn afgenomen ten opzichte van 2015 en de 

hoeveelheid duurzaam opgewekte energie moet zijn toegenomen met 0,02 petajoule ten opzichte 
van 2018 

- in de huidige systematiek van waardebepaling in het kader van de WOZ de zonnepanelen in principe 
worden meegenomen in de WOZ-waarde 

- eigenaren van zonnepanelen meer OZB gaan betalen als zij zonnepanelen plaatsen 
- staatssecretaris van Financiën aan de Tweede Kamer heeft gemeld dat gemeenten vrij zijn om 

zonnepanelen niet mee te rekenen bij het vaststellen van de waarde van woningen en andere 
gebouwen 

- gemeenten op grond van artikel 220d van de Gemeentewet de mogelijkheid hebben bij de bepaling 
van de heffingsmaatstaf in de gemeentelijke belastingverordening voor de OZB uitzonderingen op te 
nemen voor specifieke (gedeelten van) onroerende zaken 

 
van oordeel dat: 
het plaatsen van zonnepanelen op woningen en niet-woningen niet belast moeten worden voor de OZB 
 
roept het college op om 
- te onderzoeken welke mogelijkheden er zijn om zonnepanelen buiten de waardebepaling van de 

WOZ te houden met ingang van het jaar 2020 
- de consequenties van de mogelijkheden in beeld te brengen 
- binnen zes maanden te komen met een voorstel aan de raad 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
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De motie is ondertekend door de fractie van de ChristenUnie. 
=== 
 
=== 
Motie M18-37, CU inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, Fietsagenda 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
overwegende dat: 
- fietsen duurzaam is en goed voor het milieu 

 (gemiddeld 25 kilometer per dag zonder auto bespaart 894 kilogram CO2 uitstoot per maand. bron: 
duurzaamnieuws.nl) 

- fietsen goed is voor je portemonnee 
 (gemiddeld 25 kilometer per dag zonder auto bespaart bijna 600 euro aan brandstof per maand 

bron: duurzaamnieuws.nl) 
- fietsen gezond is en ontspannend 
- fietsen (soms) sneller is en de bereikbaarheid van de Krimpenerwaard vergroot 
 
van oordeel dat 
een fietsagenda voor de Krimpenerwaard met daarin aandacht voor 
-  fietsinfrastructuur, zoals veilige (school)routes, snelfietsroutes en doorfietsroutes 
-  fietsparkeren 
-  (elektrische) deelfietssystemen 
-  oplaadsystemen voor elektrische fietsen 
-  marketing: gedragsbeïnvloeding voor woon-werkverkeer 
van toegevoegde waarde is voor de Krimpenerwaard en haar inwoners 
 
roept het college op om 
- binnen zes maanden een fietsagenda op te stellen om het gebruik van de fiets te bevorderen 
- en deze te bespreken met de raad 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De motie is ondertekend door de fractie van de ChristenUnie. 
=== 
 
=== 
Motie M18-41, CU inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, (V)echtscheidingen 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
constaterende dat: 
- het algemeen bekend is dat een deel van de echtscheidingen uitloopt op een 
 vechtscheiding  
- hierbij de belangen van kinderen nogal eens uit het oog kan worden verloren 
 
is van mening dat 
-  het vroegtijdig ondersteunen van kinderen en hun ouders bij (dreigende) scheidingen: 
 a. huwelijken kan redden en; 

 b. voorkomen kan worden dat kinderen (later) inde problemen komen (uit onderzoek is gebleken dat 
kinderen die bij vechtscheidingen betrokken zijn vaker gedragsproblemen hebben en achterstand in 
hun ontwikkeling (cognitief en sociaal-emotioneel) oplopen) 

 
spreekt uit dat 
-  het platform ‘Scheiden zonder schade’ in hun rapportage ‘Scheiden, en de kinderen dan?’ concrete 

actielijnen en oplossingsrichtingen biedt om schade bij kinderen als gevolg van een scheiding te 
voorkomen 
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- gemeenten steeds vaker maatregelen nemen om problematische scheidingen te voorkomen 
- de gemeente Krimpenerwaard inziet dat ondersteuning bij (dreigende) scheidingen veel problemen 

kan voorkomen bij kinderen 
draagt het college op 
om een gericht plan op te stellen hoe te komen tot vroegtijdige ondersteuning van ouders en kinderen bij 
(dreigende) scheidingen. 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De motie is ondertekend door de fractie van de ChristenUnie. 
=== 
 
De heer Dekker, CDA, spreekt liever van volledige raadsperiode dan van volledige collegeperiode. De 
collegeperiode lijkt beperkter te zijn dan de raadsperiode. 
 
De heer Van Dorp, CU, wacht de terugkoppeling van de verkenner af. 
 
De heer Dekker, CDA, beluistert dat volgens de ChristenUnie het college te snel is gevallen en het 
‘wij gevoel’ ontbreekt. Het laatste mist het CDA ook. Los van de nipte meerderheid van zestien zetels 
vraagt de fractie zich af wat de ChristenUnie gaat bijdragen aan dat ‘wij gevoel’, behalve de oproep. 
 
De heer Van Dorp, CU, moet wachten tot de verkenner met zijn bevindingen komt. Hij ziet deze 
vergadering dat coalitie en oppositie op onderwerpen handen naar elkaar uitsteken. Dit is een goed begin. 
 
De heer Dekker, CDA, noemt de motie ‘(V)echtscheidingen’ sympathiek, maar vraagt zich af of dit college 
daarmee aan de slag moet gaan en zo ja, hoe moet dat in de praktijk vorm worden gegeven. De 
ChristenUnie wil huwelijken redden, maar geldt dat ook voor andersoortige relaties?  
 
De heer Van Dorp, CU, refereert aan de goede voorbeelden in den lande, waar deze gemeente uit kan 
putten. Het is naast een relatie- ook een kostenaspect, want scheidingen en problemen met kinderen 
hebben ook negatieve gevolgen voor de gemeentebegroting omdat partners bij de gemeente kloppen. Het 
laatste is niet de hoofdreden voor de motie. 
 

PK De heer Struijs, PK, houdt namens zijn fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“Onze moties en amendementen komen in de tweede termijn aan de orde. Wij hebben onze Algemene 
Beschouwing vooraf schriftelijk naar het college toegestuurd en hopen daarom de antwoorden te krijgen op 
daar waar vragen zijn gesteld. 
Geen vinex-wijk, maar een groen kloppend hart. Het college biedt een structureel sluitende 
meerjarenbegroting aan. Jammer dat de septembercirculaire niet in de begroting is verwerkt. Dat had 
simpel via een bijlage gekund. Waarom niet? 
Wij hebben vooraf schriftelijke vragen gesteld en de beantwoording was matig. Zeker als het vragen betreft 
over de besteding van de 2,5 miljoen euro voor het uitvoeren van het collegeprogramma. De 
inflatiecorrectie is 2,4 procent. Een positief saldo in 2019 van 123.000 euro afgezet tegen een totale 
uitgave van 139,1 miljoen euro. De algemene reserves nemen in 2019 verder af van 19,7 miljoen euro in 
2016 naar 9,2 miljoen euro eind 2019. Het is goed getallen te noemen over de financiële positie van de 
gemeente. Ook de bestemmingsreserves nemen af van 42 miljoen euro in 2019 naar 31 miljoen euro in 
2022. De schuldenpositie tot en met 2021 gaat van 65,9 miljoen euro naar 78,4 miljoen euro.  
De financiële positie is namelijk minder rooskleurig dan in de fleurige folder aan de inwoners wordt 
voorgespiegeld. Inmiddels weten wij dat de begroting 2018 in plaats van een positief saldo van 
180.000 euro afsluit met een negatief saldo van bijna 1 miljoen euro, zie de tweede tussentijdse 
rapportage. 
Wij gaan nu in op de hoofdlijnen. Pro Krimpenerwaard vindt het voor de hand liggend dat de 
meerjarenbegroting 2019-2022 ‘voor kennisgeving wordt aangenomen’, om later een aangepaste begroting 
vast te stellen. De argumenten daarvoor zijn in de algemene beschouwing verwerkt. Indien onze visie niet 
wordt gedeeld zal ten minste het bedrag van 2,5 miljoen euro voor de uitvoering van het collegeprogramma 
moeten worden geparkeerd en later met een aangepaste visie aan de raad worden voorgelegd. De 
formatie-uitbreiding roept vragen. De toename van de formatie in 2019 met 8,5 procent, ongeveer 
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2 miljoen euro, is niet onderbouwd en wijzen wij nu af.  
De lokale lastenstijging met 2,2 miljoen boven het landelijk gemiddelde is onbespreekbaar en wijzen wij af. 
Wij stellen vast dat in het gepresenteerde collegeprogramma, als vervolg op het coalitieakkoord, en de 
meerjarenbegroting een inspirerende visie ontbreekt op alle terreinen van beleid. De lokale democratie 
wordt ingeperkt. Geen passend antwoord op veiligheid, sociaal beleid, dierenwelzijn, biodiversiteit en 
milieu. De toelichting op de diverse toename c.q. afname van posten is zeer algemeen en samenvoegend 
beschreven. Dat geeft geen duidelijk handvat voor een raadslid voor zijn begrotingswerk. 
Lokale democratie. Pro Krimpenerwaard brengt dit belangrijke onderwerp voortdurend onder de aandacht 
en zal dit blijven doen. De coalitie, die onder leiding van de VGBK risicovol tot stand kwam, is na een half 
jaar haar meerderheid kwijt. Hierdoor komt het coalitie- en collegeprogramma te vervallen, dus ook de 
bouwstenen onder de meerjarenbegroting 2019-2022. Eerst moet de Groningse hoogleraar, professor-
meester, Douwe-Jan Elzinga als informateur-verkenner in de meest brede zin onderzoek doen naar een 
coalitie die kan rekenen op een zo breed mogelijk draagvlak in de raad. Eind van het jaar moet hierover 
meer duidelijk zijn. De hoge kosten hiervan zijn voor rekening van de inwoners, met dank aan VGBK. 
Pro Krimpenerwaard is voor een zo openbaar mogelijk coalitieoverleg, een raadsbreed programma op 
hoofdlijnen en bestuurders die hierbij passen. Bij ons staat het gemeenschapsbelang voorop. Dan de MIRT 
en het document Panaroma Krimpenerwaard. De VGBK, de VVD, de ChristenUnie en Lokaal op 1 hebben 
in de raadsvergadering van 16 oktober 2018 besloten om in te stemmen met een preverkenning naar een 
tweede oeververbinding tussen Krimpen aan de Lek en Ridderkerk, en daaraan gekoppeld de bouw van 
10.000 extra woningen op 200 hectare bouwgrond. En daarmee ook de toename van 15.000 auto’s. Dat 
betekent de toename van CO2-uitstoot in plaats van een afname. Ook de aanleg van een autoweg van 
Lekkerkerk naar de A20 via Ouderkerk, dwars door het Loetbos, is geen aantrekkelijk vooruitzicht. Dat 
betekent een aantasting van het Nationaal Park, het Groene Hart. Wij zijn wel voor een digitale snelweg 
voor inwoners en bedrijven. Daarmee is nu een serieuze gestart gemaakt. De inwoners zijn over de MIRT 
niet geraadpleegd, het college heeft de mond vol over participatie, en de raad moest binnen drie weken, 
zonder effectenonderzoek, een besluit nemen. Dat raadsbesluit is uiterst onzorgvuldig tot stand gekomen 
en strijdig met de Woonvisie (3.000 woningen tot 2030), strijdig met de Strategische Visie en strijdig met de 
uitwerking daarvan in het Panorama Krimpenerwaard. Dat Panorama-document vindt de bouw van 10.000 
woningen ongewenst en heeft dat zelfs in een principe vertaald. ‘Wijk niet voor druk van de omliggende 
steden’. Dan staat daarin onder punt 4: “De Krimpenerwaard is een karakteristieke groene long tussen 
grote steden die vooral groen en open moet blijven, met behoud van biodiversiteit. Opvang van ruimtelijke 
druk vanuit steden doet daaraan afbreuk”. Zo zijn er meer citaten te geven. Wij zien graag een reactie van 
het college. Het document Panorama is een burgerinitiatief. Het proces wordt door het college ondermijnd. 
Het college heeft met voorkennis van zaken bewust aangestuurd op een afrondende besluitvorming over 
de MIRT en daarmee het proces Panorama Krimpenerwaard terzijde geschoven. De officiële presentatie 
van het document Panorama Krimpenerwaard op 28 november zal niet feestelijk zijn, met dank aan het 
college en de krappe meerderheid van de raad. 
De gemeente staat ook voor een grote maatschappelijke opgaaf waaronder de aanpak bodemdaling, 
herstel van natuur, uitvoeren Gebiedsovereenkomst, serieuze maatregelen nemen in het belang van de 
klimaatverandering, betaalbare huizen voor alle doelgroepen, armoede en schulden aanpakken, 
verbeterplan dierenwelzijn, afnemende veiligheid, onderwijshuisvesting en de zorginstellingen naar waarde 
subsidiëren. Door onder andere de indexering van de OZB wordt een hogere structurele opbrengst van 
530.000 euro verwacht, inclusief de afschaffing van de hondenbelasting met een tiende deel. 
Pro Krimpenerwaard wil volledige afschaffing binnen deze raadsperiode, er staat namelijk geen 
tegenprestatie van het college tegenover, en de indexering loslaten, totdat de lokale lasten meer in de pas 
lopen met het landelijk gemiddelde. Wij staan in 2019 op plaats 259 van de 387 gemeenten. De gemeente 
heeft als doelstelling geformuleerd in 2050 CO2-neutraal te zijn. Dat gaat met de voorgestelde maatregelen 
bij lange na niet lukken. Zo ontbreekt het aan een concreet plan om schone energie te stimuleren. Zoals 
een zonnepanelenproject bij bewoners zelf te ondersteunen, zodat iedereen kan profiteren van schone 
energie. Maak een eind aan varend ontgassen. Een actiegroep bestaande uit tientallen inwoners uit 
Lekkerkerk is aangesloten bij burgerinitiatief Stop Ontgassen. Door ontgassen komen tientallen tonnen van 
de kankerverwekkende stof benzeen vrij. De veroorzakers zijn de scheepvaart, de petrochemische 
industrie en de handel. Voor de binnenvaart is er een legale ontgassingsinstallatie in Moerdijk. Dit is veel te 
weinig en lost het probleem niet op. Er is landelijke regelgeving in de maak, maar het duurt veel te lang. De 
gemeente moet deze actie ondersteunen. Graag een reactie van het college. 
Wij zijn blij dat de gemeente volgend jaar een start maakt met stimuleren van insectenleven op haar 
gronden. Zoals u hebt kunnen lezen, staan er volgens de Vogelbescherming negen Nederlandse vogels, 
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vooral door het gebrek aan voedsel, op het punt uit te sterven. De zorg voor voedsel voor onze vogels en 
andere dieren moet prioriteit krijgen. Verder stellen wij vast dat het college eindelijk de Dierenwelzijnsnota 
gaat aanpassen en daaraan een bedrag koppelt voor de uitvoering. In mei volgend jaar zullen wij hierover 
spreken. Wij willen vooruitlopend daarop het volgende meegeven. Om identificatie van zwerfdieren te 
vergemakkelijken en de zwerfdierenproblematiek aan te pakken, wil Pro Krimpenerwaard dat de gemeente 
het chippen van katten en honden stimuleert, bijvoorbeeld door een jaarlijkse chipactie. Ook is daarbij 
belangrijk dat sterilisatie of castratie van katten en honden wordt gestimuleerd. Wij zijn voor een 
waarderingssubsidie voor de opvang van katten door kattenopvang Wetland Cats in Gouderak. De 
toename van verwilderde katten is een groeiend probleem. Inzake de conservenblikken en plastic is het 
college een vraag gesteld en het antwoord valt te verwachten, namelijk geen antwoord. 
De kosten van de begraafplaatsen worden voor 40 procent gedekt. Jaarlijks legt de gemeente 
1 miljoen euro bij. Pro Krimpenerwaard vindt dat te veel. 
De fractie verzoekt om een overzicht tot 2030 van het aantal te bouwen woningen per locatie en per jaar”. 
 
Amendementen en moties Pro Krimpenerwaard 
 
=== 
Amendement A18-36, Pro Krimpenerwaard inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, inflatiecorrectie OZB 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
besluit toe te voegen aan beslispunt 1  
De meerjarenbegroting vast te stellen, waarbij de tarieven, en dus ook de opbrengst OZB, met 2,4 procent 
verlaagd worden, hetgeen verwerkt wordt in de verordeningen, die op 13 november 2018 ter vaststelling 
zijn voorgelegd. 
 
Toelichting  
Tegen afspraak in stijgen de lokale lasten in 2019. Door toepassing van een hoger dan door het CPB 
voorspelde inflatiecorrectie van 2,4 procent stijgt de OZB ook in 2019 hard door. De voorspelde inflatie 
door het CPB wordt voor een zeer groot deel veroorzaakt door het verhogen van het lage btw-tarief van 
6 procent naar 9 procent, deze verhoging moeten onze inwoners ook al dragen. De lokale lasten in deze 
gemeente zijn fors hoger zijn dan het landelijke gemiddelde. De inflatiecorrectie moet achterwege blijven 
om meer in de pas te lopen met de lokale lasten op het niveau van het landelijke gemiddelde. Het is niet uit 
te leggen en dus niet verantwoord om onze inwoners nog meer belastingen te laten betalen, dan 
gemiddeld de inwoners van andere Nederlandse gemeenten. Hiervoor zijn voldoende dekkingsmiddelen 
zijn aangereikt. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 
=== 
Amendement A18-37, Pro Krimpenerwaard inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, schone energie / 
zonnepanelen 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
besluit het eerste punt van het ontwerpbesluit als volgt te wijzigen: 
1. De meerjarenbegroting 2019-2022 vast te stellen en aan het programma 7 “Volksgezondheid en 

milieu” een p.m.-bedrag tot te voegen ten behoeve van een regeling om laagrentende leningen te 
verstrekken aan inwoners die zonnepanelen aanschaffen. 

 
Toelichting  
Onderzoek tot regeling laagrentende leningen ten behoeve van de aanschaf van zonnepanelen. We zijn de 
eerste generatie die de gevolgen van klimaatverandering merken en de laatste die haar kunnen stoppen. 
Daarom moeten er de komende jaren grote stappen worden gezet om de opwarming van de aarde tegen 
te gaan. Lokaal kunnen wij een bijdrage leveren. Daarom zetten wij samen met bewoners, bedrijven en 
instellingen in op schonere energie. Want schonere energie draagt bij aan een schonere lucht. Zonne-
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energie is een van de duurzame energiebronnen en drukt in vergelijking met traditionele bronnen veel 
minder zwaar op het milieu. Wij willen de komende jaren zoveel mogelijk stroom voor de gemeente 
opwekken via zonnepanelen, samen met bewoners, bedrijven en instellingen. Ook gemeentelijk vastgoed, 
zoals gymzalen en scholen, wordt voorzien van zonnepanelen. Niet alle inwoners hebben de middelen 
beschikbaar om deze zonnepanelen ineens aan te schaffen. Voor sommige inwoners is het ook niet 
mogelijk om hier geld voor te lenen of slechts tegen dusdanig hoge tarieven dat deze aanschaf niet meer 
rendabel is. De gemeente kan zelf goedkoop geld lenen, tegen een tarief onder de 1 procent en dit geld 
tegen een laagtarief uitlenen aan de toekomstig eigenaren van zonnepanelen. Dusdanig dat de regeling 
voor de gemeente kosten neutraal zullen zijn. Wij verwachten hiermee dat wij als gemeente een deel van 
inwoners kunnen stimuleren om zonnepanelen aan te schaffen. Het zelf opwekken van stroom zorgt 
bijvoorbeeld voor een lagere energierekening en minder CO2-uitstoot. Ook verhogen zonnepanelen het 
energielabel van de woning. Dit kan een positieve invloed hebben bij het verkopen van het huis. 
De gemeente maakt het installeren van zonnepanelen zo gemakkelijk mogelijk voor bewoners. Zelfs 
wanneer inwoners geen geschikt dak hebben. Er kan dan bijvoorbeeld een deel van een collectief 
zonnepaneel gekocht worden. De gemeenten Stein en Rotterdam hebben zo’n regeling al met succes in 
werking gezet. De uitwerking van de regeling, zoals de voorwaarden, de grootte van het beschikbaar 
gestelde bedrag aan uitgeleende vermogen, alsook de rentepercentages zullen onderdeel uitmaken van de 
uitwerking en na het onderzoek bij de raad ter bespreking en besluitvorming worden voorgelegd. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 
=== 
A18-45, PK, Meerjarenbegroting 2019 -2022, formatie-uitbreiding 2019 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
 
besluit 
  
de meerjarenbegroting 2019 t/m 2022 betreffende personeelsformatie te verlagen naar de huidige 
bezetting van 328 en de begrote kosten voor 2019 met 2 miljoen te verlagen 
 
Toelichting 
De bezetting in 2018 is 328 FTE. De bezetting in 2019 neemt met 8,5 procent (28 FTE tot 356 FTE) toe. 
Deze toename leidt tot meer dan 2 miljoen euro extra kosten. Bovendien staat in de begroting dat de 
formatie nog 10 procent hoger ligt waarbij het totaal aantal FTE mag stijgen van 328 nu naar 390 eind 
2019. Hetgeen jaarlijks tot circa 5 miljoen euro extra kosten zal leiden. Deze forse personeelsuitbreiding 
van totaal 18 procent is niet onderbouwd. Wij hebben geen 5 miljoen euro extra middelen van het Rijk in 
het vooruitzicht om een stijging van 328 naar 390 FTE te kunnen betalen. De toelichting in de 
raadsinformatiebrief en de presentatie leiden tot meer verwarring. De formatie voor 2018 was ruim 
toereikend met een structureel overschot van 425.000 euro. 
 
Bron: Begroting pagina 59, de FTE-ontwikkeling 
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Het amendement is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 
=== 
A18-48, PK, Meerjarenbegroting 2019 -2022, OZB – zonnepanelen 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
 
besluit 
  
Voor het overbruggingsjaar 2019 overeenkomstig te handelen en op te nemen in de toelichting bij de 
aanslag. 
 
Toelichting #1: 
De gemeente wil voorlopen als duurzame gemeente en hiervoor ook extra middelen reserveren. Het werkt 
niet stimulerend als de waarde van de zonnepanelen in de waardebepaling van het gebouw wordt 
meegenomen en leidt tot een OZB-verhoging. Inwoners begrijpen deze OZB-verhoging niet en voelen zich 
gestraft voor hun inzet om de wereld meer duurzaam te maken en wij begrijpen deze gedachte. De 
staatssecretaris is van mening dat het de bevoegdheid van de gemeente is om 
duurzaamheidsmaatregelen te stimuleren en hiervoor bij de waarde vaststelling rekening mee te houden. 
De tijd is te kort om deze vrijstellingen voor 2019 in te voeren, maar met ingang van belastingjaar 2020 wel 
kan dat worden ingevoerd. Voor het overbruggingsjaar 2019 met betrekking van de zonnepanelen wordt 
ernaar gehandeld alsof het waarderingssysteem hierop aangepast is. Tegen de ontvangen aanslag staat 
de mogelijkheid van bezwaar open om de aanslag te corrigeren naar de aangepaste Verordening OZB, 
facultatieve waardevrijstelling. Indien er in de waardebepaling voor 2019 rekening gehouden is met de 
waarde van zonnepanelen wordt, er bij bezwaar, de OZB verlaagd naar een waardering zonder de 
aanwezigheid van zonnepanelen. 
 
Toelichting #2: 
OZB op zonnepanelen: antwoord college op vragen van Pro Krimpenerwaard. Het SVHW is van plan om in 
de eerste helft van 2019 nader te onderzoeken welke verduurzamingsimpulsen er mogelijk zijn en daarbij 
te overwegen of het wettelijk mogelijk is, wat de inspanningen zijn en wat het effect is. Aangezien het 
SVHW de WOZ-waardering voor 2019 nagenoeg afgerond heeft, is het niet mogelijk om een eventuele 
vrijstelling in te voeren met ingang van belastingjaar 2019. Het SVHW heeft aangegeven dat een 
facultatieve waardevrijstelling in de Verordening OZB opgenomen kan worden voor een 
duurzaamheidsinvestering, zoals zonnepanelen. In theorie kan een dergelijke vrijstelling ook worden 
opgenomen voor andere duurzaamheidsinvesteringen, zoals een warmte-koudepomp, spouwmuurisolatie 
of isolerende beglazing. In de praktijk is dit een zeer arbeidsintensieve zaak met extra perceptiekosten. 
Daarbij is het de vraag hoe effectief een dergelijke maatregel is. Een (vastgestelde) waarde van de 
voorziening van bijvoorbeeld 10.000 euro en een OZB-tarief van 0,1240 procent zou leiden tot een OZB-
besparing van 12,40 euro en een dergelijke besparing zal niet snel leiden tot een investeringsbeslissing, 
temeer omdat de voorzieningen wel (integraal) meegenomen worden in de bepaling van de WOZ-waarde, 
die bijvoorbeeld door het hoogheemraadschap en de Rijksbelastingdienst wordt gebruikt. Een meer 
structurele oplossing zou een tariefdifferentiatie kunnen zijn, gekoppeld aan het energielabel van de 
woning. Hiervoor is een wetswijziging van de Wet WOZ nodig. Op dit idee is door de Minister van BZK 
afwijzend gereageerd. Een differentiatie zou op gespannen voet staan met de rechtsgrond en het karakter 
van de OZB en tot indirecte inkomsteneffecten kunnen leiden. Recent zijn er Kamervragen gesteld aan de 
Staatssecretaris van Financiën over het feit dat zonnepanelen meegenomen worden in de OZB. 
Het is nog niet bekend wanneer deze vragen beantwoord worden. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
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=== 
Motie M18-32, Pro Krimpenerwaard inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, aanbieden blik 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
wij als gemeente onze inwoners willen stimuleren zo veel mogelijk afval te scheiden 
 
constaterende dat 
- thans blik kan worden toegevoegd aan de glasbakken 
- het, na informatie van de wethouder, onzeker is of blik ook in de toekomst op deze manier kan 

worden gescheiden 
- de afvalscheiding zo goed mogelijk moet worden toegesneden op de behoeften van en de 

dienstverlening aan de inwoners 
- in de gemeente Gouda vanaf 2017 het blik wekelijks kan worden toegevoegd aan de plasticzakken  
- dit systeem voor de inwoners veel eenvoudiger en hygiënischer is en zij daardoor eerder verleid 

zullen worden om hieraan mee te doen 
- het zorgt voor een positieve bijdrage aan het beperken van de afvalberg en bovendien 

kostenverlagend werkt voor de inwoners  
 
roept het college op  
om het systeem-Gouda ook voor de gemeente Krimpenerwaard in te voeren 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De motie is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 
=== 
Motie M18-33, Pro Krimpenerwaard inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, varend ontgassen 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
 
constaterende dat 
- door de binnenvaart varend wordt ontgast 
- hierdoor tientallen tonnen kankerverwekkende stoffen vrijkomen, waaronder benzeen 
- de veroorzakers zijn: de scheepvaart/petrochemische industrie en de handel 
- het ontgassen van benzeen houdende producten door de Provincie Zuid-Holland is verboden, maar 

andere giftige stoffen nog niet 
- er voor de binnenvaart slechts één ontgassingsinstallatie in Moerdijk is waar legaal kan worden 

ontgast 
- er landelijke regelgeving in de maak is, maar dat dit te lang duurt 
- de actiegroep van tientallen inwoners van Lekkerkerk zich hebben aangesloten bij het burgerinitiatief 

‘Stop Ontgassen’ 
 
roept het college op om 
- ervoor zorg te dragen dat toezichthouders handhavend optreden indien er benzeen houdende 

stoffen worden ontgast 
- deze actie van het burgerinitiatief ‘Stop Ontgassen’ te ondersteunen door hierover in overleg te 

treden met deze actiegroep, met de provincie en de landelijke overheid 
- de raad halfjaarlijks op de hoogte te houden van de stand van zaken 
  
en gaat over tot de orde van de dag. 
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De motie is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 
=== 
Motie M18-34, Pro Krimpenerwaard inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, Welzijnsstichtingen – status 
aparte 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
 
constaterende dat 
- de welzijnsinstellingen, zoals de stichtingen SWOSS, WON, WOB, Humanitas etc wettelijke 

gemeentelijke zorgtaken uitvoeren 
- de jaarlijkse subsidieaanvragen steeds aanleiding geven tot moeizame en feitelijk pijnlijke 

onderhandelingen 
- deze Stichtingen wel vallen onder het subsidiejaarplan maar daarin feitelijk een aparte positie 

innemen 
- hiervoor andere regels gelden die meer zijn toegesneden op het uitvoeren van wettelijke lokale taken 
- het voor de wettelijke of aanpalende zorgtaken goed is om andere subsidieregels vast te stellen 
 
van mening dat 
de stichtingen die belast zijn met wettelijke lokale taken zouden moeten vallen onder een zogenaamde 
status aparte, waarin de hoogte subsidie voor de wettelijke taken meer meebeweegt met de daadwerkelijk 
geleverde diensten 
 
roept het college op 
om voor deze stichtingen een meer passende subsidiemethodiek te ontwikkelen en deze het 
eerste kwartaal 2019 bij de raad ter besluitvorming voor te leggen 
  
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De motie is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 
=== 
M18-42, PK, Meerjarenbegroting 2019-2022, Ombudsfunctie sociaal domein 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
 
constaterende dat 
- wij als gemeente kwetsbare inwoners, zoals zorgbehoevende, mensen met schulden, mensen met 

een laag komen, laag geletterden zo goed mogelijk willen ondersteunen 
- de kwetsbare inwoners de door onze gemeente geboden zorg niet altijd als ontzorgend, 

klantvriendelijk en soms zelfs als ongepast ervaren 
- de Nationale Ombudsman in 2017 al constateerde: “Gevoelens van schaamte, schuld, 

dankbaarheid, lijdzaamheid, angsten verzet leidende motieven zijn voor inwoners in hun verhouding 
tot het sociaal domein.” 

- de Rekenkamer van de gemeente Schagen eind 2017 constateerde: “Cliënten voelen zich 
afhankelijk van de hulp van de gemeente en durven daardoor waarschijnlijk niet altijd hun onvrede 
hierover te uiten en dat wordt ook in meerdere interviews erkend.” 

- Zorgbelang Overijssel December 2017 constateerde: “Cliënten bevinden zich in een afhankelijke 
positie en zijn bang dat een melding gevolgen voor hen kan hebben” 

- uit diverse onderzoeken dan ook blijkt dat inwoners zeer terughoudend zijn om klachten te melden 
- wij als gemeente deze kwetsbare groep maximaal willen ondersteunen om de goede aandacht en 

zorg te krijgen 
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- een ombudsfunctie sociaal domein, deze groep zou kunnen ondersteunen en tevens een 
laagdrempelig aanspreekpunt is voor deze kwetsbare doelgroep 

 
draagt het college op 
1. om, ook in onze gemeente onderzoek te doen of ook hier angst bestaat om klachten te melden; 
2. te onderzoeken hoe wij de klantsignalen van deze kwetsbare groep kunnen maximeren om onze 

dienstverlening verder te verbeteren;  
3. en de inrichting van de ombudsfunctie serieus als mogelijke oplossingsrichting daarin mee te nemen; 
4. de raad over zes maanden te informeren 
 
en gaat over tot de orde van de dag  
 
De motie is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 

D66 Mevrouw Houthoff, D66, houdt namens haar fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“De afgelopen periode zijn er veel nieuwe ontwikkelingen in gang gezet. Denk aan de mogelijkheid voor 
supermarkten om op zondag open te gaan. Daardoor kunnen inwoners nu ook op zondag hun 
boodschappen doen als zij dat willen. Ook is in het kader van het tegengaan van discriminatie de 
regenboogvlag voor het eerst gehesen in de Krimpenerwaard op 11 oktober 2018. Dat is weliswaar een 
symbool, maar een belangrijk symbool. Op deze manier straalt de gemeente uit dat iedereen erbij hoort. 
Ook is er een start gemaakt met het cultuurbeleid. Het is van groot belang om dit als gemeente te hebben. 
Een mooie ontwikkeling.  
Ik wil nu een aantal thema’s aanstippen: duurzaamheid, samenleving, jongeren en natuur. 
In de begroting is budget opgenomen om projecten voor de opwekking van duurzame energie te faciliteren. 
Het is belangrijk dat we als de gemeente inzetten op duurzaamheid, zodat we de effecten van 
klimaatverandering beperken en hernieuwbare energiebronnen inzetten. Het is goed te lezen dat de 
gemeente Krimpenerwaard in dat licht ook haar verantwoordelijkheid neemt en een bijdrage wil leveren 
aan de energietransitie en een afname van de CO2-uitstoot. Wat D66 betreft een mooie doelstelling en van 
groot belang dat we ons hier als Krimpenerwaard voor gaan inzetten. De komende jaren zal dit de 
aandacht vragen. We hebben hierbij als gemeente iedereen nodig. D66 vindt het noodzakelijk dat inwoners 
betrokken worden bij de duurzaamheidsdoelstelling en vraagt of het mogelijk is de inwoners actief te 
betrekken bij de projecten die de gemeente zal starten voor de opwekking van duurzame energie en dat de 
inwoners kunnen deelnemen aan deze projecten. We horen graag een reactie van het college hierop. 
Wij vinden het belangrijk om oog te houden voor de kwetsbare inwoners. D66 is voor een inclusieve 
samenleving waarin iedereen mee kan doen, met zorg voor inwoners die dat nodig hebben. We zijn blij met 
de inzet voor het sociaal domein en ook verheugd dat de re-integratieactiviteiten van de gemeente 
aanslaan. Ook willen we graag blijvende inzet op de integratie van statushouders. Mocht dit wat extra geld 
kosten, dan horen we dat graag van het college.  
Wij kijken uit naar de Sportnota ‘In balans’. Wij zijn blij dat de wethouder wat meer aan muziek en welzijn 
heeft toegezegd in de subsidietoekenningen. Welzijns- en sportvoorzieningen zijn van onschatbare waarde 
voor onze kernen. Een aandachtspunt, het is hier eerder ook al over gegaan, blijft de jeugdzorg. In het 
VNG Nieuws van 7 november 2018 viel te lezen dat er tekorten op jeugdzorg dreigen. Wat doen wij om de 
jeugdzorgkosten in de hand te houden en te zorgen dat toch iedereen deze zo benodigde zorg krijgt? Tot 
slot zijn we blij dat is opgenomen in de gemeentebegroting dat bij toekomstige projecten in de openbare 
ruimte dit voor 100 procent toegankelijk moet zijn voor personen met een handicap. Dit is voor D66 een 
belangrijk aandachtspunt.  
D66 wil jongeren graag behouden voor de Krimpenerwaard. De startersleningen blijven behouden, dat is 
een goede zaak. Daarnaast is D66 voorstander van goed openbaar vervoer. We zijn dan ook blij dat in de 
begroting een nadere verkenning is opgenomen van uitbreiding van het netwerk van openbaar vervoer en 
het realiseren van een extra P&R-locatie. Ook is het van belang dat er voldoende 
huisvestigingsmogelijkheden zijn voor jongeren in de gemeente Krimpenerwaard, omdat we de jongeren 
immers willen behouden, dan moeten ze ook ergens kunnen wonen. Het is hiervoor noodzakelijk om 
binnen het kader van de Woonvisie een substantieel gedeelte van de bouwopgaaf te bestemmen voor 
starterswoningen. D66 zou daarom graag zien dat bij de komende ontwikkeltrajecten hier specifiek 
aandacht aan besteed wordt en dit meegenomen wordt in de gesprekken met de projectontwikkelaars, 
voorafgaand aan het ontwikkeltraject. We horen graag de reactie van het college ten aanzien van de 
mogelijkheden hiervoor. 
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D66 is groot voorstander van natuurbeheer en behoud. In dat licht zijn we blij met de ontwikkelingen die 
voortkomen uit het Veenweidepact, waarbij landbouwgrond omgezet wordt naar natuur. In de begroting is 
opgenomen dat in 2022 we op 2.000 extra hectares maatregelen hebben getroffen om de bodemdaling 
tegen te gaan. Tot slot zijn we positief over de doelstelling om meer bomen en groen toe te voegen in de 
Krimpenerwaard. Concluderend is D66 blij met de voorliggende begroting, met investeringen in 
duurzaamheid, natuur en de subsidies.  
Dan wil ik nog even kort ingaan op het amendement van het CDA om de start van projecten, onderzoeken 
en andere activiteiten in het kader van de ‘uitvoering collegeprogramma’ en uitgaven in de dit kader voor te 
leggen aan de raad. Wat D66 betreft is dit niet wenselijk. Het college heeft een overzichtelijke lijst 
samengesteld, waarin per dossier is toegelicht welk dossier uitgesteld kan worden en welk dossier niet, 
omdat externe ontwikkelingen ook doorgaan. Het moet voor het college aan de hand van die lijst duidelijk 
zijn wat wel verder kan worden opgepakt en wat niet. De in het CDA-amendement opgenomen toevoeging 
leidt daarom onzes inziens tot een onoverzichtelijke en onwerkbare situatie. Het amendement is daardoor 
overbodig geworden.” 
 

PvdA De heer Van der Graaf, PvdA, houdt namens zijn fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“Het kan beter. Financieel-technisch gezien ligt er een degelijke begroting voor ons. Er is sprake van een 
structureel overschot. Wat dat betreft maken wij het college een compliment. Maar, een flinke ‘maar’ is op 
zijn plaats. Wat cijfermatig klopt, wil nog niet zeggen dat alles geweldig gaat. Niet voor niets staat er boven 
ons stukje op de gemeentepagina: ‘Het kan beter’. 
Het college is sinds kort zijn meerderheid kwijt. Er komt een verkenner die op zoek gaat naar een 
oplossing. Naast deze bestuurlijke onduidelijkheid krijgen we te maken met grote uitgaven. Denk aan 
duurzaamheid, vitaal platteland, wonen, bereikbaarheid, onderwijs en een toekomstbestendig sociaal 
domein. Gelet op de laatste berichten worden de inkomsten weer lager. Mede door deze ontwikkeling 
beoordelen wij de begroting naast de financiën ook vanuit de vraag: zorgt het college goed voor al 
onze inwoners? Kan iedereen goed in onze waard blijven wonen? 
Bewonersparticipatie blijft nu teveel hangen op het niveau van, wij zijn verplicht dit te organiseren maar 
wij weten al wat we gaan doen. Het doel van de inloopavonden is vaak onduidelijk. Is het alleen 
informeren of is er ook ruimte voor meedenken, voor aanpassingen, voor klachten over de bestaande 
situatie? Bewoners begrijpen het vaak niet, zij zoeken eenvoud. Zij missen een aanspreekpunt in de 
kernen. De PvdA is voorstander van een dorps- of stadswethouder, die gemakkelijk aanspreekbaar is. 
Minder regels is een eerste stap, meer ruimte voor ontmoeten van bestuurders is nog beter. Het is goed 
dat gemeente verder inzet op digitale dienstverlening. De dienstverlening moet hierdoor niet alleen 
beter worden, maar zal ook moeten leiden tot snellere procedures en doorlooptijden. Wel moeten we er 
rekening mee houden dat nog niet alle inwoners digitaal actief zijn. Ook deze groep moet blijvend 
gebruik kunnen maken van een goede dienstverlening. 
Onze gemeente is een veilige gemeente. Dat is duidelijk zichtbaar in de verschillende onderzoeken. 
Toch is er een punt van aandacht. Veel inwoners ervaren overlast in hun woonomgeving. Kleine 
ergernissen in directe woonomgeving zijn buitengewoon vervelend als je ermee te maken hebt. Los het 
op voordat het te groot wordt.  
Om te komen tot een oplossing voor een betere ontsluiting van de Krimpenerwaard moeten alle vormen 
van vervoer worden meegenomen. Een goede afstemming met de aangrenzende buurgemeenten is 
hierbij een eerste vereiste. Helaas hebben wij deze afstemming tot nu toe node gemist. De lobby om 
middels een extra oeververbinding, gekoppeld aan een woningbouwopgave, het fileprobleem op de 
Algerabrugbrug en Van Brienenoordbrug op te lossen, levert in onze ogen meer nadelen dan voordelen 
op. Wij zijn voor het verbeteren van de bereikbaarheid, maar niet ten koste van alles. Het is goed dat 
Krimpenerwaard zichzelf tot doel stelt het aantal onveilige verkeersituaties terug te brengen. Kijk naar de 
verkeersveiligheid bij alle scholen. Kijk naar de verkeersveiligheid van alle wegen. De aanleg van de 
meest recente extra ontsluiting van de Krimpenerwaard, de Gouderaksebrug, heeft er volgens het Bliq-
rapport over 2017 toe geleid dat de IJsseldijk tussen Gouda en Krimpen aan den IJssel verkeersweg 
nummer één is als het gaat om ongevallen in de gemeente. Dit moet worden opgelost. 
Bedrijven geven aan dat zij steeds meer moeite hebben met het vinden van medewerkers. Tegelijk zien we 
dat het voor ouderen lastig is om werk te vinden. Samen met de lokale ondernemers moeten we blijven 
zoeken naar passende oplossingen. Het belang van de recreatieve sector in onze gemeente neemt toe. In 
onze ogen wordt er nog te weinig ingespeeld op het belang van de recreatie voor het westelijk deel van 
onze gemeente. De meekoppelkansen bij het project KIJK moeten actief worden benut. De 
vrijetijdseconomie op en rond de Hollandsche IJssel kan daarbij een belangrijke impuls zijn.  
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Bij onderwijs geeft het college aan te streven naar behoud van de bestaande voorzieningen op basis van 
realisme en maatschappelijk meerwaarde. Kan het college aangeven wat dit concreet betekent? Wat of wie 
heeft er volgens dit college nu wel of geen maatschappelijke weerwaarde? Als enige ambitie wilt u dat er in 
iedere kern een al of niet Brede School aanwezig is. Dit is heel mager. Geen ambitie op gerichte zorg door 
passend onderwijs en jeugdhulp op elkaar af te stemmen. Geen ambitie om voor peuterwerk en de voor- 
en vroegschoolse educatie een breder bereik te hebben. Geen ambitie om taalachterstand bij kinderen te 
voorkomen. Geen ambitie om kwetsbare jongeren met risico op uitval samen op te vangen. 
U geeft aan te zoeken naar een manier om de hoeveelheid verenigingen en stichtingen te optimaliseren, 
zonder dat er een beleidsinhoudelijke of financiële reden is. Dat brengt onrust. Wat betekent dit: minder 
geld, fusies, andere taken? 
Cultuur is nog steeds een zwakke schakel. Er wordt veel beloofd en weinig waargemaakt. Inwoners, 
verenigingen en stichtingen reageren bij voortduring verontwaardigd of teleurgesteld over de aanpak van 
de gemeente. Iedere keer wordt er beterschap beloofd en vervolgens weinig of niets gedaan. College, 
beleid vraagt ook om uitvoering, niet alleen maar nota’s produceren maar ook doen. 
Iedereen kan en mag meedoen. Een mooie ambitie, maar wat gaan we als gemeente nu eigenlijk doen? 
Welzijnsstichtingen die de afgelopen jaren op de nullijn hebben gezeten en daardoor hebben ingeteerd 
op eigen vermogen, wel kwalitatieve kaders meegeven, maar geen kwantitatieve? Wij zijn een gemeente 
met veel ouderen die rond moeten komen van een klein pensioentje en AOW. Steeds meer ouderen 
geven aan dat zij maar nauwelijks kunnen rondkomen. Vanwege de kosten kiezen zij voor thuisblijven, 
met als gevolg eenzaamheid. Aan eenzaamheid en armoede, met name bij ouderen, kun je iets doen. 
Daarom komen wij met een motie, waarin wij verzoeken aan het college om in beeld te brengen hoeveel 
het kost om iedereen met een inkomen van 120 procent van het bijstandsniveau in de daluren – of ook 
daarbuiten – gratis gebruik te laten maken van het openbaar vervoer binnen de Krimpenerwaard. Als het 
meevalt, dan kunnen we dit natuurlijk uitbreiden naar de Capelseburg of Gouda. Inwoners krijgen 
hierdoor de mogelijkheid om meer mee te doen aan de samenleving. Verenigingen, buurthuizen en 
onderwijs- en zorginstellingen zijn bereikbaar en mantelzorgtaken binnen de Waard kunnen worden 
opgepakt. Een logistieke drempel om werk binnen de Waard te accepteren, is verdwenen. 
Het doel van de decentralisatie was een betere zorg, meer toegesneden op de wensen en behoeften van 
de mensen. Langer thuis kunnen wonen omdat je het wilt, niet omdat het moet. Meer hulp van je kinderen, 
als die dat kunnen, willen en toevallig in de buurt wonen, en niet omdat de gemeente dat vindt. De 
decentralisatie mag geen verkapte bezuinigingsmaatregel van de gemeente zijn. 
Alcoholpreventie bij de jeugd is belangrijk, echter bij ouderen zien wij ook een stevig alcoholgebruik. Deze 
laatste groep wordt momenteel niet benoemd waardoor de focus heel erg ligt op de gevaren van jeugd en 
alcohol. Ook de ouderen moeten worden meegenomen bij het opstellen en uitvoeren van de nota 
gezondheidsbeleid. 
Het aanbod voor starterswoningen moet worden vergroot. Dit vraagt om enerzijds een actief beleid in het 
ontwikkelen van betaalbare woningen en anderzijds om met zorg om te gaan met de bestaande voorraad 
goedkope woningen.  
U geeft aan, in 2022 op 2.000 extra hectare maatregelen te hebben getroffen om de bodemdaling 
tegen te gaan. Is dat staand beleid vanuit de Gebiedsovereenkomst c.q. het Veenweidepact of is 
dat nieuw beleid? Anders maakt het college wel goede sier met oude plannen. 
De afvalstoffenheffing stijgt fors. Volgens het jaarverslag van Cyclus, scoort de gemeente Krimpenerwaard 
met 76 procent het hoogst met afvalscheiding. Voorkomen moet worden dat de inwoners het gevoel krijgen, 
voor hun goede gedrag te worden gestraft. Naar onze mening is belonen is beter op zijn plaats.  
Geacht college, het kan beter.” 
 
Motie PvdA 
 
=== 
Motie M18-40, PvdA inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, gratis gebruik openbaar vervoer binnen 
Krimpenerwaard 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
 
constaterende dat 
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- binnen het taakveld van het sociale domein er behoefte is aan maatwerk ondersteuning opdat alle 
inwoners van Krimpenerwaard kunnen en mogen meedoen 

- de gemeente Krimpenerwaard dit o.a. wil realiseren met uitvoering van de projecten “een tegen 
eenzaamheid” en “iedereen kan meedoen” 

- er een noodzaak is voor goed beleid en juiste ondersteuning van deze kwetsbare doelgroep juist 
omdat dit een taak van de gemeente is 

 
overwegende dat: 
- eenzaamheid en armoede zijn ook binnen het sociale domein van Krimpenerwaard een groot 

probleem. Armoede betekent voor veel mensen vaak niet mee kunnen doen, uit schaamte en/of door 
geldgebrek en schulden. Daarmee is armoede een van de oorzaken die tot vereenzaming en sociale 
uitsluiting leidt. 

- een van de belangrijkste gevolgen van armoede is dat mensen nergens meer kunnen komen omdat 
zij daar simpelweg het geld niet voor hebben. Familie- of ziekenhuisbezoek, deelname aan 
verenigingen, mantelzorg taken uitvoeren of solliciteren op een baan buiten de eigen gemeente zijn 
dan veelal moeilijk of onmogelijk. 

- experimenten met gratis openbaar vervoer voor 65-plussers en bijstandsgerechtigden in diverse 
gemeenten in Nederland succesvol zijn verlopen en gezorgd hebben voor een aanzienlijke toename 
van de mobiliteit en maatschappelijke participatie van deze doelgroep 

 
van mening dat 
- gratis openbaar vervoer voor onze minima de mobiliteit van deze kwetsbare doelgroep verbetert 

waardoor sociale participatie mogelijk wordt 
- het invoeren van gratis openbaar vervoer bijdraagt aan het bestrijden van eenzaamheid onder 

ouderen met een minimum inkomen 
 
en verzoekt daarom het college 
binnen twee maanden in beeld te brengen hoeveel het zou kosten om bijstandsgerechtigden met een 
inkomen van 120 procent van de bijstandsnorm gratis, in de daluren of ook daarbuiten, gebruik te laten 
maken van het openbaar vervoer in Krimpenerwaard 
  
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De motie is ondertekend door de fractie van de PvdA. 
=== 
 

Waard18 De heer Pannekoek, Waard18, houdt namens zijn fractie de volgende Algemene Beschouwing. 
“Het is een hele klus om elk jaar weer met een begroting te komen, waarbij deze gemeente ook nog een 
sluitende begroting kan presenteren. Complimenten aan alle gemeentelijke en overige medewerkers die de 
benodigde werkzaamheden hebben verricht. Complimenten ook aan al mijn collega-raadsleden die ook dit 
jaar hard hebben gewerkt aan het uitpluizen van 124 pagina’s puur financieel leesplezier. Er is in ieder 
geval een positief saldo en dat biedt financiële ruimte voor de toekomstige uitgaven. Bezuinigen op 
voorzieningen, waar in het verleden door partijen weleens is gehint, is ook dit jaar geheel niet aan de orde. 
De begroting aannemen is een verplichting om het college in de gelegenheid te stellen om de bedragen 
ook komend jaar weer rechtmatig uit te kunnen geven. Waard18, volgens mij ben ik de eerste die dat gaat 
zeggen, stemt in met de voorliggende begroting. Ik ben benieuwd wat alle andere partijen daarmee gaan 
doen. Het voorstel om de posten ten behoeve van de uitvoering collegewerkprogramma vooraf nogmaals 
aan de raad voor te leggen, een CDA-voorstel, zal Waard18 steunen. Dit doet in mijn ogen recht aan de 
huidige politieke situatie en de uitspraak van de raad om het college ‘als het ware demissionair’ te 
verklaren. Dit geeft het nieuwe college de ruimte voor eigen beleid.  
Ik wil graag mijn dank aan het college uitspreken voor het voorstel om de welzijnsstichtingen SWOS en 
Stichting WON, Humanitas en muziekvereniging Excelsior alsnog van een extra subsidie te voorzien. Dit 
voorstel zal Waard18 van harte ondersteunen. De maatschappelijke instellingen en het verenigingsleven 
zijn een uiterst belangrijk onderdeel van onze samenleving.  
Ook afgelopen week kreeg ik vanuit diverse inwoners complimenten voor mijn stap om uit de fractie VGBK 
te treden. De vraag of ik daarover tevreden ben, komt dan ook vrijwel direct aan bod. Ik ben over een 
heleboel zaken tevreden, maar deze stap hoort daar zeker niet bij. Ik ben echter wel van mening dat het de 
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enige juiste stap is geweest. Een deel van onze inwoners heeft namelijk geen goed woord over voor de 
opstelling van dit college en een deel van deze raad in de voorgenomen bruglobby en daaraan gekoppelde 
verstedelijkingsopgave. Inmiddels hebben het Zuid-Hollands Landschap, de Natuur- en Vogelwerkgroep 
Krimpenerwaard en de Natuur en Milieufederatie Zuid-Holland per brief de provincie opgeroepen om van 
bovenaf een streep door het voorbarige voorstel te zetten. Benodigde partners, zoals de gemeenten 
Ridderkerk en Krimpen aan den IJssel kunnen ook weinig begrip opbrengen voor het door een zeer krappe 
meerderheid gesteunde raadsvoorstel. Het zou het college sieren als ze een 16-tegen-15-meerderheid als 
onvoldoende zou bestempelen voor het kunnen voeren van een succesvolle lobby. In het, door de kleine 
meerderheid van deze raad gesteunde voorstel staat dat er op 9 november 2018 een overleg met de 
gedeputeerde zou plaatsvinden. Kan het college daarvan mondeling doen? Ik had voor dit uiterst gevoelige 
dossier eigenlijk al vrijdagavond een terugkoppeling verwacht van de portefeuillehouder. Rust en ruimte 
zouden niet van toepassing moeten zijn op de communicatie vanuit het college, maar op dit prachtige 
gebied, de schaarse groene ruimte in de Randstad. 
Dank voor de raadsinformatiebrief ‘Overzicht lopende dossiers’. Hierover hebben we zojuist gesproken. 
Deze onderwerpen moeten wat mij betreft, en dan geef ik antwoord op de vraag van de heer Schoof, in 
een reguliere raadsvergadering besproken worden. Het kan niet de bedoeling zijn om het college ‘als het 
ware demissionair’ te verklaren en vervolgens zonder verder overleg haar werk volledig te laten uitvoeren. 
Hoe ziet het college de behandeling van deze lijst? Kunnen de onderwerpen met ‘nee’ in de kolom 
‘uitstelbaar’ in december worden goedgekeurd of afgekeurd? Het overzicht is verder ook geen 
raadsvoorstel, dus hoe gaan we de politieke behandeling vormgeven? Uitstel tot midden december geeft 
politieke partijen in ieder geval de gelegenheid om met hun achterban te kunnen overleggen. 
Aangezien het te verwachten is dat er binnen enkele maanden een deels nieuw college zal worden 
benoemd, zal ik inhoudelijk geen beschouwingen houden over het collegewerkprogramma.  
Deze begroting spreekt over doelgericht werken en dat principe spreekt Waard18 zeker aan. Als het 
nieuwe college ook kiest voor doelgericht werken, zal ik dit op de voet blijven volgen. Het betrekken van 
inwoners bij besluiten is naast doelgericht werken een nadrukkelijke wens van Waard18. 
De beperkte stijging van de woonlasten is te begrijpen. De verhoging van de OZB met de inflatiecorrectie 
kan op mijn instemming rekenen. Afvalinzameling is voor onze inwoners een kostbare zaak aan het 
worden. Het loont echter om afval goed te gaan scheiden waardoor er minder vaak restafval aangeboden 
hoeft te worden. Dit kan uiteindelijk tot een besparing leiden.  
Waard18 heeft voor de Verordening Hondenbelasting en de Verordening Toeristenbelasting een 
amendement voorbereid en ook ingediend. Voor beide verordeningen geldt wat mij betreft dat de 
opbrengst niet geheel ten goede komt aan respectievelijk het verminderen van honden(poep)overlast en 
recreatievoorzieningen.  
Aanstaande vrijdag is de landelijke Dag van de Democratie. In zekere zin zijn de begrotingsbehandeling en 
de Algemene Beschouwingen in onze gemeente een dag van de democratie. Laten we als raad zorgen 
voor voldoende ruimte en daarmee een solide basis voor het jaar 2019 en de verdere toekomst.” 
Inzake het amendement over de hondenbelasting wordt voorgesteld puur voor het jaar 2019 het bedrag dat 
in de verordening staat te halveren. Dit met het oog op dat niet bekend hoe de begroting er volgend jaar 
uitziet. Het voorstel van het CDA en Lokaal op 1 voor wat betreft het uitsmeren over vier jaar hoeft elkaar 
per definitie niet te bijten.” 
 
Amendementen Waard18 
 
=== 
Amendement A18-40, Waard18 inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, handhaven tariefstelling 
Verordening toeristenbelasting 2019 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
besluit beslispunt 1 van het ontwerpbesluit als volgt aan te vullen: 
 
het tarief per overnachting per persoon vast te stellen op 1,15 euro en de Verordening toeristenbelasting 
Krimpenerwaard 2019 hierop aan te passen. 
 
Toelichting 
De nieuwe verordening brengt een verhoging van 1,15 euro in 2018 naar 1,75 euro in 2019 met zich mee. 
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Er is op geen enkele manier een onderbouwing aanwezig voor het rechtvaardigen van deze verhoging. 
Deze gemeente zet zich in om toerisme en recreatie te verbeteren. Per jaar kan bekeken worden of de 
hoogte van de toeristenbelasting moet worden aangepast. Tarieven van omliggende gemeenten mogen op 
zichzelf geen reden zijn voor een verhoging. Het wegvallen van inkomsten kan worden gedekt uit het 
beschikbare overschot op de begroting 2019 en verder en daardoor minder saldi in de jaarschijven 2019-
2022 toe te voegen aan de Algemene Reserve vrij vermogen. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van Waard18. 
=== 
 
=== 
Amendement A18-41, Waard18 inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, halveren hondenbelasting 
ingaande 2019 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
besluit beslispunt 1 van het ontwerpbesluit als volgt aan te vullen: 
 
1. de tarieven voor de hondenbelasting te bepalen op: 1a. voor een eerste hond 34,45 euro en 1b. voor 
iedere hond boven het aantal van één 44,45 euro en de Verordening hondenbelasting Krimpenerwaard 
2019 hierop aan te passen.  
 
Toelichting 
De hondenbelasting wordt niet in zijn geheel ingezet ter voorkoming van honden(poep)overlast. Een hond 
brengt een sociaal- en veiligheidsaspect met zich mee en heeft daardoor ook een positieve uitwerking op 
onze samenleving. Eigenaren van honden moeten niet onevenredig ten opzichte van andere inwoners 
bijdragen aan het sluitend maken van de gemeentelijke begroting. Momenteel worden wel kosten gemaakt 
voor het onderhouden van uitlaatplekken en het plaatsen van palen met hondenpoepzakjes. Kennels 
hebben een winstoogmerk en komen daardoor niet in aanmerking in dit amendement voor een halvering 
van de belasting. Dekking voor het wegvallen van inkomsten kan worden gedekt uit het beschikbare 
overschot op de begroting 2019 en verder en daardoor minder saldi in de jaarschijven 2019-2022 toe te 
voegen aan de Algemene Reserve Vrij Vermogen. 
 
Het amendement is ondertekend door de fractie van Waard18. 
=== 
 
De voorzitter schorst de vergadering voor intern beraad voor raad en college. 
 
Schorsing 
 
De voorzitter heropent de vergadering en geeft het woord aan het college voor de beantwoording in eerste 
termijn. 
 
Voor wethouder Boere is het een nieuwe ervaring om als een ‘als het ware demissionair’ wethouder het 
woord te mogen voeren. De complimenten aan alle medewerkers voor de stukken en adviezen en ook aan 
de raad voor haar inhoudelijke beoordeling van de begroting, ook in deze hectische periode van een 
bestuurlijke crisis. 
De verhoging van de afvalstoffenheffing zal het SVHW in het belang van goede communicatie na de 
begrotingsbehandeling duidelijk publiceren middels een bijsluiter. Dit wordt op de website gemeld en in de 
krant inclusief uitleg hoe de verhoging zo is gekomen. 
Uit de raad komen verschillende geluiden over de lijkbezorgingsrechten, sommige fracties willen meer en 
andere fracties minder. Met de voorgestelde verhoging van 25 procent wordt een dekkingsgraad van 
63 procent gerealiseerd. Pro Krimpenerwaard wordt op zijn wenken bediend. Het begraven moet 
betaalbaar blijven met aanvaardbare, en onder meer op een benchmark gebaseerde, tarieven. Voor het 
overige is het aan de raad.  
Het project Buiten de Veerpoort is enigszins vertraagd vanwege het opmaken van het bestek. Inmiddels 
zijn de voorbereiden getroffen en is het vergunningentraject bijna rond. Volgens planning starten de 
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werkzaamheden begin 2019. Het college houdt bij de uitvoering voor ogen dat er voor mei 2019 al het 
nodige gedaan moet worden gezien het toeristisch seizoen. 
Ambtelijk en bestuurlijk schuift de gemeente Krimpenerwaard aan bij het overleg over project KIJK. Qua 
meekoppelkansen is het verwachtingspatroon bij de IJsseldijk enorm, maar in de uitvoering zeer complex. 
Het college wil in 2019 met het Hoogheemraadschap een workshop houden om alle (on)mogelijkheden te 
bespreken met een afvaardiging van omwonenden van de dijk, waarbij onder meer een ontsluitingsweg, de 
natuurinrichting, maar ook alle andere aspecten de revue passeren. De planning in 2019 is ruimer, 
rekening houdend met de komende waterschapsverkiezingen. 
Het college heeft niet voorgesteld de hondenbelasting af te bouwen. Het college voert slechts het 
raadsbesluit uit om in tien jaar af te bouwen. Als de perceptiekosten hoger zijn dan de inningen, is voor te 
stellen om in het vijfde of zesde jaar te stoppen. Als de raad met een samengevoegd amendement over dit 
thema komt, zal het college hiernaar kijken. 
De vraag over de indexering bij de woonlasten komt elk begrotingsjaar terug. De inkomsten zijn in de 
Krimpenerwaard lastiger in lijn te krijgen vanwege de forse lasten door de slappe-bodemproblematiek dan 
in het oosten van het land. 
 
De heer Struijs, PK, gaat het om het indexeren van de OZB. Qua lokale lasten zit deze gemeente hoog in 
de boom. Dan is het redelijker om qua lokale lasten dichter bij het landelijk gemiddelde te zitten? 
 
Wethouder Boere heeft in deze begroting geen ruimte gezien om de OZB dermate te verlagen tot het 
landelijk gemiddelde. Het marginaal positieve begrotingssaldo van 123.000 euro biedt een zeer beperkte 
ruimte. Als de 2,4 procent OZB-stijging achterwege wordt gelaten, leidt tot 266.000 euro minder inkomsten. 
Als Pro Krimpenerwaard een alternatieve dekking heeft, kan de fractie daarmee komen. Het college 
adviseert in dezen de indexering toe te passen. 
 
De heer Struijs, PK, herhaalt de gereserveerde 2 miljoen euro voor extra formatie hiervoor in te zetten of 
een wethouder te schrappen in het college. De fractie kan meer dekkingsopties bedenken. 
 
Wethouder Boere stelt dat het college daar niet over gaat. Pro Krimpenerwaard moet hierover een 
discussie voeren met de andere fracties. Het college voert de raadsbesluiten uit. Alvorens aan schrappen 
van de inflatiecorrectie te denken, adviseert het college eerst de wettelijke verplichtingen vanuit het Rijk en 
eventuele intensivering van beleid vanuit het Rijk of de nieuwe coalitie af te wachten. De geopperde inzet 
op de precariorechten om het saldo over 2019 mee te laten vallen, is eveneens aan de raad.  
De discussie over het MIRT is reeds uitgebreid gevoerd. Het besluit hierover is genomen en uitgewerkt in 
het collegeprogramma. Het college heeft na goed intern beraad geconcludeerd, te hard van stapel te zijn 
gelopen door een verstedelijkingslocatie tussen Krimpen aan den IJssel en Krimpen aan de Lek aan te 
wijzen. De betogen met superlatieven als ‘dramatisch’, ‘onthutsend’, ‘dit kan toch niet waar zijn?’ en dat het 
college met voorkennis en bewust zou aansturen op allerlei zaken, werpt het college verre van zich. Liever 
had het college gezien dat dit hele proces na het Panorama-document was ingezet, maar het college zat 
niet bij de MRDH-preverkenning aan tafel, met een ineens opduikende, onverwachte oost-oost-variant die 
noopte tot snel schakelen. Hopelijk zijn de inwoners er blij mee dat er vanuit het burgerinitiatief op 
28 november 2018 het document Panorama voorligt waar de raad en het nieuwe college mee verder 
kunnen gaan. Daarbij is het logisch, nog geen geld te reserveren voor een nog niet ontvangen rapport. Op 
21 november 2018 is het onderwerp ‘locatie oeververbinding oost-oost’ geagendeerd in het BO-MIRT 
tussen Rijk en alle provincies. Uit telefonisch contact met de provincie is duidelijk geworden dat het voor 
deze gemeente heel moeilijk is, daar aan tafel te komen. Dit is meermalen gezegd. De provincie lijkt deze 
gemeente daar te gaan vertegenwoordigen. Als andere deelnemers aanschuiven, probeert het college via 
de gedeputeerde alsnog aan tafel te komen. Op 9 november 2018 heeft de wethouder geen overleg 
gevoerd met de gedeputeerde, vanwege verblijf in het buitenland. De wethouder heeft telefonisch overleg 
met de gedeputeerde. Op 20 december 2018 staat een afspraak gepland tussen de gedeputeerde, de 
wethouder van Krimpen aan den IJssel en wethouder mevrouw Boere over het vervolg de uitkomsten van 
het BO-MIRT van 21 november 2018. Vooralsnog is niets nieuws te melden. 
 
De heer Dekker, CDA, herinnert aan de in raads- en commissievergadering eerder uitdrukkelijk geuite 
collegewens om bij dat overleg fysiek aanwezig te zijn. Het college wilde niet met meel in de mond staan. 
Het wordt gezien een unieke kans om aan tafel te schuiven.  
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Wethouder Boere antwoordt dat tussen wensen en realiseren een wereld van verschil blijkt te zijn. Het is 
moeilijk bij een BO-MIRT aan tafel te zitten. Zij zal haar pogingen daartoe niet staken, maar het ligt 
bestuurlijk erg lastig. 
 
De heer Dekker, CDA, neemt hiervan kennis en zal hierop later terugkomen. 
 
Wethouder Boere zegt dat in het groenonderhoud er een forse verbetering is geboekt. Voor het vervolg is 
het college bereid te kijken naar de beeldkwaliteit in relatie tot het kostenplaatje en de frequentie in het 
maaibeleid. 
Het integraal onderwijshuisvestingsplan komt in december naar de raad met naast signalering ook een 
prioritering van diverse problemen. De helft van deze opgave is financieel meerjarig verwerkt. 
De komende Bomenverordening en een bomenplan 2019 bevat onder meer, aanvullend op de 
herplantplicht, een plan van aanpak van door noodweer ontwortelde bomen. 
 
Mevrouw Hofman, Lokaal op 1, wijst erop dat de eerste boom twee jaar geleden is ontworteld en nooit is 
vervangen. Afgelopen januari gebeurde dit voor de tweede keer. De boomrestanten zijn pas na anderhalf 
jaar geruimd, dus er moet volgens de fractie meer gebeuren. 
 
Wethouder Boere is bereid dit op te nemen met de afdeling Openbare Werken. Het nieuwe bomenbeleid is 
in een vergevorderd stadium en wordt in 2019 voorgelegd aan de raad. 
Pro Krimpenerwaard wil geen potjescultuur bij reserves en voorzieningen, maar anderzijds merkt men op 
dat die erg teruglopen. Dat komt doordat eerst wordt gespaard en vervolgens geactiveerd. Buiten de 
Veerpoort en andere bestemmingen zijn uit de reserves betaald. Uiteraard mogen reserves en 
voorzieningen afnemen, vanwege het belang van investeringen aan de leefomgeving van de inwoners. 
Op de uitgebreide presentatie met de VNG over de rioolrechten heeft het college geen reactie van de raad 
ontvangen. Alle aspecten en mogelijkheden zijn uit de doeken gedaan. Het is nu aan de raad. 
Het CDA wil extra geld uittrekken voor niet-begrote en niet-voorziene behoeften. Het college begroot liever 
reëel op basis van een gedegen onderbouwing. De CDA-fractie kan een beleidsvoorstel vergezeld van een 
dekkingsvoorstel bij het college indienen. 
Op de opmerkingen van diverse fracties over de septembercirculaire is het college eerder bij de tweede 
tussentijdse rapportage uitgebreid ingegaan. 
In de commissie ontstond de discussie hoe met de begroting om te gaan. Om preventief provincietoezicht 
te voorkomen dringt het college aan om deze vast te stellen. Een collegeprogramma vertaalt in de 
begroting van een ‘als het ware demissionair’ college zonder coalitiemeerderheid in de raad een lastig 
verhaal. Het dossieroverzicht bevat naast de lopende zaken onderdelen uit het collegeprogramma. Het 
moet werkbaar blijven. 
 
De voorzitter memoreert dat eerder deze vergadering is besloten, de lijst lopende dossiers in de 
raadsvergadering op 11 december 2018 te bespreken. Het debat wordt dan gevoerd. De raad kan 
aangeven over welke onderwerpen zij voorstellen wenst te ontvangen. 
 
De heer Dekker, CDA, meldt dat de lijst niet dekkend is voor de 2,5 miljoen euro voor coalitie-gebonden 
zaken. De fractie wil meewerken aan het goedkeuren van de begroting, maar wil met het amendement 
bereiken dat de 2,5 miljoen euro wordt gelabeld. 
 
Wethouder Boere meent dat de lijst zaken betreft die in het collegeprogramma zijn opgenomen, zoals 
duurzaamheid. Er is sprake van een doorlopend proces, waarbij niet ieder onderwerp zich ervoor leent om 
aparte voorstellen aan de raad voor te leggen. De lijst is leidend. Het college past op de winkel en komt 
met politiek gevoelige zaken terug bij de raad. Daarom ontraadt het college het amendement van het CDA.  
Over het amendement over de OZB. Het college komt uit op een bedrag van 266.000 euro. Het college 
ontraadt dit amendement omdat er anders geen sluitende begroting is. 
 
De heer Struijs, PK, meent dat dit geen juiste conclusie is. 
 
Wethouder Boere wacht met de reactie op de amendementen over de lijkbezorgingsrechten, gelet op de 
mogelijke samenvoeging hiervan. 
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De heer Van der Ham, SGP, bevestigt dat hiervoor inderdaad een nieuw amendement in de maak is. 
 
Wethouder Boere ontraadt het amendement over de handhaving tariefstelling toeristenbelasting, omdat dit 
zorgt voor een gat in de begroting van 90.000 euro. 
De amendementen over de hondenbelasting worden ontraden. Het voorstel om dit over vier jaren uit te 
smeren, is in principe uitvoerbaar als er niet allerlei zaken in meegenomen worden. Dit is verder ter 
beoordeling aan de raad. 
 
Wethouder Sleeuwenhoek hoorde stellen dat er weinig ambitie ligt op het gebied van onderwijs, 
onderwijsachterstanden en passend onderwijs. De ambitie is er wel degelijk en loopt reeds. Op 
4 september 2018 heeft het college de notitie onderwijsachterstandenbeleid 2018-2021 inclusief 
uitvoeringsplan vastgesteld. Over passend onderwijs worden met de scholen gezamenlijke thema’s 
uitgewerkt met onderwijs-zorgarrangementen en er wordt geïnvesteerd in de samenwerking en 
afstemming. Zo was er onlangs een regionale bijeenkomst voor scholen en gemeenten over passend 
onderwijs en jeugdhulp. 
In februari 2018 heeft de raad een nieuwe subsidieverordening en subsidiekader aangenomen. Naar goed 
gebruik wordt deze nieuwe regeling begin 2019 geëvalueerd conform de raadswens. In deze evaluatie 
wordt meegenomen hoe de gemeente de subsidieaanvragers het beste van dienst kan zijn. Of dat een 
loket of een contactpersoon is, wordt nagevraagd bij de verenigingen. In de evaluatie wordt bekeken welke 
systematiek het beste past bij een bepaalde organisatie. Daarom ontraadt het college motie M18-34 waarin 
een specifieke werkwijze staat opgenomen. Welzijnsstichtingen zijn geïndexeerd voor subsidies in eerdere 
jaren; SWOSS en Stichting WON kregen in 2018 voorts incidentele subsidies om hun werkzaamheden uit 
te voeren. Deze incidentele subsidies krijgen in 2019 een structureel karakter, inclusief een aanvulling. Dit 
houdt in dat deze stichtingen meer aanvragen krijgen en beter bereikbaar zijn, waar het de gemeente om 
te doen was. Daarbij worden geen kwantitatieve keurmerken meegegeven. Dit kunnen de stichtingen het 
beste zelf beoordelen. Bij grote knelpunten vindt uiteraard overleg plaats met het college. Stichtingen 
zouden hun inkopen centraal kunnen regelen, maar dat vergt organisatorisch een en ander in relatie tot de 
btw-problematiek. Daarvoor is goed overleg met de stichtingen nodig. In het subsidiebeleid is geen sprake 
van harmonisatie op diverse thema’s. Deze harmonisatie is verwoord in het cultuurbeleid, een 
maatschappelijke accommodatienota of sportaccommodatieplan. 
Het college draagt sportverenigingen en -stichtingen, die een heel grote rol spelen in de samenleving, een 
warm hart toe. De bijdrage blijft gelijk. In het voorjaar 2019 wordt het sportaccommodatieplan aan de raad 
voorgelegd. Hiertoe heeft de raad een presentatie gehad over de eerste stand van zaken in de sport. 
Binnenkort volgt een uitnodiging om de verdere uitwerking door te nemen. De verenigingen waren en 
blijven nauw bij het plan betrokken. De uitgangspunten zullen kostentechnisch dezelfde blijven. Het kan 
zijn dat een incidentele financiële bijdrage geleverd wordt voor verenigingen die voor onevenredig meer 
kosten komen te staan. Dit wordt aan de raad voorgelegd. Voor sportstimulering zijn 
combinatiefunctionarissen aanbesteed bij Team Sportservice Krimpenerwaard, dat steeds meer vorm en 
activiteiten krijgt. 
De door Lokaal op 1 veronderstelde korting op de SVN is geenszins aan de orde. De subsidie 2018 is 
geïndexeerd voortgezet voor 2019. De subsidieaanvraag is niet volledig toegekend, niettemin kan de SVN 
haar door de gemeente gevraagde werkzaamheden uitvoeren. De sportstimulering ligt bij het Team 
Sportservice Krimpenerwaard. 
Bij jeugd en Wmo zijn een grote kostenstijging te zien, zowel in prijs en volume. Bij de prijsstijgingen is de 
gemeente grotendeels afhankelijk van de stijgende cao-zorgsector. De gecontracteerde tarieven voor de 
jeugdbescherming zijn landelijk niet kostendekkend. De volumestijging komt door steeds meer inzet van 
preventie en voegsignalering om stijging in de specialistische zorg tegen te gaan. De inzet is om steeds 
meer jongeren en jeugdigen te zien en eerder hulp te kunnen bieden. Op korte termijn neemt de zware 
zorg hierdoor niet af. Het is niet bekend wanneer de preventieve vruchten afwerpt. Tot die tijd kan de inzet 
preventie een kostenstijging met zich meebrengen. Dit beeld is ook landelijk te zien. Op de recente 
bijeenkomst op de Dag van de Jeugd is de kostenstijging besproken, inclusief oorzaak en dekking. Pas in 
het voorjaar zullen de eerste landelijke resultaten bekend zijn. 
Bij de Wmo zal de aanvraag voor begeleiding toenemen, omdat het landelijk beleid is om ouderen, mensen 
met psychische problemen of lichte verstandelijke beperking zo lang mogelijk in de eigen omgeving te laten 
wonen om de regie op het eigen leven te behouden. De gemeente zet waar mogelijk in op het eigen 
netwerk. Daarnaast worden welzijns- en andere organisaties ingezet. Maatwerk blijft altijd nodig. Waar 
mensen niet langer in de eigen omgeving kunnen wonen, krijgen zij een indicatie van de gemeente als het 
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gaat om beschermd wonen of van een andere instantie als het gaat om de Wet langdurige zorg. De 
crisisplaatsen worden regionaal ingekocht. In de meeste gevallen zijn de eigen inwoners daadwerkelijk te 
plaatsen. De opmerking dat het budget voor de wijkteams gehalveerd zou zijn, is niet het geval. Het betreft 
een technische begrotingswijziging. Beleidsmatig en qua inzet is er op dit taakveld niets gewijzigd. De 
uitspraak van de Centrale Raad van Beroep over de huishoudelijke hulp heeft geen gevolgen voor de 
Krimpenerwaard omdat in de vastgestelde verordening normtijden staan. 
Over het uitgebreide programmaplan ‘Toekomstbestendig sociaal domein’ wil het college een thema-avond 
houden voor de raad. Op voorspraak van en samen met de voorveldpartners loopt het project Integrale 
Ingang. Het streven is één ingang te creëren voor uitvraag, ontvangst, doorgeleiding en warme overdracht 
naar een passende hulporganisatie. De implementatie is aanstaande. In de begroting is hiertoe 
75.000 euro opgenomen. De implementatie kan geen doorgang vinden als de raad instemt met het CDA-
amendement om de 2,5 miljoen euro aan dossiers uit het lopende overzicht te halen. 
 
De heer Dekker, CDA, benadrukt dat doel niet is om onderdelen van de lijst te halen, maar deze via een 
voorstel in de raad te spreken. Dat is iets wezenlijk iets anders. 
 
Wethouder Sleeuwenhoek betoogt dat er dan kostbare tijd verloren gaat. 
 
De heer Dekker, CDA, kan zich er niet in vinden als overleg met de raad wordt gezien als verloren tijd. Dit 
is aan de raad. 
 
Wethouder Sleeuwenhoek vindt het belangrijk dat de raad het plan steunt waarvoor draagvlak is van 
externe partners. Het lijkt goed dat dit doorgang vindt. 
 
De heer Dekker, CDA, lijkt het goed dat hierover draagvlak in de raad ontstaat. 
 
Wethouder Sleeuwenhoek meldt dat vanuit het interbestuurlijke programma naast ‘Één tegen 
eenzaamheid’ wordt gestart met project ‘Leren en ontwikkelen voor de toekomst’. Het gaat daarbij om 
mensen met grote afstand tot de arbeidsmarkt te activeren, trainingen voor mensen met schuldproblemen 
en voor schuldpreventie en voor ouders en kinderen bij echtscheidingen. Regionaal is er veel aandacht 
voor het thema ‘vechtscheidingen’. Een van de actielijnen in het Transformatiefonds voorziet hierin. De 
regio heeft subsidie aangevraagd om hier een actieplan op in te zetten. Daarmee is motie M18-41 
overbodig. 
Het statushoudersproject kost structureel 219.000 euro per jaar. 
Er komt nieuw gezondheidsbeleid voor het huidige beleid van 2013. Hiertoe worden de nieuwste gegevens 
van de GGD gebruikt en overleg gevoerd met de partners in het veld. 
 
Mevrouw Houthoff, D66, vraagt of met het budget voldoende kan worden gedaan voor de statushouders. 
 
Wethouder Vente zal die vraag beantwoorden. De begroting voorziet hierin meerjarig. Het college vat het 
signaal van D66 op als een mogelijkheid met een voorstel naar de raad te komen als er meer geld nodig is. 
Het Programmaplan Economie is in februari 2018 inderdaad door het vorige college opgesteld, maar in 
samenspraak met veel participanten. De in het collegeprogramma aangebrachte focusverschuivingen 
worden in het eerste kwartaal van 2019 met de raad besproken, waarna het economisch beleid kan 
worden vastgesteld. Dat valt te combineren met de rond die tijd af te ronden Retailvisie. 
De snellere beschikbaarheid van snel internet in het buitengebied. Als het huidige traject tot medio 
december tot voldoende deelname leidt, is de uitvoering in 2019 aan de orde. Bij onverhoopt onvoldoende 
draagvlak moeten het college en de raad een andere afweging maken. 
Er is op dit moment veel participatie van agrariërs in de adaptieve landbouwprojecten en die moeten een 
helder kader opleveren in het licht van de nieuwe Omgevingswet. 
Het klopt dat vanwege het belang van recreatie en toerisme de fietsknelpunten moeten worden opgelost. In 
de vorige periode is besloten mountainbikeroutes aan te leggen, maar geen ruiterpaden, ook vanwege de 
veengrondslag van het gebied. Aan de westkant van de gemeente is op aangeven van de Groene Alliantie 
fors geïnvesteerd in onder andere een surfplas. Een van de zoekopdrachten is verblijfsrecreatie en dan 
kan de westkant een mooie optie zijn, wellicht aan de voet van een brug.  
 
De heer Pannekoek, Waard18, vraagt of het college tot 2040 wil wachten met deze actie. 
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Wethouder Vente hoopt dat de brug snel wort gerealiseerd. Er zijn ambtelijke overleggen gaande met de 
werkgroep over de Hollandsche IJssel. Het bestuurlijk overleg volg, omdat er synergie-effecten zijn te 
verwachten. 
Inzake de kwijtschelding is de genoemde 100 procent een wettelijke grens. 
Over de beschutte werkplaatsen lopen afspraken met Promen. Er zijn twee locaties, namelijk aan de 
westkant van de gemeente, in Krimpen aan den IJssel en aan de oostkant bij Gouda. 
 
Wethouder Bening meldt in 2019 met de stakeholders aan de slag te gaan met de transitievisie warmte om 
in beeld te krijgen welke wijken tot 2030 van het aardgas afgaan en een alternatieve bron te ontwikkelen. 
Samen met Regio Midden-Holland en de provincie worden de kaders voor duurzame 
energieopwekkingszaken afgestemd inclusief locaties en voorwaarden. Voornemen van het college is in te 
zetten op facilitering van zonnepanelen op daken van agrarische en overige bedrijfspanden, in combinatie 
met asbestverwijdering. Verder worden inwoners gestimuleerd om in samenwerkingsverbanden schone 
energie op te wekken, zoals zonneweiden. Ook geothermie wordt onderzocht. In 2019 volgt onderzoek 
naar de optie van een duurzaamheidslening, gevolgd door een raadsvoorstel. Samen met de ODMH en 
Kwinto worden op korte termijn enkele participatiebijeenkomsten voor de raad georganiseerd om de 
energietransitie nader vorm te geven. 
De oorzaak van de verhoging van de afvalstoffenheffing ligt extern, namelijk verlaging van de 
inzamelvergoeding en verhoging van de verbrandingstarieven. Deze stijging komt in de Krimpenerwaard 
minder hard aan dan elders, juist vanwege de goede lokale afvalscheiding. Het college blijft van mening 
dat goede afvalscheiding loont, vandaar zijn besluit de stijging van de heffing grotendeels toe te passen op 
de aanbieding van restafval. Dit als stimulans voor beter scheiden en minder restafval. De bewoners 
hebben hiermee invloed op de hoogte van de kosten. Het is het college veel aan gelegen de laagste 
afvalstoffenheffing in de regio te handhaven. Dit in combinatie met een goed serviceniveau en goede 
afvalscheiding. 
De Krimpenerwaard voert als eerste Nederlandse gemeente als proef de combinatie van blik- bij glasafval 
uit. De Metropoolregio Amsterdam wil mogelijk hier eveneens naar overstappen. Hun onderzoeksresultaten 
worden in het voorjaar 2019 verwacht. Het college wacht die af alvorens te besluiten over het vervolg op de 
proef. Blik bij glas leidt tot een eenvoudigere scheiding en bij grootschalig gebruik mogelijk lagere kosten. 
Bij beëindiging van de proef blik-bij-glas ligt een overstap naar de combinatie plastic-metalen-drankkartons 
(PMD) ligt dan ook voor de hand. Het college raadt, met dit in het verschiet, de motie van Pro 
Krimpenerwaard af. 
 
De heer Struijs, PK, vraagt of het college contact heeft met de gemeente Gouda, die een ander systeem 
hanteert. 
 
Wethouder Bening bevestigt dat het om hetzelfde systeem van Cyclus gaat. Daartoe gaat deze gemeente 
over als de proef blik-bij-glas niet wordt voortgezet. Het overleg vindt overigens met Cyclus plaats. 
De motie van Pro Krimpenerwaard over ontgassen is feitelijk overbodig. De provincie is in dezen het 
bevoegd gezag. Het college heeft contact met de ODMH hierover en in 2020 volgt een landelijk verbod.  
Het college wil bereikbaarheid op korte en lange termijn inzetten voor toekomstbestendige oplossingen. De 
basis hiervan is het Tienpuntenbereikbaarheidsplan. Met de inzet van hoogwaardig openbaar vervoer met 
meer frequentie en comfort verwacht het college de druk op de Algeracorridor te verlichten. Op het traject 
Gouda-Schoonhoven wordt de hand gelegd aan de laatste halteplaatsen. Het is nog te vroeg voor een 
evaluatie. Het college zet zich in voor het traject Utrecht-Rotterdam in overleg met Verkeer en Vervoer 
Regio Midden-Holland, beide provincies en de concessiehouders. Dit is vrij complex omdat de provincie 
Utrecht geen R-netconstructie kent. Lijn 196 kent een haperende service en een gebrek aan bushokjes. 
Vorige week zijn vier bushokjes geplaatst en wordt gewerkt aan het afwerken van de straten. Met de 
concessiehouder is gesproken over de punctualiteit van lijn 196. Naast R-net zijn tevens de lijnbus, de 
Groene Hart Hopper, de belbus, taxivervoer en vraagafhankelijk particulier initiatief beschikbaar. Het 
college staat niettemin open voor verbeteringen en suggesties vanuit de raad zijn welkom. De klachten 
over de belbus zijn doorgegeven en het bedrijf heeft beterschap beloofd. 
 
De heer Van Dorp, CU, verzoekt het college, hiervoor zijn best te doen. 
 
Wethouder Bening zegt toe, hiervoor zijn best te blijven doen. 
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De aanleg van fietstunnels is kostbaar en wordt overgelaten aan het volgende college. Naar het gebruik 
van de waterbus is eerder onderzoek gedaan. Samen met de provincie zijn onder meer proefvaarten 
gehouden, maar door financiële en nautische problemen is deze vorm van openbaar vervoer indertijd als 
weinig kansrijk gezien. Sindsdien hebben het college geen andere geluiden bereikt.  
Het college zet in op een nieuwe P&R-locatie met oplaadpunten, fietsverhuur en fietsenstalling om het 
openbaar vervoer en fietsgebruik een extra impuls te geven, met vermindering van de verkeersdruk op de 
Algerabrug tot gevolg. Het college overlegt hierover met de gemeente Krimpen aan den IJssel. Over 
verkeer en vervoer vindt naast met randgemeenten ook overleg met de ODMH en Verkeer en Vervoer 
Midden-Holland. 
De verbindingsweg Tiendweg-Oost Lekdijk is onderdeel van het vastgestelde 
Tienpuntenbereikbaarheidsplan met als speerpunten de bereikbaarheid van lokale bedrijven in de naburige 
polders, vermindering zwaar verkeer op de Lekdijk en de bereikbaarheid van de Krimpenerwaard bij de op 
handen zijnde aanpak van de grote kruisingen in Krimpen aan den IJssel. Hiertoe wordt zo snel mogelijk 
een haalbaarheidsonderzoek uitgevoerd en het college informeert de raad na afronding van het onderzoek. 
Het college is bewust van conflicterend zwaar, landbouw-, fietsverkeer en voetgangers op vele lokale 
wegen en zet in op het zoveel mogelijk beperken van die conflicten. Landbouwverkeer door de kernen 
heeft daarbij bijzondere aandacht, zeker na de ontvangen SGP-petitie op dit punt. Behoudens de SGP-
fractie was verder niemand bij de overhandiging aanwezig. Op de vraag wie de contactpersoon was om 
deze problematiek te bespreken, is het antwoord nog steeds uitgebleven. Dit doet niets af aan het belang 
voor veiliger verkeer. 
De gemeente legt de laatste hand aan de inventarisatie van de aanwezige kunstwerken in de openbare 
ruimte. Aan de hand hiervan worden meerjarenonderhoudsplannen opgesteld om gestructureerd op basis 
van prioriteiten aan de slag te kunnen. Ook de molen en de Zalmschouw worden hierbij betrokken. Ook is 
een begin gemaakt met de Cultuurnota. In de voorbereiding worden uiteraard de raad en de vele 
stakeholders betrokken met op korte termijn een workshop voor de raad en de raadscommissie. De 
gemeente moet niet alleen nota’s schrijven over cultuur, maar de handen uit de mouwen steken. Gezien de 
vele kernen en diversiteit in activiteiten lijkt het wijzer hier middels gedegen nota’s enige structuur in aan te 
brengen. Het college hoopt op begrip van de raad dat dit enige tijd vergt. 
Het college hecht groot belang aan de gemeentelijke dienstverlening als visitekaartje. Persoonlijk contact 
met inwoners blijft behouden. Voor de loketfunctie wordt gezocht naar een zo efficiënt mogelijke 
combinatie van klantvriendelijkheid en kosten. Voor het overige wordt verwezen naar de schriftelijke 
beantwoording. De digitale contacten nemen verhoudingsgewijs toe. De digitale diensten nemen toe. Om 
deze beter te faciliteren wordt gewerkt aan een nieuwe lay-out voor de website, die hopelijk begin 2019 
gereed is. Een toegankelijke, overzichtelijke en klantvriendelijke website met speciale aandacht voor 
blinden en slechtzienden en eenvoudiger taalgebruik voor minder geletterden. Daarnaast komt er een 
nieuw zaak- en klantencontactsysteem zodat de bewonerscommunicatie efficiënter plaatsvindt, alle vragen 
worden beantwoord, geen projecten tussen wal en schip raken en de doorlooptijden beter worden 
gemonitord. 
Het amendement van Pro Krimpenerwaard over schone energie / zonnepanelen is overbodig. Het college 
onderzoekt de mogelijkheid van laag-renderende leningen. Een voorstel hierover volgt in 2019. 
 
De heer Schoof, VGBK, kondigt een nieuwe motie aan, die in de plaats komt van het amendement van Pro 
Krimpenerwaard en de VGBK-motie ‘Duurzaamheidsleningen’. Dit hoeft dus niet meer omdat het college 
zowel het ingediende amendement als de ingediende motie overneemt? 
 
Wethouder Bening maakt wel een voorbehoud voor de termijn. Een voorstel in het eerste kwartaal van 
2019 lijkt al te ambitieus. Het kan ook het tweede kwartaal worden. De gemeente moet het doen met een 
beperkte formatie die voor dit grote duurzaamheidsprogramma beschikbaar is 
 
De heer Struijs, PK, wijst erop dat er 425.000 euro op de plank ligt voor extra formatie. 
 
Wethouder Bening bevestigt dat, maar het valt niet mee de specialistische vacatures in te vullen. De 
sympathieke motie Fietsagenda wordt ontraden. De focus ligt voor wat betreft het college op het 
Tienpuntenbereikbaarheidsplan met fietsen als integraal onderdeel. Wil de raad dit als speerpunt 
benoemen, dan is de motie ter beoordeling aan de raad. 
 
Wethouder De Wit denkt dat woningbouw vooral in de Krimpenerwaard het meest besproken onderwerp 
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was in 2018. Nationaal omdat de regering een versnelling wil in de nieuwbouw. Er worden grote getallen 
gebruikt om de noodzaak duidelijk te maken, namelijk 1 miljoen woningen tot 2035, waarvan driekwart 
inzake de groei in huishoudens en een kwart ter vervanging van oudere woningen. De minister heeft het 
over 210.000 woningen in Zuid-Holland. In 2018 zijn in de provincie 65.000 koop- en huurwoningen 
gebouwd. Dat zijn er 10.000 minder dan gepland en de laatste maanden loopt die achterstand op. De 
situatie in de Krimpenerwaard wijkt niet af van het landelijke beeld. Van 2015 tot 2017 zijn netto 
363 woningen toegevoegd. De Woonvisie bestrijkt de periode 2015 tot 2030, dus met een totaalopgave 
van 3.000 komt dat op 200 woningen per jaar. Vanwege die achterstand kondigt het college een 
versnellingsstrategie woningbouw aan. Het bouwen voor de eigen inwoners staat voorop omdat wordt 
ingezet op minimaal een gelijkblijvend inwonersaantal. Van de opgeleverde woningen gaat 80-85 procent 
naar mensen in of rond de kernen. Over de versnelling nodigt het college de corporaties uit om ongeacht 
de omvang met initiatieven te komen binnen de grenzen van de bestemmingsplannen; ook de 
transformatie van kantoor- en bedrijfsgebouwen naar woningen kan daarvan onderdeel zijn. In de 
gemeentelijke projectenlijst worden de meest kansrijke locaties geprioriteerd naar kwantiteit, kwaliteit, 
duurzaamheid, specifieke doelgroepen en snelheid van resultaat. Het college zal de opgeleverde woningen 
maandelijks in beeld brengen via een fysieke thermometer op de afdeling. De raad wordt geïnformeerd 
over de vorderingen. In samenhang met de Nota Grondbeleid wordt gezocht waar strategische 
grondposities mogelijk zijn voor woningbouw. In voorkomende gevallen legt het college de besluitvorming 
voor aan de raad. Op veel plekken in de gemeente vindt al woningbouw plaats. In het bijzonder noemt het 
college Schoonhoven-Noord en Galgoord in Haastrecht. Als hulpmiddel wordt de Woonvisie uitgewerkt 
naar de kernen. Deze komt op korte termijn naar de raad. Een woningenlijst tot 2025 wordt verstrekt aan 
de raad.  
De ontwikkelingen in het buitengebied vragen de aandacht, zoals vrijkomende agrarische bedrijven in het 
kader van natuurrealisatie worden creatief beoordeeld. Het college wil de raad meenemen op diverse 
niveaus, van ruimtelijke visie naar vertaling op casusniveau. De rol van gemeente kantelt van het 
controleren van kaders en regels naar overleg inclusief inspiratievoorbeelden zoals het kookboek 
Molenwaard. Dit om een esthetisch en kwalitatief fraai eindresultaat te zorgen bij die transformatie. Er kan 
veelal slechts binnenstedelijk worden gebouwd. Uitleglocaties op weilanden zijn niet beschikbaar of liggen 
politiek te gevoelig. Extra complicerend zijn het gebrek aan geschikte binnenstadlocaties, het protest van 
omwonenden, de archeologische vondsten, de vertragende werking van de aanwezigheid van dieren, de 
financieringsproblemen en ontwikkelaars die niet meer bereid zijn het risico te dragen. Ook 
woningbouwcorporaties dragen steeds minder bij aan nieuwbouw. Die is gehalveerd, omdat budget nodig 
is om de prestatieafspraken ten aanzien van verduurzaming bij bestaande bouw naar energielabel B te 
realiseren. De huurdersheffing is een toenemende financiële last. Het ontbreken van vakmensen leidt tot 
vertraging en prijsopdrijving. Het college ontkent deze complexiteit niet, maar laat zich hierdoor niet uit het 
veld slaan. Zijn missie is en blijft passende woningen te houden en te creëren voor de jeugd, starters, 
gezinnen met kinderen, senioren en zorgbehoevenden. Bij het opstellen van bestemmingsplannen is het 
college op zoek naar de meest uitgebalanceerde participatiewijze voor stakeholders en de raad. Hiertoe 
worden al diverse methodieken toegepast, om de juiste te gaan ontdekken. Het is belangrijk overleg te 
voeren met alle partners in het veld of gezamenlijk kaders vast te stellen. Het college streeft ernaar dat 
bestemmingsplannen als hamerstukken in de raadsvergadering worden behandeld.  
De omgevingsplannen worden flexibeler ingestoken door naast de bestaande ook mogelijke nieuwe 
initiatieven hierbij te betrekken, door zowel grond als gebouwen anders te gaan gebruiken. Daarbij wordt 
gestuurd op doelen en niet per se op regels en normen. Dat vraagt om kaders en doelen van de raad en 
een gemeente die als belanghebbende meedenkt binnen de kaders. De uitkomst kan wisselen, 
bijvoorbeeld woningen die afwijken van de standaard, een grotere c.q. kleinere inhoudsmaat of een andere 
functie. Dit leidt tot meer vertrouwen in het proces en meer mandaat richting het college om hierin te 
opereren. Tot die tijd kan de lijst met verklaringen van geen bedenkingen worden uitgebreid door meer 
initiatieven te omarmen die vooraf niet in de bestaande kaders passen. Dit leidt tot maatwerk per locatie. 
Hiertoe volgt een raadsvoorstel. Parallel aan de woningopgave wordt de Omgevingsvisie in 2019 samen 
met inwoners en stakeholders vormgegeven. De aanbieding hiervan aan de raad wordt in het derde 
kwartaal 2019 verwacht.  
Over het erfgoed- en monumentenbeleid volgt in het voorjaar van 2019 een raadsvoorstel. Het gaat daarbij 
om de wijze van handelen inzake de inventarisatie van de monumentale panden in de Krimpenerwaard 
met daarbij een goed passend communicatietraject. 
Als de zachte plannen afvallen, moet de gemeente op zoek blijven naar harde plannen om de opgave van 
200 woningen per jaar tot 2030 te halen. 
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Burgemeester Cazemier gaat in op de oproepen van meerdere fracties over de magere 10.000 euro voor 
drugsaanpak en -overlast. Er is vanuit het district geld aangevraagd voor de landelijke ondermijningspot 
van 100 miljoen euro. Naar de Eenheid Den Haag gaat 6 miljoen euro en er komt ook een deel naar het 
district waarvan de Krimpenerwaard deel uitmaakt. Het college dankt voor de raadssteun dat hierin een 
actief beleid moet worden gevoerd. 
Het college ontraadt de motie voor een vuurwerkverbod en binnen vier jaar te komen tot een vuurwerkvrije 
gemeente. De stevige ambitie daarin kan in de gemeente op te weinig draagvlak te rekenen. Het college is 
van zins het aantal vuurwerkvrije zones uit te breiden, dit naast de instandhouding van de zes bestaande 
van vorig jaar. Hierom beschouwt het college de motie als een aanmoediging om misbruik en gebruik van 
vuurwerk terug te dringen. 
De gemeente kent 5,0 formatie aan boa’s. Door omzetting van flexibele naar vaste plekken worden kosten 
bespaard en kan een halve formatieplaats worden toegevoegd. Het streven is om het aantal boa’s binnen 
de begroting verder uit te breiden met een halve formatieplaats. In totaal is er dan 6,0 fte voor boa’s 
beschikbaar. Er zijn nu drie boa’s in vaste dienst. Twee boa’s worden ingehuurd. 
De nota Participatie staat genoemd in de begroting. Het college wil in overleg met de raad eerst tot een 
participatiekader komen, daarna de nota opstellen en vervolgens uitvoeren. 
De kleine ergernissen in de directe woonomgeving van inwoners worden succesvol bestreden met onder 
meer buurtbemiddeling. Daarnaast wordt het Keurmerk Veilig Ondernemen in Lekkerkerk opgepakt. 
Ten aanzien van de formatie. In 2018 zijn bij twee grote operaties in het sociaal domein en bij Bouw- en 
Woontoezicht de contracten van inhuurkrachten omgezet in vaste dienstverbanden. Dit leidde tot een 
afname van de flexibele schil. Het college heeft toegezegd om samen met de Auditcommissie te zoeken de 
formatieontwikkeling voor de raad zo inzichtelijk mogelijk te maken. Het streven is transparantie op dit punt. 
 
De heer Van Dorp, CU, mist het antwoord op de vraag over zonnepanelen in relatie tot de OZB. 
 
Wethouder Boere meldt dat deze discussie landelijk speelt. Alleen zonnepanelen is in het kader van 
duurzaamheid niet de enige optie in een woning. Warmtepompen en andere maatregelen moeten ook 
meetellen bij de WOZ-waarde. Hierin voorziet de wet niet. Van een wetswijziging naar tariefstelling geënt 
op het toepasselijke energielabel is nog geen sprake. Daarom is de administratie van het SVHW hierop 
niet ingericht. Er zijn landelijke ontwikkelingen, maar dit zijn niet geconcretiseerd. Het college zal het 
verzoek een plan van aanpak binnen zes maanden opstellen, meenemen in het reguliere overleg met het 
SVHW.  
 
De heer Van Dorp, CU, trekt gelet op de door het college gedane toezeggingen motie M18-41 
‘(V)echtscheidingen’ in en wordt motie M18-36 over zonnepanelen aangehouden. 
 
De voorzitter schorst de vergadering. 
 
Schorsing 
 
De voorzitter heropent de vergadering en geeft het woord aan de heer Pannekoek. 
 
De heer Pannekoek, Waard18, complimenteert de raad en het college voor de gevoerde vergaderwijze met 
positieve toonzetting, al mist hij een stukje debat. De fractie vindt de uitspraak van het college over het niet 
aan tafel kunnen zitten bij het BO-MIRT te bizar voor woorden. In eerdere instantie gaf het college keer op 
keer te kennen, dit overleg aan te willen grijpen als unieke kans om als gemeente zelf hierbij aan te zitten. 
Waard18 ziet dit als gemiste kans om een breder draagvlak voor de tweede oeververbinding te creëren. 
Wat de fractie betreft zonder de ongewenste verstedelijkingsopgave. Het college heeft overleg gevoerd 
met de gedeputeerde. Wat is daarin inhoudelijk gewisseld? Het antwoord mag schriftelijk worden gegeven. 
Het college rept over bouwen voor de eigen inwoners om krimp te voorkomen. Het college sprak over 
1 miljoen woningen, vervolgens over 200.000 woningen, toen kwamen 65.000 woningen en 
75.000 woningen voorbij in de beantwoording. Heeft het college een projectie tot 2040 beschikbaar, 
waaruit blijkt dat dit gebied gebaat is bij de verstedelijkingsopgave? Kennelijk zijn tot 2025 cijfers 
beschikbaar. 
Waard18 gaat grotendeels mee met het college dat het CDA-amendement A18-35 een doublure is met 
reeds gemaakte afspraken. Het signaal in het amendement lijkt zo te horen voldoende te zijn geland bij het 
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college, vandaar dat de fractie Waard18 het amendement niet langer steunt. 
Toeristen- en hondenbelasting zijn sluitposten voor de begroting. Waard18 dankt het college voor de 
bevestiging daarvan. Het is betreurenswaardig dat het college bereid is te kijken naar de OZB-
heffingsmaatstaf voor de zonnepaneleneigenaren, die zelf een financieel voordeel genieten. Maar 
hondeneigenaren en toeristen worden door de voorstellen daarentegen onevenredig belast. 
De fractie is blij met de collegereactie op snel internet in het buitengebied. Nu hopen dat die 40 procent 
inschrijvingen voor 17 december 2018 tijdig wordt gehaald. Zo niet, dan moeten de raad en de inwoners 
nadenken over een plan B. 
Waard18 is benieuwd naar de status van het klantensysteem. Graag een korte toelichting van het college 
al dan niet schriftelijk. 
De aan te passen vuurwerkmotie van de SGP zal Waard18 steunen. Bij de overige moties en 
amendementen zal de fractie waar nodig een stemverklaring afgeven. 
 
De heer Van Dorp, CU, wijst erop dat de hondenbelasting juist wordt afgebouwd, in weerwil van het betoog 
van Waard18 dat de hondeneigenaren onevenredig worden belast. 
 
De heer Pannekoek, Waard18, refereert aan de verdeelsleutel voor de inkomsten van de hondenbelasting. 
Het gaat om 300.000 euro minus 10 procent wordt dan 270.000 euro. Daartegenover staan ongeveer 
110.000 euro aan werkelijke kosten die de gemeente maakt. Het restant is dus niet bedoeld voor het 
voorkomen, opruimen en onderhouden van alles wat met honden in het buitengebied te maken heeft maar 
is puur te beschouwen als sluitpost op de begroting. 
 
De heer Van der Graaf, PvdA, valt het op dat de collegeleden uitspraken bezigen als ‘goed overleg is 
nodig’, ‘maak je geen zorgen’, ‘wij zijn ermee bezig’, ‘op korte termijn’, ‘wij gaan ons inzetten’ en ‘toon 
begrip’. Dit zijn eigenlijk vragen. De fractie vindt de beantwoording zweven. Wat wordt nu eigenlijk gezegd? 
Zo ‘faciliteert’ de gemeente bij vervanging van asbestdaken voor zonnepanelen. Asbestdaken moeten 
volgens landelijke wetgeving worden vervangen. Zonnepanelen mogen op het dak worden gelegd. Wat 
houdt de facilitering precies in? Is het toekijken of meebetalen? Het antwoord is nietszeggend. 
De fractie vraagt dringend aandacht voor de betaalbaarheid van woningen, zeker nu starters ze nauwelijks 
kunnen betalen. Het college zit met de ontwikkelaars om tafel. Dit geeft een verkeerd beeld. Gaat de 
gemeente de grond goedkoper aanbieden? Dat blijft onduidelijk. Dat is ook het geval bij de vraag hoeveel 
van de jaarlijks 200 te bouwen woningen voor starters zijn bestemd.  
De PvdA vroeg naar de meekoppelkansen. De ene wethouder noemt verblijfsrecreatie aan de westkant 
van de gemeente aantrekkelijk, maar niet bij project KIJK terwijl dat juist de westkant is. Meerdere 
rapporten wijzen op het belang van het koppelen van projecten met als doel een goedkopere realisatie. Het 
is begrijpelijk dat niet alle vragen worden beantwoord, maar geen antwoord betekent niet dat de vragen 
van de baan zijn. De PvdA blijft het college kritisch hierop volgen. 
Tot slot sluit de fractie zich naadloos aan bij het betoog van de Waard18-fractie over de positie van het 
college ten opzichte van het BO-MIRT, de tweede oeververbinding en de verstedelijkingsopgave. 
 
Mevrouw Houthoff, D66, vindt het goed te horen dat het college de mogelijkheden aan het uitwerken is van 
zonnepanelen. D66 blijft hier graag van op de hoogte. De CU-motie hierover is aangehouden. 
Dank voor de heldere toelichting over de ontwikkelingen rond jongeren in het ruimtelijk domein. De fractie 
is benieuwd naar de ontwikkeltrajecten en hoopt dat inzichtelijk wordt welke woningen voor jongeren 
worden gebouwd. 
Goed dat het fietsverkeer deel uitmaakt van het Tienpuntenbereikbaarheidsplan. De fractie vraagt extra 
aandacht voor de fietsers en handhaaft daarom haar motie. Op de overige moties en amendementen zal 
D66 later een stemverklaring afgeven. 
 
De heer Struijs, PK, meent dat het collegebetoog over de 200 te bouwen woningen per jaar moeizaam 
overkomt. Dan is er weinig vertrouwen bij de fractie in het te realiseren aantal van 10.000 woningen. 
In het algemeen is de beantwoording van het college vaag en weinig inspirerend, zeker als het college 
verzuimt door te pakken bij deze unieke kansen die het thema milieu biedt. Pro Krimpenerwaard betreurt 
dat het college meer bezig is om de concrete voorstellen van meerdere partijen op het gebied van 
duurzaamheid te vertragen of tegen te houden, terwijl er veel op het spel staat. Het is aan het college om 
zich van deze kritiek al dan niet iets aan te trekken. 
De extra inkomsten van de inflatiecorrectie OZB is 2,4 procent zijn volgens het college niet elders te 



pagina 46 van 56 

dekken. Al meerdere keren heeft Pro Krimpenerwaard technische voorstellen aangedragen waarmee dit 
mogelijk is, maar het ontbreekt het college derhalve aan de wil.  
 
De heer Pannekoek, Waard18, stelt vast dat hij zijn uitspraak over de positieve toonzetting moet intrekken. 
 
De heer Struijs, PK, wil in deze vergadering dingen bereiken en dat kan niet op een aardige toon. Daarom 
houdt de fractie vast aan het ingediende amendement over het schrappen van de OZB-inflatiecorrectie. 
Het college antwoordt dat voorstellen over schone energie in 2019 aan bod komen. Pro Krimpenerwaard 
had een concretere datum verwacht en meent dat deze voor het zomerreces moeten zijn te agenderen. 
Bij de formatie-uitbreiding gaat het in absolute zin om het forse bedrag van 2 miljoen euro dat het college 
ondeugdelijk heeft onderbouwd. De fractie vindt dat met haar eigen amendement de formatie veel 
effectiever is uit te breiden en wil dit bedrag liever aanwenden voor geschiktere doeleinden. Voor 
additionele formatiebehoefte kan het college altijd met een aanvullend raadsvoorstel komen. 
Pro Krimpenerwaard houdt vast aan het amendement over de zonnepanelen, daar duurzaamheid daarin 
de boventoon voert en niet de extra OZB-inkomsten waar het college meer aan hecht. In de schriftelijke 
reactie van het college wordt het fractiestandpunt niet helder weerlegd, vandaar de tussenoplossing om de 
regeling in 2019 aan te passen en tussentijds de inwoners via de OZB-aanslag expliciet op de hoogte te 
stellen van de bezwaarmogelijkheid om de ingehouden belasting individueel alsnog terug te kunnen 
vorderen. 
 
De voorzitter dringt er bij de heer Struijs op aan, gezien de verlopen spreektijd, meer tempo te maken. 
 
De heer Struijs, PK, vindt het gehanteerde spreektempo al snel genoeg en meent als raadslid recht te 
hebben om zijn standpunten, moties en amendementen duidelijk voor het voetlicht te kunnen brengen. 
 
De voorzitter wijst op het door het presidium bepaalde maximum van vijftien minutenspreektijd per factie, 
dat aan het begin van de vergadering door de raad is bekrachtigd. 
 
De heer Struijs, PK, werpt tegen dat dat dan ook voor het college moet gelden. 
 
De voorzitter brengt in herinnering, ook het college hiertoe meerdere keren te hebben gemaand. 
 
De heer Struijs, PK, noemt het belangrijke punt om de welzijnsinstellingen een soort ‘status aparte’ te 
verlenen en handhaaft daarom de motie om hiernaar onderzoek te doen. 
Op de motie ‘Ombudsfunctie sociaal domein’ is het college niet ingegaan. Spijtig, want het betreft hier een 
laagdrempelig loket waarbij onderzoek uitwijst dat het een effectief middel is om tegengas te bieden tegen 
de houding die de gemeente aanneemt bij ingediende klachten. 
 
De heer Van Dorp, CU, dankt het college voor de toezeggingen en verduidelijkende reacties. Aan de 
oproep in eerste termijn over het ‘wij gevoel’ is bij vlagen gehoor gegeven. Dit doet de fractie deugd.  
Dank voor de collegetoezegging over de afvalscheiding. Het is belangrijk zorgvuldig te communiceren dat 
de kostenstijging losstaat van het gedrag van de inwoners en dat zij de kosten zelf kunnen beïnvloeden. 
Dank voor de toezegging over de Nota Burgerparticipatie. De ChristenUnie roept op hiermee aan de slag 
te gaan, want dat is belangrijker dan het schrijven van een nota. Pro Krimpenerwaard kaart met zijn motie 
terecht het probleem van varend ontgassen aan, maar zoals het college terecht aangeeft, is de rol van de 
gemeente in dezen vrij beperkt. 
 
De heer Struijs, PK, memoreert dat de motie vraagt om contact te leggen met de betreffende werkgroep, 
en indirect ook naar de provincie toe. Wat kan hiertegen het bezwaar zijn, gezien het belang te 
onderkennen dat varend ontgassen levensgevaarlijk en verboden is? 
 
De heer Van Dorp, CU, had dit probleem zojuist onderkend, maar ziet hier niet direct een rol voor de 
gemeente. Dank voor de collegetoezegging over de uitbreiding van de vuurwerkvrije zones, een goede 
ontwikkeling. De SGP zal een gewijzigde motie indienen die de ChristenUnie mede zal ondertekenen. 
De ChristenUnie-fractie wacht met haar definitieve standpunt de reactie van het college af op de PvdA-
motie inzake gratis openbaar vervoer voor inwoners onder de 120-procentsgrens van het bijstandsniveau. 
De fractie is blij met de aanpassing van het amendement over de lijkbezorgingsrechten, waarin de SGP 
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zich kan vinden en drie andere partijen zijn aangesloten: 
 
=== 
Aangepast amendement A18-39, CU, D66, SGP, VGBK en VVD inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, 
lijkbezorgingsrechten 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
Besluit pagina 66, punt 6, lijkbezorgingsrechten de tekst: 
De tarieven voor het verlenen van rechten worden geïndexeerd met de inflatie. De overige tarieven worden 
verhoogd met 25 procent. De kostendekkendheid stijgt nu naar 63 procent. 
 
als volgt te wijzigen: 
 
De tarieven voor het verlenen van rechten worden geïndexeerd met de inflatie. De overige tarieven worden 
in vier jaarlijkse stappen verhoogd met 25 procent. De kostendekkendheid stijgt nu naar 56,7 procent. 
 
-  De gevolgen daarvan in de Begroting te corrigeren. 
-  De bijbehorende verordening daarop aan te passen.  
De dekking kan gevonden worden door extra besteding uit de Reserve Begraafplaatsen. 
 
Toelichting  
De gemeente Krimpenerwaard is vanwege de slappe ondergrond en de daaruit voortvloeiende kosten een 
dure gemeente met betrekking tot begraven. Een deel van de kapitaalslasten wordt gedekt uit de Reserve 
Begraafplaatsen en uit de Reserve Kapitaalslasten. Deze reserves zijn op dit moment goed gevuld. Een 
amendement om het dekkingspercentage naar 60 procent te krijgen, is vorig jaar bij de 
begrotingsbehandeling 2018 met 28 stemmen voor en 3 stemmen tegen verworpen. Het streven naar 
toename in de kostendekkendheid kan over een langere periode worden uitgesmeerd. De voorgestelde 
25 procent wordt bereikt aan het einde van de collegeperiode 2019-2022. Het financieel effect van een 
stijging van 25 procent in vier jaar:  
 

 

2018 2019 2020 2021 2022

inkomsten -132.000€   -88.000€    -44.000€    -€             

uitgaven -53.000€     -35.000€    -18.000€    -€             

structureel effect -79.000€     -53.000€    -26.000€    -€             

voorbeeld

tarief begraafrechten 1.200,00€   1.275,00€   1.350,00€  1.425,00€  1.500,00€  

onderhoudstarief 42,00€         44,50€         47,50€        50,00€        52,50€         
 
Het dekkingspercentage voor door te belasten kosten moet ook meerjarig duidelijk zijn op basis van de 
raming 2019. Het is goed om in beeld te brengen wat op totaalniveau de ontwikkelingen zijn voor 
onderhoud van de begraafplaatsen, de door te belasten kosten en het dekkingspercentage waarop de 
tarieven worden gebaseerd. Een en ander in vergelijk met de kostenontwikkeling in andere gemeenten 
 
Het amendement is ondertekend door de fracties van de CU, D66, SGP, VGBK en VVD. 
=== 
 
De heer Van Dorp, CU, wil vasthouden aan de motie fietsagenda. Het fietsen maakt onderdeel uit van het 
Tienpuntenbereikbaarheidsplan, maar de fractie vindt de fietsagenda en het bevorderen van het fietsen 
dusdanig van belang dat de fractie eerder actie wil zien. De ChristenUnie wacht de reactie van het college 
af op de motie ‘Ombudsfunctie sociaal domein’, maar de fractie staat hier welwillend tegenover. 
 
De heer Gabeler, Lokaal op 1, erkent dat het bij de subsidieverordening geen harmonisatie betrof, maar 
het is des te vreemder dat het Zilvermuseum bij zijn subsidietoekenning geen huur hoeft te betalen in 
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tegenstelling tot het Cultuurhuis dat een heel hoog huurtarief betaalt. Lokaal op 1 blijft daarom voorstaan 
op harmonisatie om dit soort ongelijkheden uit de weg te ruimen. 
Over de welzijnsstichtingen worden gesprekken gevoerd. Graag een regelmatige update hiervan, zodat de 
raad de vinger aan de pols kan houden. 
Bij de regionale verdeling van crisis-opvangplekken vindt Lokaal op 1 belangrijk dat de mensen dicht bij 
hun oorspronkelijke woningen c.q. mantelzorgers kunnen blijven.  
De fractie ontving goede berichten over de voortgang op het AZS-terrein. Dit lijkt mooi, maar het is de 
vraag of de omwonenden hierin zijn betrokken en worden zij snel en goed geïnformeerd? Daarbij zorgt een 
informatiebijeenkomst voor een gelijkmatigere informatievoorziening dan een inloopavond. 
Lokaal op 1 meent dat niet alleen zijn fractieleden, maar 10.000 inwoners aan de westkant van de 
Krimpenerwaard teleur worden gesteld in de achterblijvende loketfunctie in diverse kernen. 
Het CDA-amendement wordt wellicht aangehouden. Gelet op de toezegging van het college dat prioritaire, 
politiek gevoelige zaken nog worden besproken, wil de fractie het college het voordeel van de twijfel geven 
en het door de coalitie voorgestelde budget intact laten. 
 
De heer Van der Wilt, VVD, roept het college op, de raad op de hoogte te houden van het zeer 
interessante thema van de ontwikkeling van grote kruispunten en optimalisatie van de Algeracorridor. 
De VVD is blij met de toezegging dat het aantal boa-fte’s naar zes groeit. Dit is onvoldoende om de 
toename in taken op te vangen, want de inwoners weten de boa’s goed te vinden. Vandaar de oproep aan 
het college snel op zoek te gaan naar de benodigde gelden voor de zevende fte. 
Als mede-indiener gaat de VVD mee met amendement A18-39 ‘lijkbezorgingsrechten’, het goede 
amendement A18-44 over de versnelde afschaffing van de hondenbelasting en de zeer sympathieke en 
nuttige motie over de fietsagenda. Dit in weerwil van het op handen zijnde Tienpuntenbereikbaarheidsplan 
van het college. 
 
De heer Dekker, CDA, ziet bij te veel zaken dat er een beleid of plan moet komen en daarna pas actie is te 
ondernemen. Vandaar de herhaling van de oproep om ‘tijdens de verbouwing het werk door te laten gaan’. 
Het CDA wijt dit wat aan de attitude van het college. 
Het spijt de fractie zeer dat het college op 21 november 2018 niet aanschuift bij het BO-MIRT, ondanks de 
heldere toezegging of suggestie dat het wel zo zou zijn. Het CDA vindt dit zeer vervelend en zal nog bezien 
hoe hiermee om te gaan gelet op de huidige politieke situatie in de gemeente. Het CDA sluit aan bij de 
opmerkingen die fractie Waard18 hierover heeft gemaakt. 
Op de betrokken partijen rond de SVN komen de maatregelen als bezuinigingen over, al spreekt het 
college dit tegen. Vandaar de oproep aan de wethouder sport om meer bij overleggen in die sector aan te 
schuiven om dit punt te verduidelijken. 
Net als veel inwoners vraagt ook de fractie al een tijdje om aandacht voor de loketfunctie versus website. 
Desondanks houdt het college al drie jaar stevig vast aan zijn ingenomen positie. Het CDA hoopt dat het 
college hier minder verkrampt naar kan kijken. De kostenbedragen lijken aan de hoge kant, maar het gaat 
hier om het belang van goede serviceverlening aan de inwoner. De volgorde moet zijn en blijven: inwoner, 
kernen en bestuur. Niet andersom. 
Dank aan het college voor de toezegging voor de specificatie naar harde en zachte bestemmingsplannen. 
Het CDA vraagt aandacht voor een goede verdeling over de kernen, waarbij een inhaalslag voor 
Haastrecht en Gouderak moet worden gemaakt. De fractie streeft naar alleen maar hamerstukken bij 
bestemmingsplannen, maar dit vergt een goede onderbouwing van en betrokkenheid van starters en de 
omgeving in de plannen. Dit zal het aantal insprekers in de commissie of raad fors verminderen. 
Het eigen amendement A18-35 wordt gezien de reactie van het college aangehouden. De fractie houdt het 
college aan zijn toezegging. Dat geldt ook voor het eigen amendement A18-44, maar dat wil de fractie 
samen met Lokaal op 1 in stemming brengen.  
Het amendement van Waard18 over handhaving van de toeristenbelasting. Het ontstane gat is anders te 
dekken en dat ondersteunt het CDA volmondig, want het voorstel is ook als steun in de rug van de 
toeristische sector te zien. De fractie steunt ook het samengevoegde amendement A18-39 en A18-42: 
mooi dat partijen elkaar daarin wisten te vinden. Hierbij de opmerking dat in 2015 bij de harmonisatie zeer 
nauwkeurig naar de verschillende tarieven en de benchmark is gekeken. Wat het CDA betreft houdt de 
raad het hier dan ook bij voor de komende begrotingen. Het Pro Krimpenerwaard-amendement over 
formatie-uitbreiding krijgt geen steun vanwege de inhoud van de RIB hierover. De fractie blijft strak naar dit 
thema kijken. De sympathieke motie M18-40 wordt ondersteund. De overige moties en amendementen zal 
de CDA-fractie niet steunen. 
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De heer Schoof, VGBK, maakt uit sommige beschouwingen in eerste termijn op dat het vooral kommer en 
kwel zou zijn in de Krimpenerwaard. Naar mening van een positieve partij als VGBK is dat zeker niet het 
geval. Dit is een fantastische gemeente waar zoveel goede dingen gebeuren. Natuurlijk moeten dingen die 
niet goed gaan, worden benoemd en de raad mag daar kritisch op zijn, maar werk daaraan en laat de toon 
van een krachtig en machtig Krimpenerwaard daar niet onder lijden, is de boodschap van de fractie. 
Over groenonderhoud geeft VGBK het succesvolle Groenadoptieplan in de gemeente Vlist mee als tip. De 
inwoners konden een stukje groen adopteren en onderhouden. Wellicht is een mengvorm mogelijk. 
De fractie was teleurgesteld over de aandacht voor de inventarisatie naar de ontsluiting van de kernen in 
relatie tot landbouwverkeer. Men had een krachtiger signaal van het college verwacht om dit in 2019 
daadkrachtig op te pakken. 
Na de toezegging van het college van een raadsvoorstel om de duurzaamheidslening in de eerste week 
van april 2019 te behandelen, kunnen de VGBK-motie en het amendement van Pro Krimpenerwaard beide 
worden ingetrokken. 
Ook in de verwijdering van asbestdaken moet meer pit komen in de college-aanpak. 
Als muziek in de oren klonk VGBK de collegeaanbeveling van meer verblijfsrecreatie in Krimpenerwaard-
West. De oproep vanuit de fractie is hier werk van te maken. 
VGBK is blij met de door vele partijen ondersteunde samenvoeging van amendementen over de 
lijkbezorgingsrechten. Een goede blijk van het feit dat met samenwerking in de raad meer is te bereiken. 
 
De heer Van der Ham, SGP, denkt dat grosso modo al zijn vragen door het college zijn beantwoord. 
Blij was de SGP met de reactie op de mogelijkheid die het college te baat wil nemen om te komen tot een 
brede aanpak van de IJsseldijk in 2019 samen met de aanwonenden. De SGP weet dat daarvoor langs die 
dijk veel animo is, dus goed dat die inwoners erbij worden betrokken. 
Ook een goede zaak dat het blikafval voorlopig in de glasrouting blijft zitten. Voor de plasticinzameling is de 
fractie minder te spreken omdat dit in de praktijk problemen geeft in de verdere scheiding van de 
combireststroom. De SGP wacht de inzamelingsontwikkelingen elders in het land af en hoopt dat die de 
goede kant op gaan. 
Net als het college hoopt de fractie op snellere realisatie van snel internet in het buitengebied en kijkt met 
belangstelling uit naar de resultaten van de inventarisatie. 
 
De heer Pannekoek, Waard18, wijst erop dat het daarbij geen inventarisatie, maar een feitelijke inschrijving 
betreft. Als 40 procent zich hierop inschrijft, wordt het snel internet daadwerkelijk aangelegd. 
 
De heer Van der Ham, SGP, is dit bekend. De SGP is blij met het samengevoegde amendement over de 
lijkbezorgingsrechten. De fractie heeft begrip ervoor dat de oorzaken van de verhoging van de 
afvalstoffenheffing extern zijn, maar het blijft een verkeerd signaal naar de inwoners toe dat ondanks hun 
intensieve inspanningen het tarief wordt verhoogd. Het college heeft toegezegd het afval nog slimmer te 
willen gaan scheiden, maar de SGP ziet dan ook graag dat men per 2020 die verdere voortgang gaat 
realiseren en het overgangsjaar 2019 gebruikt om de tarieven op hetzelfde niveau te houden. De SGP 
handhaaft haar amendement.  
Dat geldt ook voor de motie over burgerparticipatie, waarbij de fractie niet per se aan 1 april 2019 als 
deadline hangt. Helaas is het college niet ingegaan op het belangrijke dienstverleningsonderdeel van de 
motie. 
De motie ‘Vuurwerkvrije gemeente’ is aangepast naar aanleiding van de reactie van het college. De SGP 
wil inderdaad ambitieus blijven, maar zet samen met de drie mede-indieners in op meer vuurwerkvrije 
zones of mogelijke vuurwerkzones. Hopelijk sluiten andere fracties zich hierbij aan. 
 
=== 
Aangepaste Motie M18-39, SGP, CU, D66 en Waard18 inzake Meerjarenbegroting 2019-2022, 
vuurwerkvrije gemeente 
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
overwegende dat 
- er binnen onze gemeente enkele vuurwerkvrije zones zijn aangewezen 
- het afsteken van consumentenvuurwerk niet bevorderlijk is voor de veiligheid (van onze jeugd), het 
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milieu, het dierenwelzijn en de (gemeentelijke) portemonnee 
- steeds meer gemeenten in Nederland overwegen om het afsteken van consumentenvuurwerk aan 

banden te leggen 
- dit ook passend is in het groene en duurzame imago van onze gemeente 
 
spreekt uit dat 
dat gemeente Krimpenerwaard tot een van de eerste vuurwerkvrije gemeenten in Nederland kan gaan 
behoren 
 
verzoekt het college 
daartoe te komen met een plan van aanpak, waarin wordt aangegeven hoe dat binnen deze raadsperiode 
kan worden gerealiseerd, waarbij de aanwijzing van meer vuurwerkvrije zones of het aanwijzen van 
vuurwerkzones, goede eerste stappen kunnen zijn’ 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De motie is ondertekend door de fracties van de SGP, CU, D66 en Waard18. 
=== 
 
De heer Van der Ham, SGP, beoordeelt de moties over zonnepanelen grotendeels als sympathiek, omdat 
zij in ieder geval beogen de investeerders hierin financieel te ondersteunen. De fractie gaat niet mee in de 
motie over de toeristenbelasting want die lastenverhoging wordt acceptabel geacht. De SGP steunt het 
CDA-amendement over hondenbelasting. Spijtig dat Waard18 alleen een halvering voor 2019 hanteert. De 
SGP staat een afschaffing over een langere termijn voor. Als het korter kan, is dat goed. De motie over de 
Fietsagenda is sympathiek, daar zij voor een gezonde zaak staat. Met de onvoldoende doordachte motie 
over gratis openbaar vervoer voor minima gaat de SGP niet mee. De sympathieke vechtscheidingenmotie 
is ingetrokken. De motie ‘Ombudsfunctie’ is te smal om alleen op het sociaal domein te hebben. De fractie 
pleitte eerder voor een gemeentelijke Ombudsman in den brede en zal de motie dan ook niet steunen. 
Op deze World Kindness Day wil de SGP afsluiten met de mededeling blij te zijn dat de fractie op deze 
manier met collega’s dit debat heeft kunnen voeren. 
 
De voorzitter sluit zich aan bij de laatste uitspraak en schorst de vergadering. 
 
Schorsing 
 
De voorzitter heropent de vergadering. 
 
De heer Struijs, PK, wil na overleg met diverse fracties motie M18-42 aanpassen. Hierbij wordt de 
ombudsfunctie niet beperkt tot het sociaal domein, maar wordt onderwerp van onderzoek naar een 
gemeentebrede ombudsfunctie. 
 
=== 
Aangepaste M18-42, PK, meerjarenbegroting 2019-2022, Brede gemeentelijke ombudsfunctie  
 
De raad van de gemeente Krimpenerwaard in vergadering bijeen d.d. 13 november 2018 
 
gehoord de beraadslaging 
 
constaterende dat 
- wij als gemeente kwetsbare inwoners, zoals zorgbehoevende, mensen met schulden, mensen met 

een laag komen, laag geletterden zo goed mogelijk willen ondersteunen 
- de kwetsbare inwoners de door onze gemeente geboden zorg niet altijd als ontzorgend, 

klantvriendelijk en soms zelfs als ongepast ervaren 
- de Nationale Ombudsman in 2017 al constateerde: “Gevoelens van schaamte, schuld, 

dankbaarheid, lijdzaamheid, angsten verzet leidende motieven zijn voor inwoners in hun verhouding 
tot het sociaal domein.” 
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- de Rekenkamer van de gemeente Schagen eind 2017 constateerde: “Cliënten voelen zich 
afhankelijk van de hulp van de gemeente en durven daardoor waarschijnlijk niet altijd hun onvrede 
hierover te uiten en dat wordt ook in meerdere interviews erkend.” 

- Zorgbelang Overijssel December 2017 constateerde: “Cliënten bevinden zich in een afhankelijke 
positie en zijn bang dat een melding gevolgen voor hen kan hebben” 

- uit diverse onderzoeken dan ook blijkt dat inwoners zeer terughoudend zijn om klachten te melden 
- wij als gemeente deze kwetsbare groep maximaal willen ondersteunen om de goede aandacht en 

zorg te krijgen 
- een brede gemeentelijke ombudsfunctie, deze groep zou kunnen ondersteunen en tevens een 

laagdrempelig aanspreekpunt is voor deze kwetsbare doelgroep 
 
draagt het college op 

1. om, ook in onze gemeente onderzoek te doen of ook hier angst bestaat om klachten te melden; 
2. te onderzoeken hoe wij de klantsignalen van deze kwetsbare groep kunnen maximeren om onze 

dienstverlening verder te verbeteren;  
3. en de inrichting van de ombudsfunctie serieus als mogelijke oplossingsrichting daarin mee te 

nemen; 
4. de raad over zes maanden te informeren 

 
en gaat over tot de orde van de dag  
 
De motie is ondertekend door de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
=== 
 
De heer Van der Graaf, PvdA, meldt enkele aanpassingen van de motie M18-40 ‘Gratis gebruik openbaar 
vervoer’. De zinsnede ‘een inkomen van 120 procent’ wordt vervangen door ‘een inkomen tot en met 
120 procent’. Daarnaast wil de fractie per deze motie aandacht vragen voor de effecten van de armoedeval 
en dit thema aanvullend mee laten nemen in het voorgestelde onderzoek. 
 
Wethouder Boere zegt toe het feitenrelaas van het telefonische overleg met de gedeputeerde over het BO-
MIRT naar de raad te sturen. 
Over project KIJK heeft het college in relatie tot bedoelde meekoppelkansen helder gezegd dat de 
workshops in het eerste kwartaal 2019 samen met het Hoogheemraadschap uitgevoerd worden met de 
aanwonenden van de dijk. Naar mening van het college zou deze toezegging SMART genoeg moeten zijn. 
 
Wethouder Sleeuwenhoek verzoekt de vergadering te schorsen voor een kort collegeberaad. 
 
De voorzitter schorst de vergadering. 
 
Schorsing 
 
De voorzitter heropent de vergadering en geeft het woord aan wethouder Sleeuwenhoek. 
 
Wethouder Sleeuwenhoek geeft ten aanzien van de aanpassing op motie M18-42 aan dat er al een 
Nationale ombudsman en Kinderombudsman zijn. De oorspronkelijke versie was daarom sympathieker en 
had het college graag overgenomen, daar de behoefte in het sociaal domein volgens het college groter is 
dan een algemene ombudsfunctie. 
Bij de door Lokaal op 1 aangehaalde harmonisatie gaat het vooral om die van het maatschappelijk 
vastgoed. Hoe hiermee om te gaan en hoe die is verwerkt in de subsidies. Het vastgoedonderzoek op 
pagina 37 van de begroting is daarbij van belang en daar hoort dit onderwerp thuis. 
De gesprekken met de welzijnsstichtingen zijn gevoerd en de uitkomsten zijn onderdeel van het 
voorliggende raadsvoorstel. Bij verdere ontwikkelingen wordt de raad hierover geïnformeerd. 
Bij de crisisopvang streeft het college naar een zo kort mogelijke verblijfstermijn, zeker bij de beleidsvelden 
Wmo en jeugd waar de gemeente verantwoordelijk voor is. Mocht ergens iemand langer geplaatst moeten 
worden, dan wordt er altijd naar gestreefd die persoon zo dicht mogelijk bij de familie te plaatsen. In het 
kader van de Wlz is de gemeente daarvoor niet verantwoordelijk en kan daarop geen invloed uitoefenen.  
Het college neemt goede notie van de oproep van het CDA om actief door te gaan met de lopende zaken. 
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Wethouder Bening deelt mee dat er een leverancier is gekozen voor het zaak- en klantencontactsysteem, 
maar dat de naam vertrouwelijk blijft. 
 
De heer Pannekoek, Waard18, memoreert het hiervoor beschikbaar te stellen bedrag. De fractie is 
nieuwsgierig naar de voortgang en wacht het verdere verloop af. 
 
Wethouder Bening zegt toe dat de communicatie over afvalkostenstijging consciëntieus plaats gaat vinden. 
Het college begrijpt namelijk goed dat een adequate uitleg naar de inwoners toe nodig is. De SGP-motie 
over dit thema blijft het college ook na aanpassing ontraden vanwege de financiële consequenties voor de 
toekomst. Er zijn geen indicaties dat de prijs van afvalstoffen zal gaan dalen; daarom wil het college hierop 
liever in begrotingsjaar 2019 inspelen. 
Het college zegt toe, de raad op de hoogte te houden van de ontwikkelingen rond de Algeracorrider en de 
grote regionale kruispunten. 
 
De heer Van der Ham, SGP, licht toe dat de motie de daling voor de afvalheffing alleen voor 2019 
voorstelt, omdat dit voor de jaren erna niet in deze begroting is te regelen. De SGP gaat ervan uit dat het 
college onderwijl blijft nadenken over een slimmere afvalinzameling c.q. –scheiding, in relatie tot de 
ontwikkeling van een brengstation waarmee dure contracten met de buurgemeenten kunnen worden 
opgezegd. Gezien de vele ontwikkelingen in ‘afvalland’ gaat de fractie de komende jaren uit van gunstige 
effecten op de gemeentelijke kosten van de afvalinzameling en wel zo dat de begrote stijging in 2020 
minder groot zal zijn dan in 2019. 
 
Wethouder Bening raadt niettemin namens het college aan, nu niet kostendekkend om te gaan met de 
afvalstoffenheffing. 
Het college begrijpt dat de teleurstelling over de loketfunctie zich niet alleen beperkt tot de fractie 
Lokaal op 1 of de westkant van de gemeente, want de raad vertegenwoordigt alle inwoners van de 
Krimpenerwaard. Het college wil vasthouden aan de door de raad gemaakte keuzes. 
 
Wethouder Vente meldt dat de PvdA-motie over gratis openbaar vervoer niet past in het huidige 
collegebeleid. Gezien de tekst veronderstelt het college dat de maatregel niet alleen is bedoeld voor 
bijstandsgerechtigden, maar voor alle minima. Als de PvdA-fractie bereid is, de deadline van twee 
maanden voor het onderzoek naar de kosten van deze maatregel te verlengen naar uiterlijk het einde van 
het eerste kwartaal 2019, dan kan het college dit uitvoeren. Voor het overige laat men de beoordeling aan 
de raad over. 
 
Wethouder De Wit beluistert dat Waard18 werd geconfronteerd met grote woningaantallen vanuit het 
college en is daarom bereid zijn tekst naar alle raadsleden te mailen, zodat zij deze nog eens in alle rust tot 
hen kunnen nemen. De bedoeling was te schetsen dat er veel te weinig nieuwbouw wordt gepleegd in 
Nederland, dus niet alleen in de Krimpenerwaard. Pro Krimpenerwaard spreekt bij de woningbouwopgave 
van taaie kost. Dat is het ook, zoals door het college onderbouwd met behulp van zes argumenten. De 
opgave van 10.000 woningen tot 2030 ligt nog helemaal niet definitief vast. Het is een raming. Over de 
genoemde termijn tot 2035 à 2040. Het college heeft vertrouwen in de besluiten die het gemeentebestuur 
tegen die tijd zal nemen over passende woningbouwlocaties in een passend tempo. 
Het CDA ziet het liefst geen insprekers meer op de komende bestemmingsplannen. Het college begrijpt de 
achterliggende gedachte, maar een goed gevulde publieke tribune kan ook juist een heel goed teken zijn 
van betrokkenheid van de inwoners bij de lokale politiek. 
Lokaal op 1 stelt terecht het dossier-AZS aan de kaak. De gemeente heeft daarbij een stap teruggedaan 
ten faveure van de ontwikkelaar. Het college wil met de voorgestelde methodiek blijven werken en heeft de 
ontwikkelaar aanbevolen een nieuw communicatieplan op te tuigen en daarmee naar alle stakeholders te 
gaan dus onder meer de omwonenden, de historische verenigingen en Het Bastion. Na afloop van dit 
traject is het college buitengewoon benieuwd hoe het uitpakt. Het liefst te behandelen als hamerstuk. 
De PvdA verzoek het college aan te geven hoeveel betaalbare woningen er zijn te regelen. In de 
huursector worden die op dit moment gerealiseerd. In december gaat het om veertien nieuwe 
grondgebonden stuks in Stolwijk voor bijna 600 euro maandelijks huur. Dit is een schappelijke prijs, meent 
het college. Of veel starters die toebedeeld kunnen krijgen, is een lastig issue. Afpalend aan de 
prestatieafspraken met de corporaties is te merken dat zij zich bij de huurwoningen graag houden aan de 
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aftoppingsgrens van circa 630 euro maandhuur. Bij koopwoningen speelt het probleem dat de grond in 
eigen bezit moet komen. Als de raad bereid is, toe te leggen op de grondexploitatie om een bepaald aantal 
starterswoningen te bouwen, dan komt het college met een raadsvoorstel. Tot die tijd heeft de gemeente 
beperkte zeggenschap over de bouw op grond die in eigendom is van derden. Het college blijft los hiervan 
aandacht houden voor de startersdoelgroep. 
 
Burgemeester Cazemier ontraadt met klem de aangepaste motie van Pro Krimpenerwaard over formatie-
uitbreiding, omdat de toelichting feitelijke onjuistheden bevat. 
Het door de VVD genoemd aantal van zes fte aan boa’s moet conform de begroting 5,5 fte zijn. Het college 
is op zoek naar 0,5 fte extra om tot zes te komen. Als de VVD het college suggereert hiervoor een voorstel 
te formuleren, dan komt het college graag met voorstellen terug. 
Motie M18-39 over vuurwerkvrije zones wil het college graag aan de raad overlaten. De verwoorde 
gedachte is niet onsympathiek. In de Evenementennota worden de eerste stappen gezet om niet langer 
vuurwerkshows toe te staan in 2019. 
 
De heer Van der Ham, SGP, wijst op de opnieuw gewijzigde versie, waarin de regel achter ‘Spreekt uit dat’ 
komt te vervallen. 
 
Burgemeester Cazemier zal de motie namens het college in overweging nemen. 
De SGP-motie M18-38 over dienstverlening en participatie wordt ontraden door het college. Men wil graag 
op beide punten vasthouden aan de teksten in de begroting. De motie is overbodig want het college is 
hiermee bezig in de vorm van een kader voor de dienstverlening en een aanzet voor de nota Participatie. 
 
De heer Struijs, PK, deelt mee de motie M18-42 te splitsen in twee versies, A en B. De eerste (A) wordt 
dan de oorspronkelijke tekst, de tweede versie (B) betreft het reeds ingediende aangepaste exemplaar. 
 
De voorzitter sluit de beraadslagingen en brengt de amendementen, de moties en het raadsvoorstel in 
stemming. Als de stemmen staken bij de amendementen wordt op 14 november 2018 een nieuwe 
vergadering uitgeschreven om alsnog tot een besluit te komen. 
 
Amendement A18-35 is aangehouden. 
Amendement A18-37 is ingetrokken. 
Amendement A18-42 is ingetrokken. 
Amendement A18-48 is ingetrokken. 
Motie M18-32 is aangehouden. 
Motie M18-35 is aangehouden. 
Motie M18-36 is aangehouden. 
Motie M18-41 is ingetrokken. 
 
Het college ontraadt A18-36. De gemeenteraad verwerpt amendement A18-36 met 2 stemmen voor van de 
fractie van Pro Krimpenerwaard en 28 stemmen tegen van de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, 
Lokaal op 1, PvdA, SGP, VGBK, VVD en Waard18. 
 
De gemeenteraad aanvaardt het aangepaste amendement A18-39 met 28 stemmen voor van de fracties 
van CDA, ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, PvdA, SGP, VGBK, VVD en Waard18 en 2 stemmen tegen van 
de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
 
De gemeenteraad verwerpt het aangepaste amendement A18-40 met 4 stemmen voor van de fracties van 
CDA en Waard18 en 26 stemmen tegen van de fracties van ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, 
Pro Krimpenerwaard, PvdA, SGP, VGBK en VVD. 
 
De gemeenteraad verwerpt amendement A18-41 met 3 stemmen voor van de fracties van 
Pro Krimpenerwaard en Waard18 en 27 stemmen tegen van de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, 
Lokaal op 1, PvdA, SGP, VGBK en VVD. 
 
De gemeenteraad verwerpt amendement A18-43 met 6 stemmen voor van de fracties van SGP en PvdA 
en 24 stemmen tegen van de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, Pro Krimpenerwaard, 



pagina 54 van 56 

VGBK, VVD en Waard18. 
 
De gemeenteraad aanvaardt unaniem amendement A18-44. 
 
De gemeenteraad verwerpt amendement A18-45 met 2 stemmen voor van de fractie van 
Pro Krimpenerwaard en 28 stemmen tegen van de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, 
PvdA, SGP, VGBK, VVD en Waard18. 
 
De gemeenteraad verwerpt motie M18-33 met 5 stemmen voor van de fracties van Pro Krimpenerwaard, 
PvdA en Waard18 en 25 stemmen tegen van de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, SGP, 
VGBK en VVD. 
 
De gemeenteraad verwerpt motie M18-34 met 7 stemmen voor van de fracties van Lokaal op 1, 
Pro Krimpenerwaard en PvdA en 23 stemmen tegen van de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, SGP, 
VGBK, VVD en Waard18. 
 
De heer Larooij, CDA, legt een stemverklaring af bij motie M18-37. De fractie was eerst tegen de motie, 
omdat zij dacht dat de Fietsagenda onderdeel was van het Tienpuntenbereikbaarheidsplan. Echter, dit 
heeft betrekking op de westkant van de gemeente en de motie op de gehele gemeente. Het CDA zal 
daarom voor stemmen. 
 
De gemeenteraad aanvaardt motie M18-37 met 27 stemmen voor van de fracties van CDA, ChristenUnie, 
D66, Pro Krimpenerwaard, PvdA, SGP, VGBK, VVD en Waard18 en 3 stemmen tegen van de fractie van 
Lokaal op 1. 
 
De heer Van der Ham, SGP, houdt motie M18-38 aan. 
Tevens legt hij een stemverklaring af bij motie M18-39 dat het woord ‘vuurwerkvrij’ ook geïnterpreteerd kan 
worden als ‘als het ware vuurwerkvrij’ of ‘vuurwerkarm’. 
 
De heer Dekker, CDA, legt een stemverklaring af bij motie M18-39. Zijn fractie is niet voor een 
vuurwerkvrije gemeente. De motie is in die zin aangepast dat die zinspeling daarop ook niet meer is zoals 
die uit de oorspronkelijke tekst bleek. De vraag aan de SGP-fractie is of dit klopt. Zo ja, dan zal het CDA 
deze motie steunen. 
 
De heer Van der Ham, SGP, heeft de duidelijkheid eerder gegeven met zijn mondelinge toelichting. 
 
De gemeenteraad aanvaardt de aangepaste motie M18-39 met 24 stemmen voor van de fracties van CDA, 
ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, Pro Krimpenerwaard, PvdA, SGP, Waard 18 en vier leden van VGBK en 6 
stemmen tegen van twee leden van VGBK en van de fractie van de VVD. 
 
De heer Van der Ham, SGP, legt een stemverklaring af bij motie M18-40. In tegenstelling tot wat in zijn 
tweede termijn was gesuggereerd, zal zijn fractie alsnog instemmen met deze motie. Dit gelet op de reactie 
van het college dat het onderzoek zich niet per se hoeft te beperken tot de bedoelde doelgroep. 
 
De gemeenteraad aanvaardt de aangepaste motie M18-40 met 18 stemmen voor van de fracties van CDA, 
ChristenUnie, Pro Krimpenerwaard, Lokaal op 1, PvdA, SGP en Waard18 en 12 stemmen tegen van de 
fracties van D66, VGBK en VVD. 
 
Wethouder Sleeuwenhoek neemt namens het college motie M18-42.A graag over omdat men er 
sympathiek tegenover staat. De B-versie ontraadt het college omdat er meerdere ombudsorganen 
werkzaam zijn in het land. 
 
De voorzitter stelt vast dat de fractie van Pro Krimpenerwaard ondanks het overnemen van de originele A-
versie van de motie door het college, toch prijsstelt op een stemming hierover. 
 
De gemeenteraad aanvaardt de originele motie M18-42.A met 22 stemmen voor van de fracties van CDA, 
ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, Pro Krimpenerwaard, PvdA, VGBK en Waard18 en 8 stemmen tegen van 
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de fracties van SGP en VVD. 
 
De heer Larooij, CDA, legt een stemverklaring af bij motie M18-42.B. De fractie gaat ervan uit dat de motie 
een ombudsfunctie beoogt. 
 
De gemeenteraad verwerpt de aangepaste motie M18-42.B met 12 stemmen voor van de fracties van 
CDA, ChristenUnie, Pro Krimpenerwaard en SGP en 18 stemmen tegen van de fracties van D66, 
Lokaal op 1, PvdA, VGBK, VVD en Waard18. 
 
De heer Struijs, PK, legt een stemverklaring af bij de gewijzigde Meerjarenbegroting 2019-2022. Zijn fractie 
stemt tegen de voordracht omdat de begroting op hoofdpunten niet aan de wensen van Pro 
Krimpenerwaard voldoet. 
 
De gemeenteraad aanvaardt de geamendeerde Meerjarenbegroting 2019-2022 met 28 stemmen voor van 
de fracties van CDA, ChristenUnie, D66, Lokaal op 1, PvdA, SGP, VGBK, VVD en Waard18 en 2 stemmen 
tegen van de fractie van Pro Krimpenerwaard. 
 
9. Subsidie Muziekvereniging Excelsior Bergambacht, Stichting Humanitas, Stichting WON en 

Stichting WOS 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met het raadsvoorstel. 
 
10. Verordeningen gemeentelijke woonlasten 2019 
10.2 Verordening OZB 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening. 
 
10.3 Verordening Afvalstoffenheffing 2019 
De heer Van der Ham, SGP, legt een stemverklaring af. Zijn fractie stemt tegen de verordening, onder 
verwijzing naar de eerdere inbreng over dit onderwerp bij de begrotingsbehandeling. 
 
De gemeenteraad aanvaardt met meerderheid van stemmen de verordening, waarbij de SGP wordt geacht 
tegen de verordening te hebben gestemd. 
 
10.4 Verordening Rioolheffing 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening. 
 
10.1 Raadsvoorstel Woonlasten 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met het raadsvoorstel. 
 
11. Belastingverordeningen 2019 
11.2 Geamendeerde Verordening Hondenbelasting 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de geamendeerde verordening. 
 
11.3 Verordening Kwijtschelding 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening. 
 
11.4 Verordening Toeristenbelasting 2019 
De heer Pannekoek, Waard18, legt een stemverklaring af. Zijn fractie zal voor deze verordening stemmen, 
maar met de aantekening dat zijn inbreng bij de begrotingsbehandeling een andere is geweest. 
 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening. 
 
11.5 Verordening Havengelden 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening. 
 
11.6 Verordening Havengelden 2019 bijlage I 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening. 
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11.7 Verordening Havengelden 2019 bijlage II 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening. 
 
11.8 Verordening Marktgelden 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening. 
 
11.9 Geamendeerde Verordening Lijkbezorgingsrechten 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de geamendeerde verordening. 
 
11.10 Legesverordening 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening. 
 
11.11 Leges Tarieventabel 2019 
De heer Struijs, PK, stemt in met de Tarieventabel, met uitzondering van punt 1.18.2 met betrekking tot het 
verstrekken van de gehandicaptenparkeerkaart, zoals vermeld in de tabel. 
 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met de verordening, waarbij de fractie van Pro 
Krimpenerwaard wordt geacht tegen punt 1.18.2 van de Tarieventabel te zijn. 
 
11.1 Raadsvoorstel Belastingverordeningen 2019 
De gemeenteraad stemt met algemene stemmen in met het raadsvoorstel. 
 
12. Ter informatie: samenvatting begrotingswijziging 
De gemeenteraad neemt de samenvatting begrotingswijziging voor kennisgeving aan. 
 
13. Moties Vreemd aan de orde van de dag 
Er zijn geen moties vreemd aan de orde van de dag ingediend. 
 
14. Moment van stilte 
De voorzitter verzoekt hierna de aanwezigen een korte stilte in acht te nemen waarbij eenieder de 
vergadering op zijn of haar gewenste wijze kan afsluiten. 
 
15. Sluiting 
De voorzitter dankt alle aanwezigen voor hun inbreng. Hij noemt de bijzondere sfeer rond het debat gelet 
op de specifieke situatie waarin het college zich in bevindt. Niettemin complimenteert hij de raad met het 
feit dat de leden op ontspannen wijze daarin met elkaar hebben weten te acteren. 
 
De voorzitter sluit de vergadering. 
 
 
 
 
Aldus vastgesteld in de openbare raadsvergadering van de gemeente Krimpenerwaard, gehouden op 
11 december 2018. 
 
de griffier (wnd.),      de voorzitter, 
 
 
 
 
mevrouw P.A.M. Goedvolk     de heer mr. R.S. Cazemier 


